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De Crăciun, — anul acesta ca 
în. toți ceilalți ani, — se poartă 
foarte mult anecdotele și basmele 
umoristice; de aceea, negreșit, a 
avut și Marea Britanie elegan.a 
de. a oferi fidelilor săi aliați cu 
prilejul Sărbătorilor un mic di
vertisment recreativ, expediat in 
ambalaj parlamentar original. 
Aătfel s’au umplut ieri de zâm
bete mustățile indigenilor noștri, 
afiând că în Camera Comunelo*  
un deputat anglo-saxon a cerut 
serios și grav guvernului său m- 
foțmațiuni asupra recentelor ma- 
tiifes rațiuni studențești delà Cluj, 
cu prilejul carura toacă nu ne în
șelăm...) trebue să fi fost asasi
nați cei mai mulți maghiari din 
oraș, și exterminați în majoritate 
celalți minoritari din metropola 
Ardealului...

Dovedind solemnei Incinte bri
tanice că, în cursul acestor tna- 
nifestațiuni, minoritatea maghiară 
din C'uj ar fi fost terorizata, — 
ne spune delectabila telegramă pri 
niită ieri, — deputatul filantrop a 
întrebat ce crede despre aceasta 
guvernul britanic, în calitatea sa 
de garant al tratatului minorită
ților. A fost calmată această no
bilă neliniște, în Camera Comu
nelor, de d. Eden, secretar par
lamentar (pare-se) al Foreign 
Office-ulul.

Este totuși, pentru noi, mișcă
tor și măgulitor aleanul pe care 
îl. dilapidează areopagiții calédo
nien!, pentru insignifiantele eveni
mente ale pârlitului de pământ 
dunărean: vivacitatea cu care 
acești Impunători eupatrlzi o con
sumă hamletizând asupra condui
tei celor mai jerpeliți proletari ai 
Europei ne umple de o confuză 
mândrie. Orice-ați spune, se poa- 
M âe^clfrș aci diagnoștițui unei 
Incurabile carități etnice. Aut.’tt 
d-voastră, oameni buni; să stea 
ei pe diurne șl pe lefuri, în Ca
mera Comunelor și în Camera 
Lorzilor, — și în loc să se ocupe 
de irlanda, de Canada, de India 
sau de Tanganika, să se omoare 
rezolvând bietele treburi ale prin
cipatelor noastre dunărene!... O 
asemenea pildă de imolațiune și 
de. abnegațiune. — demnă Je fai
moasa „noapte de 4 August”, — 
nû este lipsită de o patetică ma
iestate.

Intre America șl Europa, între 
democrația metropolitană și tero
rismul colonial, între etalonul-aui 
tf tobogganul-hârtle, — Marea 
Britanie face delà o vreme cel 
mâi prestigios echilibru îiitr’un 
picior; ca străvechiul Mercur, — 
divinitate slăvită odinioară de 
neguțători și de călători, de hoți 
și de factorii poștali... Aristocra
tica națiune engleză, — și astăzi 
închinată zeului Hermes prin da
tina numeroșilor săi exportatori, 
armaturi, voiajori comerciali și 
colonizatori (un gen mai modei r; 
de hoți), — găsește totuși 2n a- 
ceastă delicată situațiune vremea 
de a sorbi puțin și din strepezim 
noastră ciorbă. Dedică ședk.t 
«olive . evenimentelor delà Ciut, 
și le mal și populează cu exerciții 
de mimică violentă; s’ar crede 
că deputății caledonient, în dis
tinsele lor demonstrațiuni diurne, 
au început să reproducă febrilele 
agitațiuni ale somnului asiatic. 
Dintr’o ulcică indiană pare să f’ 
băut, într’adevăr, deputatul en
glez metamorfozat în Hercule al 
maghiarimii clujene, urgisită de 
pronia celestă și terorizată de 
mitocănimea terestră. Nobilul ubn 
al iredentismului ungar, astfel în
dârjit împotriva ciumaților de 
Rumâni, — dorea desigur să ob
țină paritatea de umor pentru in- 
domptabiJa națiune britanică, în
totdeauna gata să se prezinte la 
Cluj în smoking și la Delhi în 
tanx:..
, Ar fi desigur cazul să consta
tăm că râde dracul de porumbele 
negre..i Dar . manifestanții delà 
Cluj nu au săvârșit deunăzi cine 
știe ce diabolice isprăvi, — și — 
apoi, dracul din Camera Comune
lor nu are aerul să fi vrut să 
râdă. Vorbea foarte serios, dini 
potrivă!... Vorbea serios, — fără 
kă râdă, — în momentul în care 
stigmatiza „teroarea” delà Cluj ! 
asta, în parlamentul metropolitan 
ăl Imperiului care diurn și noc
turn, hebdomadar și lunar, afi
nează periodic prin Africa și prin 
Asia întregi duzini de cadavte 
âponime, generos selectate prin
tre indigenii mai moțați ai colo 
âiilor. Gandhi nu are autorizațju 
nea să organizeze și el în India

lui natală o mică „albaiulie“, — 
așa, ca omul: Indienii lui au, doar, 
numai majoritatea in țara pe cari 
nuzuesc sa o eiiocreze deteruaiea 
engleză. Minoritarii maghiari de 
la Cluj, în schimb, posedă privi
legiul de a reclama, audiența și 
protecțiunea Camerii Comuneloi, 
oridecâteori unul dintre ei este 
călcat pe bătătură, pe platforma 
unui tramway din Cluj.

Strașnic, — umorul acesta bri
tanic !~

Ion Dimitrescu

Ne datî,
ori nu ne dați?

Cadouri și surprize, datini și obi
ceiuri' carnaval cu lume multă, 
bucurii care se răsfață îs hohotul de 
râs al străzii.

Magazinele și-au țapisat pereții cu 
litografii multicolore care reproduc 
tablourile de valoare artistică.

Vitrinele, și-au îmbujorat splen
doarea ior cu buchete de cadouri cu
prinzând petalele răsfoite ale vieții lui Cuiiver In țara piticilor, < frați, 
lor Cnm cu «le lor case de cioco
lată și păduri de misterioasă creație 
a fanteziei. Aceleași imagini pe care 
visurile copilăriei le poartă prin 
traista iui Moș Crăciun pentru a le 
depozita pe măsuța micuților înfio
rați de surpriza lucrurilor neaștep 
tat. se vor perinda și în anul ace
sta, lăsând după ele, amărăciunea satisfacției împlinite. Ași vrea însă 
să întâlnesc pe cineva care să-mi 
arate magazinul de unde își pot e. cnipa imaginația copii desbrăcați de 
mizeie a celor săraci; Faș ferici pe 
omul îndatoritor cu o bună recuno
ștință, căci nicăeri pe unde am um
blat nu am întâlnit generozitatea 
negustorului însuflețit:,.ÂâL.Sgli pen
tru cei săraci.

Disearh insă, și mâine dimineață, 
glasuli anemice dar Svârțnite de vi
brația unor suflete sincere și naive, 
vor intona la ferestrele luminate un 
tradițional; „ne dați ori nu ne dați”.

Motiv patetic pentru irimuerea fe. 
țelor cătrănite de sedentarims, poate 
și o temă literară m infinite posibi
lități de speculațiune lacrimogenă.

Dar numai atât ? Este prea pu
țin. C'cpii care au petecit steaua cu 
hârtie colorată, sunt tot urătorii de 
anul trecut. Copiii mahalalelor care 
au fugit în această seară a desfată. 
nlorf de în^nețul unei camere întu
necoase pentru a se face ei umilii 
vestitori ai daunelor, purtătorii de 
fericire a celor bogați. Aceștia sunt 
copiii care au s’au împărtășit din 
splendoarea vitrinilor care n’au găsit nimic în traista lui Moș Crăciun. 
Singura lor mulțumire este să-și în
deplinească o datorie pe care nu 
le-o cere nimeni. Și dacă spre ziuă, 
când din nou purced să îndeplinea
scă cea de a doua urare, scotocind buztțparele, au aflat in ele câțiva 
gologani, gândi ți-vă că dintrânșii se 
t,a cumpăra un palton, o gheată, sau 
se va plăti o taxă școlară.

Acesta este Crăciunul copiilor să
raci, să întreție din jertfa sufletului 
.or Upsit de satisfacțiile belșugului, 
o datină pe care noi o cunoaștem d.n cărți iar ei din practica fiecărui 
an. Nu le închideți porțile și nu-i 
lisați să plece cu mâna goală. Nu 
le dați un ban ca să scăpați de dân. 
șii, ci ascultați-le cântecul In care se 
revarsă vibrația unor lacrimi în. 
ghețate ne obraz. Ne dați ori nu ne 
dați ? Belșugul vostru, al celor cu 
ferestrele luminate de pâlpâirile u- nui pom de Crăciun nu se va re. 
simți, dar ța noaptea lor, va străluci 
o stea de mulțumire,

Nlcolae Roou

TEATRUL REGINA MAR A: „Mariette", 
comed.e muz eală ae Sacha Gultry

Iată-ne așadar, doctori fără voie 
— vrem să spunem simultan cro 
nicari teatrali și critici muzicali, 
rl ea valma: în' plină tradiție a lui 
Molière, totuși, — adică în directa 
descendență a valetului lui Harpa
gon, osândit să facă și pe bucătarul 
și. pe vizitiul. De altfel, — conso- 
‘ându-ne mai ales cu gândul că nu 
am căzut noi peste orchestră, ci că 
muzica a venit peste noi, — pentru 
>-e ne-am plânge?... Sub un pseudo
nim'mozartian, din Paști în Crăciun, 
am făcut și noi destul de voioși în 
ziarul acesta cron:ca programei™ 
«imfonice-..,. Este adevărat că muzi
ca simfonică se ascultă cu infinit
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— Te pomenești că scăpăm și de directorul nostru general..«
— Ei cum ?
— De, știu eu... general... poate că-l pune și pe el d. Maniu să demisio

neze !...

Scrisoarea pierdută
Scrisorile sunt uneori denunță

toare, ele desvălue ades colțuri 
penibile de intimitate, pot fl soco
tite ca un fel de instantanee foto
grafice, fără acele potriveli de de
centă prezentare. Fiecare Individ 
iși creiază o ținută cât mai făloa
să, se împodobește cu sentimente 
nobile traduse in gesturi cât mai 
declamatorii, caută să smulgă a- 
plauze, e dacă vreți actoricescul 
meșteșug al tuturora, fiecare pu
nând fardul generozității peste 
asprimea caracterului, deghizân- 
du-șl ades credințele în costumele 
cerute de gustul public.

Când nu sunt prudenți oamenii 
se destăinuesc in scrisori așa cum 
ingenua care a jucat rolul neprihă
nitei Julieta, iși reia in culise tri
vialitatea obicinuitului ei vocabu
lar. Asemenea scrisori când sunt 
pierdute devlu o armă primejdioa
să in mâna adversarilor.

Prin 19/4, o serie de scrisori 
trimise de Caillaux soției sale cad 
in mâna ziaristului Calmette dela 
ziarul „Flgaro”. In afară de exu
beranțele erotice, de evocările las
cive ale momentelor de voluptoasa 
intimitate, scrisoarea semnată 
așa de tandru „ton Jo” mal cu
prindea și o uluitoare Spovedanie 
nolitică. Caillaux, radlcalul-socia- 
list, agitatorul impozitului pe ca
pital, iși mărturisea protivnicir 
față de acest Impozit, arătând ș 
oolitica de duplicitate pe care r 
ducea. Scrisoarea zugrăvea mor 
struos pe Caillaux și sub team: 
publicității acestor scrisori de o je 
nantă intimitate doamna Caiilaii 
a intrat în biroul lui Calmette, di
rectorul ziarului „Figaro” șl l-a 
împușcat. Afacerea a avut un ma
re răsunet de scandai, scrisorile 
au avut o mal mare publicitate 
decât o putea face ziarul „Figaro”

Firește că morala acestei peni
bile și sângeroase pățanii este să 
nu se lase niciodată omul politic 
Ispitit de spovedanii scrise. De
clarațiile pot fi desmlnțite, ceiace 
a fost scris rămâne și intr’o scri
soare intimă, omul se iasă furat 
de o prea mare impulsivitate de

mai multă pasiune decât muzica 
dramatică, a! cărei mediocru pu
blic se acomodează cu cele mai ar
tificiale și mai arbitrare mixturi, lin 
cronicar dramatic nu poate însă re
pudia — sub absurdul pretext al 
specializării sale, sau în numele se- 
parațiunii genurilor, — tovărășia 
dintre cuvânt și muzică: în cele mai 
caracteristice dintre elaborările tea
trului medieval francez ca și în 
popularele „entremeses" ale lui Cer- 
vantes, — în comediile romantice 
ale lui Calderon (smălțuite cu ba
lade și seguidille) ca îi. dramele 
și comediile fantasticului Shakespe- 
are, fraternitatea graiului cu tânlul-
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sinceritate, desvăluindu-șl gân
duri îndelung timp tăinuite, a că
ror spovedanie constitue ades o 
catastrofală Imprudentă. Stăpâni
rea de fiecare moment, o severă 
poliție a mărturisirilor, constitue 
norme de disciplină politică ce 
trebuesc respectate. Aceste gân
duri mt-au fost sugerate văzând 
vâlva stârnită in jurul unei scri
sori adresate de d. lullu Maniu lui 
Mihail Cantacuzino pentru a li
niști unele temeri exagerate ale 
fostului conservator, temeri pro
vocate de fuziunea cu țărăniștii. 
Nu se știe, cum această scrisoare 
a ajuns în mâna d-lui Grigore lu- 
nian, care, cu prilejul cuvântării 
sale ia discuția mesa'ului, a ținut 
s’o citească spre a dovedi nesin- 
cerftatea ce a stat la baza unei 
'uziunt in care intransigența țără
nismului a fost mutilată de înde
mânarea d-lui (uliu Maniu.

Aceasta era tema pe care voia 
-■’o ilustreze d. Grigore Iunian spre 
a legitima divorțul său politic șl 
acțiunea țărănismului său radical. 
Centru a demonstra devierile prac
ticei național-țărăniste, pentru a 
verifica încă odată adevărul cu
prins într’o splendidă definiție 
„un iacobin ministru nu este nici
odată un ministru iacobin” este 
oare de absolută nevoe să se ci
tească o scrisoare intimă, de alt
fel prea puțin concludentă? Ert. 
știut că naționalii ardeleni repre
zintă partidul micei burghezii ro
mânești de peste Carpați, că de
mocrația naționalilor este irizată 
de tot spiritul de conservare na
țională.

De altfel intreaga structură su
fletească a d-lui talia Maniu Indi
că o excesivă prudență, de aceia 
formează o permanentă frână pen
tru precipitările partidului. Ades 
'in partid alunecă pe panta suprali
citărilor demagogice constrâns de 
necesitățile electorale, spiritul de 
cumpănire al unul șef poate frâna 
’a timp, pentru a nu spori contras
tul dintre angajamentele opoziției 
ri realizările posibile ale guvernă
rii. Apoi chiar in Ideologia vechiu-

• a fost din veacuri clasic® consacra 
tă. Cu vremea, este adevărat, fie
care mod de expresiune patetică și a 
reluat independența: dar până alun
ei, — după „Andromeda” tui Corne'l 
le (în care o muzică logii distribuită 
în acțiune slujea doar drept acceso
riu ornamental al tragediei), înflo
rise comedia muzicală a ».ui Mohere. 
inaugurată cu muzică și dans (dur 
tără cânt) cu ,,Le® Pâch8ux" (16(>1>, 
■ar între 1665 și 1671 ilustrată prin 
alte 8 comedii muzicale, în cari Mo
lière acordaje treptat muzicii un 
‘oc din ce în ce mai preponderent.

în tradițiunea clasică a comediei, 
urm urmare, muzica poate revendi
ca hrisoavele sale autentice de no
bleță, sau cel puțin de împământe
nire. Dacă nu a ezitat să o încetă
țenească din multiple motive cio me- 
ces și de oportunitate marele înain
taș Molière, autor șt director, auriii 
nistrator de teatru și ;dansator, actor 
si soț de actriță cântăreață, — pen
tru ce ar fi ezitat să o reabiliteze 

.în comedie descendentul său Sacha
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lu| partid țărănist sorvenise unele 
transformări, încruntările quasi 
revoluționare ale debutului urmase 
o mai potolită așezare de principii, 
o rectificare necesară oricărei ac
țiuni ce a depășit nebulozitatea În
ceputurilor și se apropie de lumi
nișurile răspunderii. De altfel ori
ce fuziune implică un compromis 
de principii, de programe, de tac
tică șl fuziunea intre naționali și 
țărăniști a insemnat o serie de 
concesii reciproce, găsirea unei 
mediane intre cele două acțiuni.

Dacă a fost mai puternic accen
tul național sau accentul țărănist 
in protocolul fuziunii, este de foar
te mică importantă și de o totală 
inactualitate, fiindcă in bine sar 
in rău partidul național-țărănlst nu 
se valoriiică prin actul de bază al 
fuziunii, cl prin realitatea guver
nării. Iată de ce nu am Înțeles ros
tul scrisorii utilizate polemic de 
d. Grigore Iunian.

Ca orice partid ce șî-a prefațat 
guvernarea cu o lungă agitație de 
opoziție, național-țărănîștU repre
zintă un contrast prea mare față 
de așteptările ce le semănase, un 
contrast inerent unei guvernări de 
debut in împrejurări așa de aprlgr 
și acest contrast alimentează atâ
ta desamăgire încât poate servi c- 
Hntă suficientă pentru spiritul cri
tic, pentru dialectica agresivă a 
d-lui Grigore Iunian, încât nu ni" 
era nevoe de utilizarea unei seri 
sori al cărei cuprins nu are nie’ 
măcar scuza sensațlonalulul. Inte
ligența, talentul, sprinteneala dia
bolică a spiritului d-lu] Grigore 
Iunian nu aveau nevoe de Inele
ganta utilizării unei scrisori sur
prinse In împrejurări care nu ne 
interesează.

„Scrisoarea pierdută” este pen
tru ținuta morală a bietului Cața- 
vencu nu pentru Subțirimea Inte
lectuală, pentru fineța unul Grigo
re Iunian. A fost o greșeală, șl spi
ritul critic al d-lui Grigore Iunian 
a fost absent când s’a lăsat Ispitit 
să utilizeze scrisoarea care a stâr
nit atâta vâlvă.

Pamfîl Șeicaru

‘Junry, ~ și el autor și director, 
actor și soț de cântăreață, ba pe 
deasupra și fiu de actor?-., t’entrn 
un public dispus să-i divinizeze ticu
rile și să-i idolatrizeze familia, • 
.»cest răsfățat și polimorf artist și-a 
putut astfel îngădui capriciul de a 
improviza spectacole, comedii, sce
ne, melodii și roluri pa măsură; pe 
măsura sa. pe măsura soției saie me
lomane, pe măsura dispozițiunii sale 
•«raie, — adică pe o foarte modestă 
măsură, uneori— Căci acest delicat 
produs al unei civilizațîuni de de
cadență, — artistul acesta cu atât 
de superbe daruri de dramaturg,, de 
•ronist și de moralist, își adoră pro
fesiunea cu aceeași voluptate cu 
■•are își parodiază uneori meșteșu
gul.

Vă amintiți desigur de ,,îïoi nu ju
căm să ne amuzăm!”..., — come
dia aceia filozofică de culise, în 
care Sacha Guitry strecurase o paro
die a procedeelor scenice, o satiră 
- moravurilor teatrale, o caricatură 
a ticurilor consacrate printre cabo-

Numărul de Criciun 
al ziarului „Curentul“ 

va apare mâine, la orele obișnuite, cu un 
bogat supliment literar, cu un număr sporit 
de pagini și numeroase desenuri și caricaturi

Vodă vrea, dar Hânou ta.»
La tribuna Senatului, d. Al. La- 

pedatu a făcut o comunicare a că
rei gravitate nu trebue să scape 
nimănui. Este vorba de conflictul 
iscat la Ctuj între senatul univer
sitar și Facultatea de Drept, pe 
chestiunea taxelor școlare. Stu
denților li s’au fi^ht taxele, cum e 
firesc, de către senatul universi
tar, iar Facultatea a impus aces
tora alte taxe dospite și crescute 
atât că bieții studenți nu le mai 
pot suporta.

E o poveste care-și are tâieul 
el, acum fn preajma sărbătorilor. 
Studenții au înțeles-o. Cei cari au 
putut să plătească atât cât li s’a 
cerut, au făcut-o fără cârtire. Cei
lalți s’au adunat și au manifestat 
împotriva Jefuitorilor” delà uni
versitate, așa cum desigur nici ei 
n’ar fi dorit. Dar este știut că sta
rea normală a Individului e cal- 
mui, reflecțiunea, Iar starea co
lectivităților, entuziasmul, elanul. 
Greșelile săvârșite sub încălcarea 
drepturilor studențești pot fi ab
sorbite ușor, ilegalitatea i-a unit 
și l-a mișcat

Cum ar putea fi însă trecute cu 
vederea greșeiile premeditate ale 
Facultății de Drept care cu ră
ceală, a trecut peste recomandă
rile senatului universitar? Cum 
poate fi calificată deschiderea u- 
nui ghișeu de încasare la decanat 
și,abaodpț»rpa casșierlsi genera
le a Universității, care na consim
țea să perceapă taxe mai mari? E 
o procedare de precupet care a 
rămas fără explicație, și a consti
tuit primul clement de provocare 
a unei studențimi nevoiașe, căsă- 
nită, taiilable et corvéable à mer
ci, cum se spune în saloane.

Senatul universitar, evident, a 
desaprobat greva studenților, ca 
mijloc de revendicare a respectu
lui față de drepturile lor, si a in
vitat pe greviști să intre în lega
litate. Comunicatul amintește că 
studenții au „ia îndemână toate 
căile legale pentru a cere respec
tarea drepturilor de care se bu
cură prin legile și regulamentele 
universitare, și pot reclama instan 
țelor competente pe acel ce le cai 
că aceste drepturi, cum și pe aceia 
care-i obligă să plătească taxe i- 
legale”.

E păcat că s’a ajuns la o argu
mentare ca aceasta. Căci nu e vor 
ba de taxe legale și ilegale, ci de 
taxe omenește posibile. Nici nu se 
poate imagina un proces deschis 
între studenți și autoritatea șco
lară, în instanțele competente. 
Asta ar lua alt aspect, credem noi. 
iar întârzierea sancțiunilor ar jus
tifica alte nereguli studențești, ca' 
re nu sunt de dorit. Regretând ne
cesitatea grevei, și bucurându-ne 
că greva a încetat repede, fără 
alte complicații, recunoaștem efi
cacitatea ei, odată cu dreptatea 
fără urribră a studenților. Până la 
Dumnezeu, studenții deia Cluj 
erau să fie mâncați de sfinți.

Dar comunicarea d-lui Al. La- 
pedatu are în partea ei finală, un 
capitol privind un interesant caz 
de evaziune fiscală, ca să zic așa. 
in corpore. Delà 1919 până astăzi, 
aceiași doi-trei, până la zece băr-

tini, și o șarjă împotriva dramei ro
mantice?... „Mariette", — comedii 
muzicală prezintată seara trecută d« 
«cena teatrului Regina Maria, — de
butează la fel: un prim act de lan- 
tezisiă și amuzantă (deși cam fasti
dios prelungită) contrataceie a pro
cedeelor de Operă, în care autorul 
ironizează cu spirit și dezinvoltu
ra retorica declamatorie și infan
tila stupiditate a tradiției me!o-ro- 
mantice. In actul IL — cam preci
pitat. caricatura aceasta este brusc 
părăsită: apare însă în schimb mo
ralistul din Sacha Guitry, pentru 
moment mascat de amatorul ae pi
toresc istoric și de ingenios anecao- 
tic. Căci Mariette Fleury, — una din 
interpretele admirate în primul act, 
— suferă un nesperat accident de 
carieră: își inaugurează dragostea 
cu principele Louis-Napoieon intr’un 
supeu-nocturn,, care îi suspendă su
bit destinul de primadonă, aclamată-

In anecdotă, -— dealungul celor.

(Continuare în pag, ll-a) 

bați, atât de geloși pe milioanele 
studenților, se pare că au itnpărțit 
între ei venituri provenite , diii ta- 
xeie universitare, și care n’ar fost 
vămuite de fisc. Dacă ar fi așa, in 
tr’adevăr întâmplările delà Cluj 
sunt consecvente cu ele inșile.

Va interveni Ministerul instruc
țiunii, ca și acela al Finanțelor, $i 
dreptate se va face negreșit

Regretabil este că scandatul a 
fost cu putință. Dacă s’ar fi so
cotit posibilitățile de plată ale 
studenților, dacă ar fi domnit in
tre senatul universitar și Faculta
tea de Drept o înțelegere frumoa
să, dacă atunci când Vodă vrea, 
Hâncu nu ar zice ba, — ei, atunci 
ar fi fost o împărțeală strâmbă 
în loc de o judecată dreaptă, și 
asta, spune proverbul, e cât se 
poate de bine.-

Dar după cele ce ■ s’au întâm
plat-

Romulus Diana

Centenare
In multe privinți popoarele «arrf 

judecate după vechimea lor, dacă 
ceastă vechime nu e simplu chronolo 
gică, ci o succesiune de [apte cari al» 
că'uiesc un patrimoniu istoric. Căd 
nu durata In timp valoritică o națhs^ 
ne, ci sumedenia de înfăptuiri dovț*  
dind că acea națiune a trăit o vtdtț 
organizată; ți cu cit e mai Indțțpăt*  
tată obârșia Înfăptuirilor, at-ațăfa 
locul ce ocupă popoarele e mai bn 
semnat.

Poporul român a trecut prin multe 
vicisitudini, totuși el se poate : lăuda 
cu vechi așezări de Stat. Ceia ce rut 
înseamnă că aceste statorniciri n’au 
suferit dureroase întreruperi provoca 
te tocmai de vicistudinile cari i-att 
[ost lotul.

Dar de cel puțin un veac încoace, 
neamul românesc, din [oastele prind 
pate dunărene, și-a întocmit organiza 
ținui de stat cari au dăinuit fără 
curmare, continuitate dovedind un 
spirit de înaintare uneori lent, dar 
totdeauna conștient.

Am avut de prăznuit Jn anii din 
urmă centenare istorice vădind cons
tante preocupări de Stat.

In cursul anului 1931 «*a  Împlinit 
veacul de la alcătuirea. Regulamentu
lui Organic. Acest Regulament a 
fost o lucrare redacțională făcută sub 
auspiciile unui străin, dar spiritul ca
re a însuflețit-o și însuși obiectul a- 
supra căruia a legiferat, au fost de 
esență pur autoh.onă. Regulamentul 
Organic a statuat asupra unor stări de 
[apt românești și inspirația i-a venit 
de la elementele băștinașe ale Moldo 
vei și Munteniei. Regulamentul Orga 
nic, început de Legislația mddernă ro 
mânească, a fost preludiul firesc al 
înfăptuirilor statului românesc de 
mai târziu.

In cursul anului ce se încheie am 
avut centenarul primului regiment de 
infanterie.'odinioară regiment de do
robanți. Firește, organizația militară 
românească oatează -de mai de mult, 
de pe vremea lui Ștefan cel Mare șl 
a lui Mircea cel bătrân, acesta din 
urmă fiind chiar primul organizator 
de armată permanentă. Dar. regimen 
tul de infanterie care și-a serbat nu 
de mult a suta aniversare a. existen
ței sale, vădește o reluare de tradiții 
militare, după o perioadă de vicisi
tudini cari nu se vor mai repeta.

Iată acum, la sfârșitul acestui 
an, un alt centenar: cel al .Monito
rului Oficial“. Firește, spre deose
bire de începuturile lui. e azi o pu‘ 
blicația aridă, cu prea puțin interes 
literar. Dar așa cum e și.ctim trebuie 
să fie acum, e un document de cea 
mai mare importanță, căci e- documen 
tul zilnic al întocmirilor Statului ro
mânesc. E o istoriografie monotonă, 
dar e istoriografia neamului românesc 
în etapele lui de afirmare și consoli
dare prin înfăptuiri de Stat.

E prea puțin o sută de ani? Să ne 
gândim că în Franța celor cincispti 
zece veacuri de glorie galică, ceîe 
mai multe așezăminte moderne sunt 
abia centenare, ele datând de la Re
voluția cea mare. Și doar Franța n'a 
fost așezată la gurile Dunării, in bă 
taia hoardelor barbare.

Gr. Moldovanu
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trei *ni  de iubire cu viitorul Pria- 
cipe-Frezident, proclamat la siarșit 
și împărat, — Mariette renunță di- 
tinitiv la scenă și la teatrul muzical, 
faț& de noi insă, abea acum începe 
să ia In serios muzica persiflată în 
primul act. și să cânte cu mai mul
tă tenacitate. Suntem, de acum, in 
plină uperu-ccmică; din ce în ce 
mai put u comică, — dar din ce în 
ce mai mult operă. Emotmni <destul 
de înrudite cu cele umoristice sub
liniate în actul parodiei) prind să 
mut-ască în sufletele personagiilor : 
aibitraiul apare apoi și el, în scena 
despărțirii noului împărat de inerta 
Mar iette» — amantă atât de pasio
nată, IncAt nu face nici un gest spre 
a-și reține adoratul. Stranie și pu
țin convmp.ăloare pasiune, — pla
giată după b.Zbrele maniere erotice 
iu» „Damei cu camelii”: unei veri
tabile a.meDte i-am fi presusus iu- 
: imități mai icmbative, și ceva nia> 
oiițm .r i.f>iC paralizii--

Dar „Mariette” trebue să arate și 
'Cum se scrie istoria’’: este, de alt-- 
tei, ș’ subtitlul original al comedie' 
7-i atunci, în ultimul act (care se pe
trece 80 de ani după actul HI, — 
sărmd delà 2 Decembrie 1861 la 
•1829, sau daca preferați la 1932), - 
»ntervitwată de un reporter actuni 
asupra detaliilor aventurii sale eu 
defunct :l Napoleon III, centenara și 
gârbovita Mariette născocește in
voluntar cele mai imaginare divagv 
țium: timpul a desăvârșit opera lui 
de purificare și de transfigurare a 
amintirilor, decantate acum de orice 
amân.iiit banal, și romantic nimba 
te de poezie... Desnodământ précipi
tait era pasagii.l el n’i rrtșctt'r 
aî aventurii-

. In primul tab'ou, — primej iios d- 
importat, ca oriei aducere în scenă 

culiselor, și mai ales ca orice pa
rodie a moravurilor teatrale, — mult 
camic de bună calitate: comic di 
.gesturi, de cuv ■ i ■ e <ilu■:țiu;ii. le 
«•radere, de imitațiuni, de aluziu- 

-ne —■ de parodie și de anacronism 
Interferența planurilor de idei. -- 
umoristic subliniate, de cadențele 

caricaturale ale muzicii lui Strauss 
(oricum, superior lui Benatzky), înai 
ță mult calitatea râsului: spectato
rul are sentimentul de complicitate 
< intelectualului care asistă și savu
rează scenele cu aportul său privat 
de cul’tură istorică- Satisfaețiunea 
intelectuală a publicului întrece 
astfel» adesea, satisfacțiunea pur tea
trală: sunt amuzante piruetele de 
vodevil ale Regelui Jérôme, — dar 
aci autorul se cam amuză singur cu 

-publicul. Restul personagiilor, __ toc
- mai eroii principali, — au apucat 

să-și ia prea în serios sentimentele, 
vocile și ariile.

, ..»Scrântind-o și el uneori, alteori 
abuzând de divertismente, spre sfâr
șit tolerând alianțele anormale de 
cânt și de dialog, — Molière isbu- 
tise totuși o formulă de comedie mu- 
aicalft în care armoniile sonore nu 

..numai că urmau fidel mișcările dis
cursului și ritmurile poetice, dar în 
plus erau logic și echilibrat distri
buite Ia cursul acțiunii. Comedia, — 
cu aJte cuvinte, — nu devenea pre
text pentru muzică: scenele cântate 
aparțineau comediei ca și dialogu,. 
~ dar autorul avea scrupulos grna 
■ă explice logic tzanxițiunile delà 
cuvânt la cânt- Este adevărat că mu- 

gtica lui Lulli era inferioară dialo

gului lui Molière, — este iarăși a 
devărat că adesea tonul replicilor 
ei a de un alt stil decât acela al li
niei melodice: dar muzica și cuvân 
tul se complectau într’un acord iu- 
țional, dar graiul și cantul se ames
tecau atât de firesc și de normal, 
încât nu se putea spune: „Rațiu
nea de a fi a comediei este interme 
aiul vocal al primadonei, în actul 
UI” (să zicem), — sau pretextul 
creațiunti dramatice este divertis- 
mentul vocal din cutare act, sau 
cestâlalt cuplet parazitar, străin su
biectului, sau cel puțin străin tonu
lui general al comediei.

Căci comedia lui Guitry, într’un 
climat general de parodie și de îru- 
•ue, — ne prezintă eroi principali 
can-și iau foarte serios în tragic 
sentimentele, în actele centrale: mu 
«ma traduce atunci fidel sentimen
tele personagiilor, dar se inserează 
arbitrar în acțiune, cu care nu mai 
tace corp. Alături de eroii cari nu 
cântă, și cari au aspecte de oameni 
veridici, — personagnie cântatoare 
au aerul artificiale: dualitatea grai- 
eânt nu este explicată de realitate, 
— nici un rost și nici o logică nu 
justifică uneori schimbarea delà giai 
ta cânt. Iar muzica, — amănunt im
portun pentru un public venit cu 
anumite receptivități, — copleșește 
mult partea lirică, și aceasta exce
siv extinsă peste cea comică.

Trebuie aplaudată în „Mariette" 
admirabila siluetă a d-lui Tony Bu- 
landia, impresionant în personagiul 
lui Napoleon III: ..Imperiala” casta
nie, privirea nebuloasă a ochilor de 
un albastru decolorat, impenetrabila 
fizionomie a principelui eu energia 
capricioasă și cu capriciile energice, 
toate au fost éloquent purtate și tu- 
suflețite de interpret. Amuzant re
porterul d-lui Talianu, — plin de u- 
mor d. V. Maxinulian, — și în ba
ritonul Amedeo șl în Regele Jérôme.

In rolul titular, — cu o voce de
sigur agreabilă, și cu atitudini mult 
mai puțin bonapartiste decât de
functa sa predecesoare, d-na Puica 
Pauly, — a apărut sub numele Ro
mâniei candid segmentat (Nya Ro
ma) o nouă interpretă. Altă artistă 
intermitentă, sau ocazională?-.. S’ar 
crede, după totala lipsă de aplomb 
srenic, și mai ales după deplina inap
titudine de expresiune patetică. D-ia 
Nva Roma (dacă Româ Nya este) 
cântă agreabil, dar vorbește anevoe, 
pe tonuri luate când în note de ba
riton, când în note de soprană; și 
pronunță „stăpân’’, „blând**  și „zâm
bind”. cu un iritant accent hano- 
vrian... A ratat toate scenele în cari 
pe lângă cânt, avea nevoie ?! de 
gest, de expresiune, de joc și de a- 
titudine- Dar aceste defecte nu tre- 
biie nicidecum să împiedice publicul 
de a admira frumoasa creațiune a 
d-lui Tony Bulandra-

Ion Dimitrescu

0 sesiune extraordinară 
âe exarene ia facultatea 

fie dreut din lași
IAȘI, — Senatul universitar, a 

admis în urma stăruinței depusă de 
d. prof. G. Dragomirescu decanul 
facultății de drept, o sesiune de e- 
xair.en în luna Februarie, pentru 
studenții acestei facultăți.

Acum în ajunul reformei lege! de 
organizare judecătorească., când o 
comisiune de specialiști este pusă să 
îndrepte multe neajunsuri cunoscu
te și să dea o nouă îndrumare unui 
corp chemat să poarte un rol atât 
de Important în organizarea noas
tră de stat, cred că. in sfârșit se »a 
ataca chestiunea de față și în plinul 
ei, fără menajament.

Fără a intra in amănunt și teorii, 
nu trebue scăpat din vedere că Con
stituția a stabi ît trei puteri și anu
me: legiuitoare, administrativă și ju
decătorească. Cea din urmă cu un 
pronunțat rol de control asupra ce
lei de a doua jn cazurile de conten
cios administrativ.

In vederea acestui rol covârșitor, 
chiar prin constituție garantându- 
se magistiaților inamovibilitatea, să 
urmărit formarea unui corp de elita. 
Dar traducerea în iapt a principii
lor stabilite prin constituție, a fost 
atât de șchiopătată cu legile specia
le încât ne întrebam, daca nu a so
sit momentul unei prefaceri funda
mentale care să sguduie, să trezeas
că, ca pe urma unei mult așteptate 
reactiuni, să renască splendoarea 
magistraturel de odinioară, a cărei 
autoritate ordona și în fața căreia 
noliticianismul nu cuteza. Au fost 
multe pricini care au stricat solida 
așezare din trecut Unele fatale, 
altele datorită lipsei de directiva a 
miniștrilor care s'au succedat cu vi
teză după război, altele lipsei de con 
•anuitate și pregătire a colaboratori
lor chemați pe lângă miniștri și cele 
mai multe, amestecului politicianis
mului distrugător.

Când spui magistrat, trebue în
țeles un nobil al robei, un om pregă
tit din toate punctele de vedere,con
știent de menuea sa, chemat să piu 
tpască deasupra patimilor, deasupra 
intereselor, hotărât la viața de sa
crificiu. cu alte cuvinte să fie un 
caracter, o autoritate, cu un rol 
bine determinat, de a’ judeca. De a- 
pela magistratul să fie magistrat șl 
dacă avansările pe loc, au adus ava
lanșe de grade cu diminuarea vădită 
a autorității, asimilările au com
plectat opera de devalorizare, con
tribuind la demoralizarea generală a 
corpului și întunecarea considerației 
in afară.

Un text din actuala lege de orga
nizare, prevede că maglstrații cari 
se disting pot fi avansați pe loc in 
specialitatea lor, altul, că magistra- 
til cari demisionează din corp pot 
fi reprimiți, socotindu-se la trei pă
trimi, timpul după demisie cât au 
practicat avocatura și sub condiția 
de a se fi distins ca avocat.

Cu cel dintâi am ajuns că te sur
prinde astăzi, când prin judecătorii, 
parchete, tribunale, mal întâlnești 
un rătăcit grad de juaecător, cei de 
al doilea interpretat cu o vinovată 
călcare de principiu, jn sensul că se 
adaugă la stagiul în grad actual, 
timpul la care acest magistrata fost 
‘nscris în barou, chiar înainte de a 
intra țn magistratură a adus la si- 
• uația că peste noapte și pe baza 
unei simple cereri la minister, un ju 
decător nou in grad se vedea cu ve
chime de consilier de Curte.

Zi tund, care este stimulentul, care 
e recompensa meritului, care a fost 
mijlocul de selecție și la ce rezultat 

oprit specializarea pusă ca prin
cipiu ?

Avem astăzi, după atâția ani da 
practică a sistemului, instructori 
«msacrați, judecători de ocol sau 
procurori sDeclalizati ?

Ce loc oare ocupă în cea de a treia 
putere în Stat acei cu asimilările?

Dar răul odată pornit a mers mai 
departe și s‘au făcut magistrați a- 
•istenți cari fac funcțiunea de gre
fier, cu grad de judecător, preșe
dinți, consilieri, etc., o alta scară 
erarhică croită la Curțile șl consi
liile asimilate în grad și leafă cu 
consilierii Curții de Casație deadrep- 
tul. Aceiași scară jn carieră a urmat 
un asemenea consilier, oricât de spe 
clallst ar fi în meseria sa ca șl un 
consilier ajuns ta Casație după atâ
tea probe ? Acelaș rcl în stat are a- 
semenea însărcinare ? Aceiași ml- 
cune ? Se pare că denumirea de 
magistrat redă un alt înțeles.

Iată o chestiune asupra căreia 
credem că comisiunea de elaborare 
va reflecta și d. ministru va decide. 

Aproape jn fiecare sesiune parla
mentară, miniștrii au tot înmulțit 
numărul magistraților șl au împăr
țit grade, așa că astăzi, dacă luăm 
ca unitate un județ din vecinul Re- 
gat, găsim și la judecătoriile de ocol 
si ta tribunale, un număr aproape 
dublu ca înainte de răsboi, iar sta
tisticile arată o scădere a pricinilor 
și o pronunțată întârziere în lucrări. 
In provinciile alipite, vechea domi
nație streină, avea nevoe de un un- 
mar de slujbași cât mai mare, pen
tru a forma și întreține un aparat 
de conducere și desnaționalizare. Cu 
deviza intereselor poiitico-persona- 
le. nu numai că am păstrat, dar am 
mărit șl numărul, menținând pe loc 
un descurajant procent minoritar, 
complect strein de pregătirea șl îdeo 
logia ce trebue cerută unui aseme
nea corp. Pe urma acestei situații, 
găsim tribunale care termină ședin
țele în 1—1 jum. ore. La număr egal 
de locuitori, judecătoria funcționând 
cu doi magistrați, alături de alta cu

șapte. Majoritatea instanțelor cu 
anii neinspectate asemenea anchete 
rătăcite.

Dacă pe de o parte situația corpu
lui de magistrați cu atribuții de îu- 
decatori trebue ținută și întărită, 
dacă pe de alta se impun noi sacri
ficii bugetare pentru toată lumea. 
■ « ar fi dacă ®'ar începe o altare 
temeinică prin o reducere a efective 
lor la strictul necesar, Începând de 
jos până sus? Dacă va rămâne un 
stoc de inamovibili pe urma acestei 
măsuri, să fie repartizați cu titlul 
provizoriu prin delegații in alte tune 
țiuni, ocupate azi de asimilați, pen
tru a se scoate cu un moment mai 
de vreme, unii adăpostiți la bătrâ
nețe și alții obosiți Ori cum, când 
cineva ajunge să merite un loc la 
Casație, nu poate fi pus pe picior 
egal cu un funcționar, oricâte asi
milări i s‘ar da atunci când consti
tuția precizează atribuțiunile celei 
de a treia puteri judecătorești.

Dacă ar mai dispărea și avalanșa 
narele politicianilor, Poate că nu ar 
sclipi realitatea menirei și situației 
fiecăruia și nu ar mai rămâne ma- 
gistrați mulți cu grade mari, dar cu 
lefuri neplătite din trecut, pe lunî 
întregi, cu cereri și jalbe prin buzu
narele politicianilor Poate că nu ar 
mai fl și instanțe fără combustibil 
și fără cheltueli de cancelarie

E vorba astăzi de organizarea u- 
nm corp de elită. Acesta duci să dea 
sl acum exemplu de cumpănire si 
autoritate in interesul său și al nea
mului românesc, mai ales acum 
când către balanța justiției, se în
dreaptă ultima nădejde a celor prea 
încercați de nevoi și greutăți Nu 
trebue să se uite că întâi se Dune 
interesul mulțimel,.țn folosul căreia 
este creiată instituția cară trebue 
să coresDundă acestui scop. Mem
brii unui asemenea carp, au drep
turi. potrivit aportului ce aduc. Le
giuitorul, aceasta trebue să urmă
rească, nu interese personale. Putini 
dar cu autoritate nediscutată, trebu« 
să fie deviza comisiuneL tar piedici 
le si formalismul blurocratic, oploșit 
de rutină și legiuiri rămase în urma 
.timpului, gur și simp’u șterse cu li
nii da cohdeî. Pentru ca lumea cera 
judecata bună și dreaptă, nu coli de 
hârtii timbrate, nu numere de Înre
gistrare, cu corolarul lor de șicane 51 
desamăgiri.

Destul timp pierdut și tălpi rupta 
de pardoselile pașilor pierduțL

G. Melicescu

394 m. BUCUREȘTI
13-45: lnformațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14: Plăci de gramofon.
18: Orchestra Radio: H. Stelzig- 

Sp.nte vesele-marș; C- Zeller: Adam 
vals; L- Ascher: Poipuri dm opereta 
„Primăvara în pădurea vienezâ"; 
Meyer-Helmund: O seară la Pelro- 
grad; José Armandoia: Pavilionul 
albastru, serenadă andaluză; Noaeh 
Walter: Intrarea solemnă a regelui 
zăpezii.

19: informațiuni» meteorul și sem
nal orar-

19- 10: Pr. C. Dron : Pentru sărbă
tori.

19.25: Orchestra Radio: Massenet, 
Fantezie din opera „Werther”; Sup- 
po: Galanteriile lui Boccaccio-fau- 
lezie-

20: D- prof. I- Petrovici: Literatura 
de memorii și călătorii.

20- 20: D. Eug- Petit: Contractul 
individual în muncă.

20- 40: Corul școalei primare No- 
28, sub conducerea d-lui Al. Mari- 
uescu: Colinde.

Ora exactă.
D. 1. Fotmo-violoncel: Mattheson : 

Ane; Beethoven: Sonatină; Lulty: 
Gavotă; Senallié :AUegro spirituoso, 
Couperin-Cassado: Pastorală; Gotl- 
lieb-Noren: Berceuse; Albemz: Ma- 
laguena-

21.30: D- Al- Obedenaru: C&nd aș
teptam pe Moș Crăciun.

21- 45; D-na Cella Delavrancea- 
piano: Chopm: 3 studii; Chopin: Noc 
turna No. 18; Chopin: 4 mazurci; 
Chopin: Balada 4-a.

22- 15: D. Marcel Gall-violină: Ve- 
raccini Corti: Largo: Rachmaninoff- 
Hubay: Elegie; Enacovici: Dans rus
tic; Fibich: Poemă; Nandor Zsolt: 
Satyr și Driad.

22-45: Informațiuni și știri spor
tive.

STRĂIN ATATEA
ROMA 915: Jurnalul radio» comu

nicate. 13-30: Meteorul, plăci- 14: 
Semnal orar, comunicate. 14—15-55: 
Concert instrumental. 14-30: Jurna
lul radio, bursa. 17: Concert. 20-10: 
Știri sportive. 20-15: Știri agricole, 
comunicate. 21: Semnal orar, comu
nicate- 21-05: Comunicate agricole.

BUDAPESTA 13-05: Concert. 14-lft 
Gimnastică. 16.30: O jumătate de 
oră pentru studenți. 17: Causerie- 
18: Causerie. 18.30: Ari ungare popu 
lare. 19-45: O jumătate de oră, pen
tru lucrători. 20-15: Trans. unei pie
se radiofonice. 21.45: Causerie poli
tică. 22: Concert- 23: Jurnalul vor
bit. 23.45: Muzică de dans.

Trenul se apropia de Focșani, In- 
tr'un compartiment de clasa Il-a, 
șapte din cei opt pasageri ceA ocu
pau întrețineau o conversație gene
rală și animată. Al optulea __ un o- 
vrei bătrân _  își așezase pe brațe,
un ziar și mânca, cu multă poftă, 
niște mezeluri cu pâineM

Ceilalți — un preot, un ofițer, 
două domnișoare drăguțe, o doamnă 
mai în vârstă și doi studenți _ con
versau zgomotos, cu familiaritatea 
pe care o stabilește, în tren, o călă
torie mai lungă.

Tema discuției o forma o cri mă f 
recent săvârșită de către un avocat 
bucureștean.

_  Păcat că n'avem și noi pedeap. 
sa cu mortea i^. zise doamna mat 
in vârstă. Pentru asemenea mize, 
rabili, munca silnică e prea puțin...
_ Depinde răspunse ofițerul. 

In cele mai grozave crime, există 
totdeauna și circumstanțe atenuan. 
te..

Și apoi, pedeapsa cu moartea e 
combătută de toți penaliștii mo
derni j.. întări unul dintre studenți, 
care urma „dreptul’’, la București.

Cele două dudui se raliară la pă
rerea doamnei în vârstă, iar preotul 
se silea să-i pună de acord, cu argu
mentele din Sfânta Scriptură :

— Nu uitați că D-zeu poruncește: 
„Să nu ucizi !..’*
_ Tocmai!., sare una dintre du

dui. Tocmai, fiindcă D-zeu porun. 
cește ,^ă nu ucizi cel care calcă 
această poruncă, trebuie ucis.

— Asta se chiamă „legea talionu
lui’’, zice ovreiul, întrerupându-se 
din mestecat. Dar nimeni nu-i răs
punde.

De altfel, asta e, poate, a zecea 
tentativă pe care o face, de a intra 
și el in vorbă. Zadarnic, însă...

Dela chestia crimeif discuția alu
necă pe alte făgașuri așa că, în mo
mentul când trenul ajunge la Foc
șani, ofițerul discuta cu una dintre 
fete despre distracțiile pe care le 
poate oferi un oraș de provincie, 
preotul ascultă jelania cucoanei în 
vârstă, asupra unui accident pe care 
]’a suferit, de curând, un nepot dș 
fiică, ai său, iar cei doi studenți află 
că domnișoara cu care au plăcerea 
să discute e in ultimul an la ^Con
servator”.

Ovreiul a terminat de mâncat și, 
ridicându-se de pe canapea, ca să a. 
runce pe geam un boț de hârtie, ma
culată de untură, lasă să se audă un 
zomot caracteristicf a cărui natură 
inavuabilă c confirmată, imediat, și 
de un miros neplăcut.

Toți rămân consternați, ptefăcân- 
du-se totuș că n'au observat nimic. 
Ofițerul se repede la geam, pe care-1 
deschide cu sgomot, iar doamna mai 
in vârstă scote, din poșetă, o sticlu
ță cu apă de colonie pe care o o? 
feră rând pe rând : preotului, fete
lor, ofițerului și studenților, igno
rând ostentativ pe vinovat.

_  Nu-i frumos, ce faceți!., zise 
acesta, privind pe cucoană cu un aer 
de reproș.

— Cum ?..
_  Sigur că nu.i frumos! Dațt 

parfum la toată lumea și tocmai mie, 
care v’am făcut toată petrecerea 
asta, nu-mi dați ’.

Geer Patrick

Cravate mătase pură găsiți] 
„SILCO“ 
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Romanul de senzație

FEIYIEEA CU DOUA SEKE
Viata romanțată a

REGINEI CRiSTÎNA DE SUEDIA
de marele scriitor suedez

HĂMBJOERSUN
De vânzare la toate librăriile Lei 35

Uaiendar
' Vineri, 23 Decembrie

ORT.: S-ții 10 Martiri din Geta.
CAT.: Sf. Victoria.
FROT.: Ignațiu.
iSR.: 24 Kisicv S693.
MUS.: 24 Șaban 1351. Gluma.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara: 

,^Ei’nani‘‘.
NAȚIONAL ora 8.30 seara: ,Jon". 
REGINA MARIA ora 9 seara: ,,Ma- 

riette“.
VEN I URA ora 9 seara: „Miky și 

N»ky”.
ALHAMBRA ora 9 seara: „Ajham- 

bra 1933”.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: Spectacol extraordinar în 

prezența Reginei Maria cu „Grand 
. Hotei“ cu Greta Garl o, John\ 
Bairymoic, Joan Ciavforâ, Lionel 
Bari'ymore și Lcvvis Stone.

TR1ANON: „Noaptea aventurilor*'  
cu Max Hansen ți Ursula Grab- 
ley

SELECT: „Carcera fem^ilw" cu Syi- 
via S‘dney și „omul de eri’’ ou CU 
ve Brook.

REGAL: „O împușcătură în zorii 
zilei“ cu Ery Bosi Karl L. DtahL 
peter Lorre, Theodor L«os șl Ge. 
nia Kikolatewa.

VOX: „M.ng Toy“ cu Lupe Vctoz.
RiO: ,,Copilul minune" 'înfrânge

rea viciului?“^ cu Olga Cecho. 
va, Vladimir Gaidaroi, Wolfgang 
Lohmeyer, Trude Berliner, etc.

ItOXY: „Doamna și.a pierdut ro
chița” cu Liliy Dannta și Garry 
Grand, Rotand Young, etc.

BD. FALACE: ,,Chariy, erou senti
mental” cu Chai'ly Chase și „Stan 
și Bran se țnsoară”.

FEMINA: „Ce place femeilor” cu 
Siegfried Arno și Lissy Ama,

FORUM: „Fascinație” cu Joan 
Crawford.

FRANKLIN A. R. P. A.: „Parfumul 
doamnei în negru cu Huguette ex 
Duflos și ,,La Viena odată o fetiță 
am iubit“ cu Werner fueterer.

EPISCOPIEI A. R. P, A.: „Cântecul 
nopții“ cu Jan Kiepura și ^Tro
tuarul“ cu Heinrich Gcorge. ’

L1DO: „Cântecul nopții“, cu Jan 
Kiepura. jurnal și completare.

TERRA: „Pădurea în flăcări” cu 
Don Douglas și „Misteriosul moș
tenitor“ cu Buffalo Bill.

OMNIA: t,Munții in flăcări” cu Louis 
Tr^nker și completări.

MARNA „Pasiune“ și jurnalul fox 
Matchul de foot-ball și revista 
„Raiul Iul Adam” cu Nlculescu 
Buzău.

MABCONI: „Rămân la Unei” cu 
Jeny Jugo, Herman Thimig, jurnal 
Șl comedift.

VOLTA BUZE ȘTI: „Un eântec, o 
fată și un sărut“ și „Stan și Bran 
escroci“.

MODEL: ,,Bestia" cu Frederich
M^rch; jurnal și Miki Maus și 
trupa M. Bruno.

LUX (Griviței 196): „DoIIy face 
carieră“ cu Dolly Haag șl Oskar 
Karlweis; jurnal și completare.

TRIUMF: „Un soț infidel“ cu Fritz 
Schuitz și Lucie Engliscb,

GRI VIȚA*,  „in numele legii“ cu Gus 
tav Froehlich și „Cabaretul“.

D1CH1U: „Conița cu doi bărbați“ 
cu Chariotte Susa, Georg Alexan- 
der, Hans Mo-Ser și Werner Fuete- 
rer.

AMERICAN: „M” (Asasinul din 
Dusseldorfj. Jurnal și covorul fer
mecat.

SPLENDID: „Straniul caz al Clarei 
Deane“ și jurnal.

MILANO; „Misterul camerei galbe
ne“ cu Huguette ex Duflos și Ro- 
land Fontain. „Flip la pușcărie“ 
și jurnal.

rOMIS: „Lupta pentru dragoste**  și 
„Fecioara sburătoare“ cu Szoke 
SzakaU și Fritz Schuitz.

ÎS BÂND A; „Șapte zile ae fericire” 
Lieber expresaJ cu Georg Alexan- 
der, Dina G?ala și Iosef Schmidt 

ILEANA: ,,Isus Christos“ (Regele 
Regilor) șl o completare.

LIRIC: Jan Kiepura în „Cântecul 
Nopții” șl compîectare.

LYRA: „Viciul blond” cu Marlene 
Dietrich și ^Paiadîsul nudiștilor« 
cu Saint Granler,

Femeea cu două sexe
Romanul marelui scriitor suedei 

Kurt Hambjoersun, expune cu geniul 
caracteristic nordicilor, viața roman
țată a Reginei Cristina de Suedia. A- 
părut într'o admirabilă traducere ro
mânească, datorită d-lui P. Cumpănă, 
romanul a fost pus în vânzare de E- 
ditura „Cugetarea”.

Regele Hotelurilor
„Regele Hotelurilor” poate fi con

siderat drept triumful spiritului fran
cez.
In acest film plin de umor și fantezie 

Jules Berry desfășoară o vervă dia
bolică, ducând jocul dela prima până 
Ia ultima scenă cu o măestrie incom
parabilă. El face în „Regele Hote- 
lurilor’’ o creație care dă mult de 
gândit lui Maurice, vestitul Maurice 
Chevalier.

Dar așa e jocul gloriei... O stea ră
sare... una apune... Și Jules Berry, 
care e o somitate a teatrului francez, 
s’a plasat în rândul celor mal bine 
cotate vedete ale ecranului.

Rolul portarului pe care-l interpre
tează cu o intuiție magistrală șl în 
care-l vedem rând pe rând .sentimen
tal, ironic, plin de brio, este una din 
cele mai tipice creații ce ne-a fost 
dat să vedem pe ecran.

Dar Betty Stockfeld! I
Ce actriță incomparabilă!
De o frumusețe mal presus de orice 

critică, Betty Stockfeld a știut să-și a 
firme personalitatea atât în Franța 
cât și In Anglia unde contează prin
tre „stelele” de mâna întâia.

O altă interpretă care merită să 
fie semnalată este Simone Simon a 
nouă cucerire a cinematografului fran 
cez.

„Regele Hotelurilor* ’ va fi repre
zentat, peste puțin, la „Select”,

lsloan Creangă“
UN cadou de Crăciun pentru ori

ce tânăr sau bătrân este fără Îndoială 
cartea d-lui Nicolae Timiraș, despre 
.Joan Creangă’’ apărută eri în vitri
na librăriilor cu prețul de 90 lei.

Reveliionul la Răcarii
va fi o mare revelație anul acesta 

Program artistic excepțional. - Surprize 
Rețineți mese Tel. 3 669$

„Domnul Negoitâ“
de T. Teodorescu-Braniște

Cărțbreviste
A apărut No. 140 al revistei „VIA 

ȚA LITERARA”, cu următorul su
mar:

Ion Pillat; In catedrală; Nicolae 
Roșu: Dextrofobie, sau oscilație de 
oportunitate; Romulus Dianu: Abera
ția culturii democratice: G. Călines- 
cu: Ramiro Ortiz, Varia romanica, I. 
Valerian: „Caetul Verde”, Ion Don- 
gorozh Variații pe aceeași temă; Mi- 
hail Sebastian, G. Bacovia: fragment, 
cronică de I. Valerian, G. Preda, 
Oct. Șuluțu, V. Damaschin, Pr. Ma- 
teescu. șl versuri: R. Han, D. Z. 
Petrovanu, Petre Ștrihan, Okeanos’ 
Stop „Capșa”. Materialul informativ, 
revistele, polemidle și curierul com- 
plectează sumarul acestui număr.

Personagiul ultimului roman al 
d'lui Tudor Teodorescu-Braniște 
este un drumeț nou în literatura 
noastră epică; dacă am vrea să-l 
situăm în mijlocul adevăratelor 
sale rude sufletești, ar trebui să-l 
plasăm alături de înțeleptul umo
rist Bergeret, neuitatul și cucerito
rul erou al lui Anatoie France. În
rudire conștientă, pe care domnul 
Negoiță se resemnează să o ac
cepte ca și pe acea cu tot atât de 
gloriosul Boubouroche al lui Cour- 
teline, și care dă acestui pitoresc 
și original personagiu fizionomia 
lui plină de inedit, de amarnic u- 
mor, de comic patetic...

Nu sunt complicate aventurile 
trăite de d- Negoiță în cele 200 
de pagini aie romanului; înșelat 
de masiva lui soție, încornorat de 
fidelul său prieten, și oonstrâns să 
evadeze tocmai la Sinaia spre a-șî 
satisface un Incorigibil viciu (se
tea de liniște...) „Domnul Negoiță” 
este insă și acolo identificat de po
lițista noastră societate burghe
ză: până aci, însă, a apucat să de

vină un adevărat erou public, — 
un fei de monstru misterios, cău
tat de prefecturi și urmărit de co
misariate.

In contradictiunea aceasta dintre 
enormitatea rezultatelor practice 
și insignifianța cauzelor genera
toare, — in confruntarea skuațiu. 
niior vulgar și cotidian umane cu 
tonul degajat și filozofic al condu- 
ziunilor d-lui Negoifă, — constă 
umorul cuceritor al romanului 
d-lui Tudor Teodorescu-Braniște. 
Un umor de calitate superioară, 
voalând aventurile eroului titular 
într’un halo de zâmbitoare melan
colie. Un umor adaptat absurdită
ților noastre românești, -• și care 
smulge cititorului autentice hohote 
de râs, atunci când nu îî trece prin 
priviri o undă de imperceptibilă șl 
rafinată întunecare.

Romanul, — scris într’un stil 
transparent, demn de un fiu spiri
tual al lui France, a apărut in ele. 
ganta colecțiune „ROSIDOR” a 
Editurii „Naționala”, S. Ciornei. Un 
volum de 200 pagini, lei 25.
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VIATA ECONOMICA
Spre rezilierea contractului 

suedez
La mtaisteral de finanțe, d. V. 

Maclgearu a continuat «ri uiscu- 
fiile cu reprezentanții grupului sue. 
dez, chemați ta.egrafic în țară de 
guvernul român.

Am subliniat dintru început im
portanța acțiune) începute de gu
vern, acțiune ce va trebui si ducă 
U rezilierea celui mai oneros con
tract ce l-a incbeeat Țara româ
nească, Șl am adâogat câ atâta 
vreme cât discuțiile sunt duse de 
d ni) miniștri Mirto și Madgearu. 
avem o garanție sigură că acțiu
nea pentru înlăturarea contractu- 
taî drumurilor va fi dusă la bun 
sfârșit

Si nici nu se putea altfel, Intr’o 
vreme când d. ministru de f-nani 
luptă cu greutăți apraope insur
montabile pentru echilibrarea bu
getului, când iară o reducere a cu
ponului cu 2—3 miliarde bugetu 
Statului nu se poate întocmi, a a 
runca anual cinci sute milioane le> 
pentru construcția unor fragile pa
vaje Kreugeriane având o exis 
fetiță de rezistență de c’nci luni, 
înseamnă a ultragia bunul simț a. 
acestei nații și constUue o desfi
dere la adresa contribuabilului ro 
mân care p;ate?i&

Se știe că lucrările executate dc 
„Societatea suedeză” în campona 
l'Ui ru fost dezastruoase. De a 
coastă proastă executare a tos 
sesizat Consiliul leciinta Super'or.

La data de 7 Februarie 19.12 a 
comisura© delegată din sânul Con
siliului Fecbnlc Superior a făcut o 
descindere șl o cercetare amănun
țită pe șoseaua construită Bucu- 
resti-PIoestl șl a constatat starea 
dezastruoasă a pavajelor execu
tate, devenite Impracticabile.

Consiliul Technîc Superior prin 
jurnalul sân cu No. 22 din 26 Fe
bruarie 1932, a opinat că se im
pune de urgență să se efectueze o 
anchetă In futurum pentru a se 
stabili judecătorește starea de de-

Cum se plătesc pensiile
Unele ziare de eri dimineață au 

publicat fel de fel de știri și arti
cole asupra modulul cura se fac plă
țile de pensii la percepțiile din Ca
pitală.

D. ministru de finanțe a dispus 
Ca Imediat să se cerceteze aceste 
reclaniațiuni și constatările făcute 
îndreptățesc pe deplin ca să se pre
cizeze și să aducă la cunoștința pu
blicului următoarele:

1) Dacă nu se organiza plata pen 
siilor la percepții era o imposibili
tate materială ca să se poată plăti 
toate pensiile la toți pensionarii în- 
nalnte de Crăciun, fapt care proba
bil că a fost ignorat complet de zia

bursa
«»o«, Uecen«iM*k>

w Pari« (necotatj 
Zuricn
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ÎNCHEIERI oficiale
Renta Stabilizării 41-70,

41%.
Henta Expropr. 24%, K>
Renta Desvoltărn 4O9i, ‘A SL 
Rurale b% 24%.
Urbane București 10% 65.10-
Urbane București 6% 33%.
Urbane Iași b% 27,«, %, «, 35, 

37%.
Județene &% 82-
Banca Națională 4450. 475, 500- 
Cred- Industria! 206.
Steaua Română 266.
Astra Română 565
Concordia 290.
Petrol Btock 63-
l. H. D. P- 35-
Soc. Turul 25- 
Mica 627. 25.
CURSUL DEVIZELOR

N- York Wo- 1B830
Milano M3 866

Regulamentul electoral a! Manie
rilor de muncă, a fost întocmit da 
« nu D. R- loanițescu, nnmstrui 
muncii, V. Pantazupol. secretar ge
neral și D. Lonstantinescu, direc
tor general. Regulamentul a capatar 
aviz favorabil din partea Consiliului 
|eg.stativ $j urmează să apară zile
le acestea ta Monitorul Oficial.

Regulamentul Cuprinde dispozt- 
țiuin relative la aicatuirea listelor tr 
lectorale. convocarea corpului elev 
forai, cărțile de alegător, comisu» 
centrală electorală, biroul electorai. 
secțiile de votare, depunerea candi 
daturilor, etc.

Conform legii șl regulamentu
lui întocmit, listele electorale se vu*
alcătui in baza celor trei colegii; ai
iucratortior. nmcuonartior particu
lari si meseriașilor. Listele se tac
de către trei reprezentanți ai flecă
re! secții din âtanltetul de direcție ai

gradare a lucrărilor Si cauzele a- 
cestei stări.

La 19 Mal 1932 Casa Autonomă 
a Drumurilor de Stat a introdus 
cererea de ancheta io futurum cu 
toate motivările de fapt și de drept 
cerute de lege.

Intre timp, in cursul soluționării 
acestei cereri, „Societatea suede
ză” In pericol de a 1 se rezilia con
tractul ca o consecință a stări] de 
fapt in care se găsiau lucrările, a 
chemat de urgență in țară pe ex
pertul canadian in materie de a- 
miezită. pe d. Charles Mullen.

Expertul canadian a făcut cerce
tările respective pe care le-a în
mânat domnului Vâlcovioi, minis
trul deatunci al lucrărilor publice, 
la 1 Aprilie 1932. Concluziunile ex
pertului canadian sunt dezastruoa
se pentru societatea constructoare. 
In raportul de expertiză, d. Mul
len constată că lucrările de pavaj 
au fost, in adevăr, prost executate.

Se vede, prin urmare, că orga
nele noastre de resort au toate 
motivele de fapt șl de drept ce
rute de lege pentru a cere rezilie
rea contractului Căci, după cum 
foarte bine a declarat d. ministru 
Mirto In parlamentul trecut, rezi
lierea se poate cere pe baza prin
cipiului că pentru reaua executare 
a lucrărilor, operează clauza re- 
zolutorle, subințeleasă in contrac
tele sinalagmatlce. Fiindcă in con. 
tractele obișnuite de antrepriză, o 
constatare care ar conchide la o 
rea executare a lucrărilor, tadri- 
tuește administrația respectivă să 
ceară in mod necontestat și in mod 
absolut rezilierea contractului

Și inchelând, facem un act de e- 
chitate notând aici numele domni
lor miniștri Madgearu și Mirto, 
datorită cărora avem astăzi înce
putul unor măsuri pe cari opinia 
publică le aștepta de mult cu o în
dreptățită revoltă și cari acum 
sunt pe cale să devină realități

Mcrcator

rele care au dat publicității recla- 
mații tjecontrolate.

2) La unele percepții și anuțrie: 
Percepția IV, percepția Vl-a, per
cepția Vil, percepția Xl a șt XVII 
s’au plătit în 24 de ore aproape ju
mătate din toți pensionarii înscriși.

3) Pentru a se accelera plățile ia 
percepțiile unde plățile au mers ma- 
greu, s a luat măsuri imediate ca sâ 
«e facă noul ghișee de plată.

4) In lunile viitoare, când nu se 
va mal pune urgența plății pensii 
lor în două zile datorită sărbătorilor 
și vacanței Crăciunului, se va orga 

niza plata pensiilor pe un număr 
mai mare de zile, astfel ca să se 
tacă cu cea mai mare urgență.

UvriSUL MONixMELOh 
STRĂINE

Londra M8-— 568-
Olanda 67.70 67,00
Elveția 82.60 3270
Pari« •A8% 6-59
Prag« 4-08 4.UÎ
Benin 40.10 4049
Belga» »33» 33,45

Valutale afectiv© da nud sus, la 
cumpără și vinde numai Banca Na- 
bonglă s României.

Măxd german» 38.85 40410
Dolari W7,o0 463—
Lite italiana &60 875
Lxe sterlin» 555-— 575.—
Lire otoman« 78.- SU
Franci Râncezi 658.- MS.
Franci elvețieni 3240 32 80
Ba.ga» 23-30 23.6*J
Uoioane oeba 4.85 5.
Zteți 1&50 19-5«
feu g a» 22. 23 —
Shiliugi «0.-- 21.
Fiorini olandezi 87 80 68.-
Lira sterlin*  aur 811.— —
Napoleon 843.— 843.-

camerilor- Când o Cameră are ș> 
t.hale listele se fac tot pe secții dc 
alți trei reprezentanți ai fiecărei fi
liale.

Având te vedere că in cea mai 
mare parte corpul electoral este al
cătuit din asigurați — numai tunc- 
uonarii particulari pot fi înscriși 
chiar dacă nu sunt asigurați — În
scrierile pentru listele electorate 
se fac din oticiu pentru asigurați! Ca 
sei Centrale. Vor fi insă și înscrieri 
individuale. Listele se întocmesc «- 
nuat tatr’o anumită perioadă a anu
lui. Corpul electoral se convoac:. 
prin decret regal. Primele alezen 
vor avea loc la 5 Martie 1933.

Alegerile vor fi prezidate de ma
gistrat!, tar centralizarea rezultate
lor se va face de comisiile centrale
electorale la fiecare sediu al camerei
de muncă. Validarea alegerilor se
face de Cartea de ApeL

Dispoz ținui reteritoarv 
la $i exporta

Ub devize
In urma circulării dată de di

recțiunea generală C. F. R. pri
vind importul și exportul de de
vize, în legătură cu traficul de 
mărfuri și lată de dispozițiile tran 
zitorii din decizia ministerului de 
industrie și comerț din 5 Decem
bre 1932, drecțiunea generală C. 
F. R. a dat o nouă dispoziție prin 
care pune ta vedere comerciant!- 
tor importatori și exportatori să 
atașeze la documentele transpor
turilor, autorizațiile și permisele 
cerute de legea devizelor și com
plectată prin diverse dispozitiuni 
complimentare sau să menționeze 
pe o scrisoare de trăsură: Jtri 
contingentare șl devize“.

Lipsa unor astfel de acte va 
atrage după sine neajunsuri ta ma 
nipulația transporturilor iar orice 
sume de bani ca taxe ta pius, re
zultând din aceste lipsuri dc acte 
vor fi puse în sarcina acelor co- 
mercianțL

Funcționarii ceferiști cari nu vor 
observa aceste d>spozițiuni $i vor 
primi spre efectuare transporturi 
cu acte de devize lipsă, vor fi pe
depsiți și li se vor pune ta cout 
neajunsurile provocate.

Anuarea corcesiunei 
Tiâjomain

Dirpă dezbateri de aproape trei 
săptămâni, comitetul central de 
revizie s*a  pronunțat Ieri în apelul 
tăcut de societatea franceză „Corn 
pagni© des viandes“ din Paris, prin 
d. dr. Marcel Nițescu, reprezentan
tul firmei pentru România, anulând 
de drept deriziunea Consiliului 
Comunal ai Capitalei prin care con 
cesiunea Târgului de vite din Bu
curești fusese acordată d-lul Tre- 
gomain.

Recoita in Germania
BERLIN. 22. (Radar). — După 

evaluările definitive ale Oficiului sta 
tistic al Retchului. recolta produse
lor agricole In 1922 a fost In gene
ral supertoari celei din anul prece
dent.

Piața cerealelor 
la Brăila

BRAILA, 22. — Piața internă a 
mai scăzut la porumb.

Celelalte produse sunt neschim
bate. Tranzacțiuni nu s’au În
cheiat.

ta port și docuri au sosit 20 va
goane cu cererale.

S’a vândut:
Porumb duite cu 15.100 lei linie 

doc și 16.300 lei bordo.
Orz de 58—59 kgr. cu 4 la sută 

cu 18.500 lei linie port și 19.500 
lei bordo.

Orz ștuțuit de 66 kgr. cu 3 la 
sută cu 22.000 lei bordo.

Secară de 70—71 kgr. cu 35— 
36.000 lei linie doc.

Fasole de rând cu 19—20.000 
lei linie port.

Orz de 71,500 kgr. curat cu lei 
’5.000 magazie.

ta obor s’au vândut 64 care cu 
următoarele prețuri:

Porumb 1,53—154 lei kgr.
Orz 1,90—1,95 tei kgr.

'etroliferele române 
la Paris

22 Decembrie
Astra Românii 70. 
Steaua Română 32. 
Concordia JS.
Petrol-lîlock și Bedeven 

Ia necotat.

Export Le (ăsări m Grecia
Ce ne sPune un

CONSTANTA
Azi, <L Ster ie Dala, vecni expor

tator șl cu o bogată experiență in 
materie, a bine volt să ne dea tot 
așa de interesante relațiunl asu
pra exportului păsărilor de curte 
iu Grecia.

Piața Greciei, ne spune d. Dală, 
aste foarte propice de a fi câștiga
tă pentru exportul românesc, Qtad 
cererea mare, apropiată șl legată 
cu numeroase curse de vapoare. 
Grecia importă anual Intre 200— 
250 mii kgr. de păsări Princlpa- 
lele țări cari trimit păsări in Gre
cia sunt Jugoslavia, Turcia șl Bul
garia.

.Iugoslavia are aproape mono
polul cestui debușeu, in 1931 a 
vândut Greciei 198.000 kgr. in va
loare de aproape | milion de drah
me. România nu participă la Im
portul păsărilor in Grecia decât 
cu 306 kgr. în valoare de 7000 
drahme (in anul /951). In cursul 
anului 1932 in Intervalul dela / 
lanuarle-Mal nu am exportat In 
Grecia decât |2 kgr. in valoare de 
400 drahme! Ceiace nu se poate 
niirnl export, lată insă o piață ca
re trebue câștigată de noi. Trebuie 
să se știe că Importatorii greci

12 RAI E
EXPOZIȚIA ELECTROGAZ^7^^ 
oferă publicului o modalitate Ingenioasă și 
convenabilă. Oricine poate cumpăra daru> 
rîle de Crăciun fără a încărca bugetul!

P) ecBtnbrî® & e lună car# cere ntuhe efiefruefî. Tîmpurffa 
sunf grele și totuși rumeni nu poate renunța la tradiția 

darurilor de Crâdun. Cumpârâți daruri cât mai practice și 
utile și pentru ca sâ nu vâ incârcați prea mult bugetui, târ« 
guiți la SOC. ELECTROGAZ S. A., 50, CALEA VICTORIEI, 
unde orice obiect poate fi plfiliJ pânâ în 12 rate lunare.

Nu numai obiectele ci și 
* • " „ prețurile vă vor tenta
Venîțî șî ne vîzîtațî. Stăm cu plăcere la dispoziția D-voasfrS. 
Avem lâmpi da masâ frumoase și decorative, servicii elec
trica de cafea și de ceai, fiare electrice de câlcat, articole 
pentru înfrumusețare: aparate electrice de masaj și fiare 
pentru coafat, toate la prețuri accesibile tuturor pungilor.

O-’c. cb’ecf câi de neînsemnat, *•

.. iț

" &.Ï

ELECTROGAZ SA.
CALEA VICTORIEI 50

JELEFQN 3I9/4Z

Trenuri spec.aie de sărbători
Garnituri partea doua

Pentru a se preîntâmpina a- 
glonierațta de călători cu ocazia 
sărbătorilor de Crăciun, direcțiu
nea generălă C. F. R. pe lângă dis 
poziția de a spori toate garniturile 
trenurilor ia maximum, a hotărât 
să se facă și următoarele trenuri 
partea doua.

Trenul accélérai 15 partea doua 
în zilele de Joi 22, Vineri 23 și 
Sâmbătă 24 Decembrie, iar la ne
voie și Miercuri 21 Decembrie.

Trenul 35 va circula cu garni
turi separate în zilele de Joi 22 și 
Vineri 23 Decembrie șî anume:

mare exportator 
preieră numai păsări vii. Sunt cău 
tate găinile, puii și curcanii, intre 
Octombrie șl ianuarie este sezo
nul exportului. Prețurile de en- 
gros sunt ca 40 drahme ocaua 
(1280 grame). Se cer insă păsări 
bine îngrășate și cărnoase, laxe
le de import se urcă la 5 drahme 
de bucată. O condiție sine qua 
neta e ca exportatorii noștri să se 
ție de angajamente.

Ar trebui, tacitele d. Dala, ca 
Oficiul Național de zootehnie sg 
ia măsuri pentru Intensificarea 
creșterii păsărilor șl să 11 se dea 
rase anume după exigențele pieței 
grecești

L N. DUPLOTEN

incbl.erea iabricsl 
de celuioza Z.reești

BRAȘOV, 21. — Astăzi s’au în
chis porțile fabricel de celuloza 
din ZărneștL Prin încetarea lucru 
lui ia această fabrică, 600 de mun
citori au rămas pe drumuri. Parte 
din el. cari sunt originari de prin 
sate, au părăsit fabrica, restul ră
mânând In adăposturile acesteia. 

trenul 35 partea întâi cu o garni
tură de Orade^și trenu» 35 par
tea doua, până fa Teiuș, cu o gar
nitură de Arad-Decebal inclusiv 
vagoanele directe pentru străină
tate care din Teiuș vor circula 
mai departe cu trenul 23.

La nevoie, ta afară de trenul 
35, partea întâia, format cu gar
nitura obișnuită, se va mai putea 
îndruma șl trenul 35 partea doua 
Sâmbătă 24 Decembrie cor. for
mat asemenea din două garnituri 
una pentru Oradia. și alta pentru 
Arad.

în acest caz trenurile 35 partea 
l-a șl trenul accelerat 23 vor aș
tepta în Teiuș pe treniu 35 partea 
n-a.

Trenul 109 partea ÎT-a se va în
druma ta zilele de Joi 22. Vineri 
23 și Sâmbătă 24 Decembrie.

Pentru atenuarea șomaju
lui In Germania

BERLIN, 22. (RadorL — După 
iniormațtuni din sursă autorizată 
consiliul de miniștri de eri a fixat 
definitiv programul pentru crearea 
mor acul posibilități de muncă 
nentru șomeri. Suma un miliard 
«nnrei, afectată acum acestui scoa 
a fust sporita cu tacă SC milioane 
mărci.

In urma înțelegerii desăvârșite 
Intervenite intre miniștrii finanțe
lor si economiei pe o parte, și co 
misarul Relchulul, pentru crearea 
posibilităților de muncă, șl preșe
dintele Băncii Relchulul pe de altă 
parte s’a stabilit că aceste 50 mi
lioane vor ii puse Ia dispoziție pen 
tru irceperea Imediată a execută
rii programului fixat.

D. Gereke, comisarul Reîchului. 
pentru crearea norilor posibilități 
de muncă, va face astăzi sau mâi
ne, declarațtani cu privire la acest 
program.

ivouiie complecte de judecați 
în Capitalâ

—
D. Ionescu-Zaae, Tr. BnnetMM. L 
Stambulescu, supleant C. CauRU“ 
seu. I

Secția l-a comerciali 
Victor Șerbanescu, jud. căbc 9t
uh. Stratulat, N. Negni, AL Vaaile- 
scu, A. Boboc, Gh. SoloneMăce. N-

Xn conformitate cu dispozițiunile 
legii da organizare judecătorească, a 
avut loc eri tragerea la eorți a com
plectelor Curții de apel și acelea ale 
tribunalului, pentru anul 1933.

In urma rezultatelor obținute, sec, 
țiunile vor avea următoarele com
plecte;

Curtea de Apel
Secția l-a; președinte Gh. T. To- 

nescu, consilieri: loan Poșoiu, C. 
CAtuneanu, C. Negoescu, Leonida 
popescu, AL Gințoiu și N. George 
-cu.

Secția Il-a. președinte; N, N. Ioa- 
nld, consilieri: M. Trandaiirescu, St. 
Praporcscu, Pascu Dinescu, Traian 
Orleanu, I. Ccrnățeanu și George 
liocan.

Secția Ill-a: președinet: Aurel 
Bogdan, consilieri; ion Bottez, Au 
iei Lciescu, C. Panaitescu, Const. 
Pisău. Cărnii Demetrescu și V. Boi. 
deianu.

Secția IV-a: președinte: N. Ra. 
dovici, consilieri: I. Stănescu Buau, 
C. AUmăneecu, C. Pantelimon, loan 
Floare«, «tei. Mihăileanu și I. Ze- 
novie.

Secția V-a: președinte: Al. Cos- 
tm, consilieri: N. Racoviceanu, Pân
dele Teodoresco. L>. Ceri eseu. A'- 
Liciu și V. Răduletcn.

Camera de acuzare: președinte .
N. |ak Conștantinescu. consilieri . 
Ernest C. Aslan, loan M. Dobresvu 
și Mircea Posaa.

Tribunalul
Secția l-a C. C.. președinte; C. 

Zătreanu, jud. instr. cab. 7; I. P 
Siănescu, Petre Ghițescu, Udrea Ha 
nton, FI. Foișoreanu. L. Preuțescu, 
suplean; Gh. A. Macarovicu

Secția ll-a C. C.: președinte: V. 
Sâlceanu, jud. cab. II: Horia Bog
dan, Al. Minculescu. St. Mihăescu. 
t. Simionescu-Anastasiu, 1. Gheor 
ghiade, supleant: Era. Pomp. Idieru.

Secția lll-a C. președinte: St 
Stoenescn, jud. instr. cab. 3: Eug 
Enescu, Eug Donici, Th. Boeru, C 
Mayer, M. Gr. Duca, «uplean: C. P 
Râmniceanu.

Secția IV-a C. C.: președinte: St. 
Buicliu. jude ins. cab. I: Gh. Nic.

, Bolentia, Ghinea Goustanuneacu, D.

Antóniádé, B. Scondăceecu. Vifitor 
Popovici, Radu Dimin, M. Maooțs- 
acu, Sc. Osttncscu, H. Xamfitajcu. 
Gh Orban, «pi.; N. Q. Beldia F 
Mcscu

Secția II-a comerciali: pnoadinte: 
Gh. Pcpescu, jud. taatr. cab. 41 L 
Râsnovanu, C loneeeu, V.
I. C. Zamfireșcu, D. Ivănceena, Xs 
Mitulescu, supleant: AL C. TeU.

Secția Notariat: președinta: «. Ra
dovan, jud. instr. cab. S; M. L Pe- 
padopoj, Em. G. Vântu, M. I. <ML 
dișteanu. Anton Buicliu, N. C. I*  
trati, Th. Erăiloiu, «upl.; R. A. K- 
ced, A M. Balș.

Secția ívtele: preieSübui M. ViR- 
culescu. jud. ins. cab. & Anu. (Nb- 
stantincscu, I. Costia, Q DuflNt G- 
Panaitescu, D. Gerotta.

Dela Bunii Templieri
Loja Tinerime! „LueeafikuF 

7 a Ordinului Bunilor Tempilert (L 
>). G. T.) societatea mondUH 
tuptă împotriva alcaohamului pa «•> 
meiul desăvârșitei abțineri da la Hu*  
rurlle alcoolice, va avea Sarimea 
Pomului de Crăciun ajtăzL Vtaait 23 
Decembrie c-, orele 4 d. a-, t*  Mfo 
de festivități a Societății Jhogre- 
sul Silvic”, B-dul Tache ienaarw 
No. 3L

•
Ordinul BunUat Teapă«*  adtoeă 

ta cunoștința societăților cuHutall șl 
Ateneelor populare că ara ia /Upo- 
tiție conferențiarii ..OrdlnufuT, P|«« 
a pne conferințe antlalcoollea la 9^**  
zătorile lor publice. De aaemeaea tri
mite tn mod gratuit, din pubtepțtfle 
sale antlalcoollce. pentru Hhfiaiarife 
societăților Culturale. Cererile ti pe 
ceastă privință, cât șl vechfl mawfbd 
cari doresc a-ți relua acttvltaN*  N 
.Ordin", se vor adresa d-lul T*«!*®  
G. Stoenescu, advocat. ita> Vișrila 
Luată: No. 214.
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Vâlmățagul delà F. R. F. A,

Un saltimbanc năucit
Un campion îndoliat

Răspunsul Corpurilor Legiuitoare
la Mesajul Tronului

Odiseea unui „autonomist" beilist
Ne amuzăm, din ziua de 14 No

embrie, — adică din seara ta care 
Biroul federal a exclus pe viață pe 
șperțarul Beilis, —să contemplăm 
febrilele spasmuri ta care se svâr- 
c^'ește impotentul său r*itron  Au- 
rel-Puffy Leucuția, dogorât de v> 
cazul că s’a pwvenit ta brațe cu un 
hoit pestilențial, și prăjit de doric- 
ta de a readuce acest stârv la 
viață prin cele mai artificiale pro
cedee de respiratiune mecanică. 
Figurantul acesta, — care de când 
putrezește ta fruntea Federațiunii 
de football nu a avut altă preme
ditare decât aceea de a-șf impro
viza un piedestal politic dlntr’o si
necură sportivă strategic dilatată 
prin autonomie, — arivistul acesta 
inert ș] vanitos nu a făcut vreme 
de cinci săptămâni decât să se sba- 
tă pe nămol pentru a-și reabilita 
protejatul.

Mal deștept, și mai grabic con
vertit de realitate, — Beilis a în
țeles că ta destinul său sportiv a 
debarcat ireparabilul: și atunci, ca 
omul și convalescentul, — a ple
cat să ciupească o consolare solară 
pe Coasta de Azur. Plenipotenția
rul lăsat de el ta București spre 
a-i aranja treburile și funeraliile,— 
amărâtul de Leucuția, care se cre
de strașnic potentat de când a fost 
bombardat ia bucătăria Președin
ției de consiliu mare „consilier 
tehnic onorific", — nu a consimțit 
insă să capituleze atât de repede. 
Și s’a pus să-și restaureze cu for
cepsul prestigiile deteriorate de to
vărășia cu cadavrul.

Cine era Leucuția?«.
Era paraliticul sub a cărui pre

ședinție escrocul Beilis operase la 
F. R. F. A- ca ta Vlăsla.

Era maghiatofilul care se soli
darizase cu insultătorul Crinczer, 
— străduindu-se să-l mal vâre mă
car odată (așa, de ambiție!-«) in e. 
chipa națională, cel puțin la Linz.

Era renegatul care repudiase ca- 
tegoric dezideratul obștesc de ro
mânizare a echipei naționale, ex
clamând ta aplauzele presei ma
ghiare din Ardeal: „A sportban 
nincs nacionalismus!“... (In «port 
nu există naționalism!«.) Nn există 
naționalism românesc ta sportul o- 
Hdal din România, — dar naționa
lismul iredentist al minoritarilor 
trebuia' tolerat, promovat, încura
jat, exaltat șt canonizat!«.

Este, acest Leucuția, omul care 
vreme de ani Îndelungați s’a ca
nonit să ciupească dela rivalul și 
superiorul său Dinu Cerianu (dela 
F. R. F. A ) cât mai multe atribu- 
țiuni sportive pentru sine, și cât 
mal multe prerogative independen
te pentru Federația tal de football. 
Era, — mal pe scurt, — marele gla
diator al AUTONOMISMULUI fe
deral. La comanda lui, Beilis urla 
periodic psalmi de slăvire a auto
nomiei F. R. F. A. La instigațiunea 
aceluiaș Leucuția, — ahtiat după 
un subsecretariat al Educației fizi
ce pe care noi am avut ferocitatea 
să 1-1 mâncăm ta fașă, — un pâlc 
de parlamentari sindicalizați intriun 
„grup sportiv“ se și pregătea să 
sfâșie actuala lege a educațiunii fi
zice, ticluind o alta nouă, menită 
să înfunde tot sportul autohton in Hatul nostru. Mulțumim!...

buzunarul lui Leucuția.
Acesta era bufonul, ta seara zi

lei de 11 Noembrie 1932, când cer
șea conducătorilor federali faimo
sul certificat de bună purtare pen
tru el și pentru inseparabilul său a- 
mic Octav Luchide. Acesta era 
figurantul, până ta seara zilei de 
Luni 14 Noembrie, când în urma 
sentinței de excludere a Biroului 
federal (și după refuzul de capitu
lare al aceluiaș Birou), președintele 
Puffy Leucuția rămânea cu hoitul 
șpcrțarului Beilis in brate.

Din noaptea aceea cumplită, — 
pe care nici până astăzi nu a pu
tut-o digera, — boerul nostru s’a 
Întors pe dos ca o mănușă. Cu a- 
sistența surugiului său Juga, — 
mare călușar politico-sportiv in 
Banat, — s’a căznit întâi să sal
veze pe escrocul Beilis la judecata 
Consiliului Federal- S’a ars, insă, 
ta panica Înfrângerii, — continuând 
să strângă cu pasiune la sân stâr
vul adorat, — a semnat totuși fai
moasa și bufona retractare noc
turnă a dentisiunii. In zorul bâl
bâielii, avea chiar docilitatea să de 
clare Consiliului Federal că este 
satisfăcut și cu amuzanta „Cotni- 
siune de anchetă“ pe care acest 
Consiliu o selectase chiar dintre 
membrii Biroului Federal.

Un om dlntr’o bucată, — fără 
surcele de lichea in suflet, __ și-ar 
ti dat dta nou demisiunea, ta chiar 
aceeași seară, — declarând Con
siliului Federal că nu se poate so
lidariza cu acest vicleim de an
chetă: saltimbancul nostru a pre
ferat insă să-l asculte pe înțelep
tul Juga; să înghită țesala, și să 
tacă. Rămânea președinte, cu tac
tica aceasta canină. Tot era ceva!... 
De râs se făcuse suficient; ați ti 
vrut să mai rămână acum șl de 
căruță, cu mortul in bandulieră?... 

_ Mtatise, când își dăduse demi
sia: mtațise atunci prin afirmatiuni 
inexacte. A mințit apoi șl la Con-

slllulul Federal: mintea acum tă
când, făcând pe satisfăcutul și pe 
resemnatul. După ce a mai mințit 
puțin, proclamându-și marea forță 
politică (torța politică a lui Leu- 
cuțiallL. Țineți-mă!-) după ce a 
încercat să mai intimideze retro
spectiv pe membrii Consiliului 
Federal 
tegritatea să voteze Împotriva lui 
și a lui Beilis, — s’a decis insfârșit 
să pornească a treia ofensivă pen
tru salvarea escrocului protejat.

Căci tot ceeace face de aproape 
o lună Puffy Leucuția nu are decât 
acest abject scop: REABILITAREA 
LUI BEILIS. O reabilitare imposi
bilă, — deoarece noi tot îl vom în
credința Justiției, in clipa în care 
ii vom pieptăna complect dosarul 
Este o simplă chestiune de zile; nu 
de adunare a dovezilor (dovezile 
sunt toate de mult adunate), ci de 
copiare a actelor, de precizare a 
adreselor martorilor, de bucătărie 
juridică, insfârșit Dar magistrat'- 
lor represivi tot il vom preda in 
curând pe Beilis: stupida perse
verență a „salvatorului" Leucuția 
ne-a abrogat in acest sector orice 
milă.

Așadar, — de o lună, —- Aurel 
Leucuția se canonește să-l salveze 
pe Beilis: antrepriză de nebun, — 
tentativă de maniac. Căci Beilis mi 
mai poate fi salvat — din moment 
ce este mort Cadavru, — hoit, — 
stârv!... Leucuția insă, care s’a o- 
blcWut In nări cu aroma acestui 
stârv, — aleargă pretutindeni pen
tru a-i improviza aparate de res
pirație artificială. Are, el, ideea lui: 
vrea să-i scoată apa din bojoci șl 
din măruntaie, Înecatului.

I-a pus pe drumuri pe conducă
torii dela F. S. S. R., — treziți su
bit din parfumata lor odihnă, toc
mai atunci când aveau mai mult 
decât oricând interesul să ascundă 
marelui public sportiv dramatica 
incertitudine a situațlunli lor juri
dice*  De trei săptămâni, publicul a 
avut astfel prilejui să afle că in 
România există Federațiuni legale 
de sport, însă mi există tacă o U- 
NIUNE legală de Federațiuni! De 
două săptămâni, se strâmbă lumea 
de râs comentând șarada Uniunii 
care nu este Federație, șl basmul 
Federației care este Uniune!«.

Dar, pentru Piiffy Leucuția, nu 
importă dacă râde publicul pe so
coteala Uniunii!— Ce importanță 
are amănuntul că, la această Uniu
ne, scrie jos ta stradă U. F. S. R.,— 
iar sus pe coridor F. S. S. R?,~ Ce 
importanță au argumentele de bun 
simț ale generalului Jacobici și ale 
d-lui Caracostea?«. Ce importă 
c< ntradicțla dintre atitudinea unio
nistă de astăzi, șl fanatismul „au
tonomist" de altădată al aceluiaș 
Leucuția?..

Saltimbancul este dispus să se 
facă de râs și pe el, și pe colegi, șl 
Uniunea, și Federația, — dar cu o 
singură condlțiune: să-l reabiliteze 
pe Beiliș-

Șl bufonul acesta face astăzi p© 
moralizatorul, — după ce a dormit 
inert luni Întregi; tot timpul până 
la excluderea lui Beilis, mal exact.

Șl omul acesta face astăzi pe a- 
Nu a*  

vem nevoe de asemenea hipocriți 
bufoni, ta campania noastră de ro
mânizare a echipei naționale și de 
regenerare a Federației!- Ce vrea 
acest lamentabil mistificator, știm 
precis; pentrucă ne amintim tot 
ceeace nu a iăcut atunci când pu
tea să facă ceva.

Când putea face ceva, — nu a 
făcu! NIMIC: s’ar fi supărat fratele 
Beilis.

In ajunul debarcării, nu vrea de
cât un singur lucru: Învierea iul 
Beilis.

Pentru asta, — de aproape o lu
nă, — se face de râs cu atâta per
severență.

Biet om năucit!.-.
Ion Dimitrescu

cari avuseseră in-

AL. BROWN
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Negru! -campion. AI. Brown. aie 
cărui proecte, atăf de frumoase. de a 
petrece sărbătorile In sânul familiei 
sale din Panama, au fost arumțate la 
timp, a avut durerea să-ți piardă 
manta.:

Doliul campionului a produs im
presie in toate cercurile depe glob, 
unde pumnii săi au fost întotdeauna 
bine... primiți..

După o absență îndelungată *A1."  
spera rfo revadă pe mamă-sa. în 
preajma locurilor unde a copilărit, de 
astă dată, cu mult mai puțin vesele 
ea atunci. ••••• >.■ - > ..-s ■

In acest an, Brcț«mna,wi mei 
avea sărbători, , v . r - .

El va pleca totușteîn Panama; m 
însă pentru a mai ciocni paharele.

Invincibilul campion va Ingenunchta 
la mormântul abea închis, pentru a 
depune flori fi lacrimi...

... Lacrimile fitdute- Afphonso- și 
poate chiar și ale campionului Brown.

Crossul rural
Cursa delà Bragadiru:

Prima zi de Crăciun, va prilejui o 
frumoasă manifestație pentru spor
tul pedestru. Unica comună sportivă 
rurală din țară, va organiza prin clu
bul său; Stadiul Român-Bragadiro— 
o alergare de cross pe distanța do 
8,5 km __ rezervată echipelor sate
lor : Bragadiru, Pocni, Vârtejul 
Clinceni, Slobozia și Cornete Cursa 
este dotată cu premii individuale, 
medalii și obiecte de sport, cum șl 
cu o frumoasă cupă de argint donată 
de d-nii Kogălniceanu și ing. N. 
Mărăscu, care va reveni echipei co 
va întruni cele mai puține puncte 
Echipele vor fi formate din câte 0 
alergători din cari primii 4 sosiți 
contează ta clasament.

Cursa va fi urmată de o mare ser
bare sportivă culturală în cadrul că
reia se va decerne clubului Stadiul- 
Rotnân prima cupă sportivă pe anul 
1932.

Adunarea generală a 
Stadiului Român-Braga» 

diru
Luni seara a avut ioc prima adu. 

nare generală a tinerei formații ru
rale : Stadiu Român-Bragadiro.

D-nii Ioan Slev și Iile Dincă au 
făcut o frumoasă dare de seamâ asu- 
pra activității dm trecut șl au schi
țat un bogat proram de lucru pen
tru anul viitor Noul comitet for
mat din oameni pricepuți și munci
tori se compune din d-nii președinte 
ng. N. Mărăscu vice-președinte I°° 
Slev și Aurel Văsoiu, secretar Ilie 
Dincă, cassier D. Chisa, membri! 
M. Măceacă, Gh. Zaharia, G. lone.

Vi fi

•cu, V.’ Cazon, Nitolzi Petrișor. 
cenzori : Al. Damian și Vfitâfu Do 
bre. Custode : AL DanfiSfi.

Regretăm faptul ci- aeeșt- comitet 
nu cuprinde pe -Ioan Bârbu —* unu» 
din protagoniștii mișcării -sportive 
tn comuna Bragadiru.

Dacă comuna Bragadiru este a» 
tizi prima comună sportivă din țară, 
aceasta se datoreșts numai mineru
lui Niculai Mărăscu.

Hockey pe ghiață 
Victoria din Pilsen 

la București

Mine, Suveran, cât și 
cari prin voturile lor 
să-l reprezentat!, a-

De Crăciun, Capitala*  va găzdui 
excelenta formație cehă, Victoria 
din Pilsen, Dualista din acest an a 
campionatului național al Cehoslo
vaciei.

In prima zi, Luxu, învingătorii 
glaviei om praga, cp, .8—1, vor în
frunta teamül Telephon . Clubului 
Român urmâpd caM^rți, tot la 
ora 9 seara, să primească replica 
echipei selecționate a Bucureștilor.

0

Revista O.N.E.F-ului
Pentru sărbători, revista Educa

ția fizici, organul oficial de publi
citate a! ONEF a apărut fn 32 pa. 
gini pe lunile Noembrie și Decem
brie, cu un sumar bogat în ataca
ta multor probleme de educație fi
zică.

Răsfoind cele 32 pagini, cu 4 pa
gini de fotografi? frumos montate, 
ai impresia unei reviste străine car*  
îndeplinește toate condițiunile tech. 
nice modeme de apariție. Atractivă, 
tipărită în culori șt pe hârtie bună, 
subiecte foarte interesante, te miri 
cum nu este citită de un public mai 
numeros, când prețul ei este infim 
față de ceeace îți oferă.

Revista Ed. Fizică pe N-brie și 
Decembrie are următorul program :.

Renașterea și ed. fizică, de căp. 
C. F. Nicolescu ; Efectele terapeu
tice al exercițiilor fizice de dr. 
Adr. Ionescu; Mănăstiri Moldove- 
nești ; Gnoti seanton, de I St. Sha- 
icny ; Despre Istoricul și organiza
rea ed. fizice, de c. f. n. ; Educația 
fizică a ti atletul ui fi pregătirea sa 
in vederea serv, militar, de col. V. 
I. B adesea; Reorganizarea controlu 
lui medical în societățile sportive, 
de Ada ; Legământul amazoanelor ;

Notă introductivă 1^ asigurările 
sportive, de Olimpicus ; .Oratori — 
cântăreți__artiști, de S, Ș. Shy ; E-
ducația fizică a tineretului italian 
prin Opera Națională/, Balilla, de 
maior Al Săvulescu ; Educația fizi- 
că în închisori, de>.J.urist 4 . Excursia- 
de o zi la Mănăstirile.: Cernîca 
Pasărea, de I. Iozon ;• Educația fizi-. 
că ciment matrimonial, de I. St. 
Shy ; Regionala de gimnastică, tir și 
sport al ONEF al Câmpu-Lung-Mus 
cel ; Problema sporturilor de iar
nă ; Un precursor,- Jean Chrysafis ; 
Recenzii ; Informații Sportive.

Ringul international
Italianul Colonello, a dispus la 

puncte de Van Bieryilk pe. care l-a. 
întâlnit la Central Spoțting Club, 
din Paris..

Marceli ThiJ boxează de Crăciun, 
la Cannes contra semi-greuluibel- 
fțian Van Hæcke;

MAGAZIN INTERN
CRIȘANA a primit noul oferte.
Unele înlesnesc chiar matcliuri 

în Grecia, la Atena, Pireu și Salo
nic.

*
AUGUSTIN BOTESCU, popularul 

căpitan al Sportului Studențesc, de 
ținătorul dm acest an, al plachetei 
de foot-ball a ziarului „Curentul”, 
își serbează la 26 Decembrie, 1932, 
in casele părintești dela Băilești 
(Dolj), logodna, cu d-ra Aura I. 
Davidescu, o talentată, jucătoare de 
tennis.

«
PROFESIONISTUL Gheorgrte Sam. 
son, a dispus la puncte de adversa
rul său Mihal Covaci, în matchul de 
box susținut la Turda.

RIPENS1A a părăsit eri țara, ur
mând ca Duminică să joace la Hye- 
res, (Franța), contra echipei selec- 
tonate locale.

Au făcut deplasarea: Zombory. 
Eurger, Agner, Deheleanu, Kotor- 
mani, Lakatos. Beke, Bindea. cio- 
lac, Stockschlaeger, Dobai, Raî- 
finsky.

CHINEZUL joacă la 6 și 7 lanua. 
rie 1933, la Spalato (Iugoslavia), iar 
la 14 șl 15 ale aceleiași luni, la 
Sofia (Bulgaria), tafruntând echi
pele A. C. 23 șl Lewsky.

*
UNIREA TRICOLOR susține Luni 

la ora 15, pe arena sa din Obor, un 
match de foot-ball contra unei for
mații combinate a echipelor din di
vizia de onoare, majoritatea echi
pierilor fiind furnizați . de Sportul 
Studențesc.

*
ERI după amiază s’a jucat nn 

match de hogey pe ghiațâ, la patina 
jul Otctele.șanu, intre echipele T. C. 
11. II șl Politechnica. rezultatul fiind 
favorabil teceriștilor, cu 12-1.

Unsprezece puncte din duzina 
marcată dc învingători, se datoresc 
internaționalului Constantin Canta- 
c uzi no, care a întărit efectivul echi_ 
dci secunde a grupării sale.

nomia bugetară Și pentru ' bunul 
mers al aparatului de stat.

Cât despre opera de unitate le 
gislativă, operă care a cerut o 
muncă de am și la care atâția cm 
contribuit, Domniile Voastre sun
teți chemați a o desăvârși ș» a 
menta astfele, tntfo unitate de ne 
distrus, codurile de bază - ale Pa
triei în veci unite.

DOMNULE PREȘEDINTE, 
DOMNILOR DEPUTAT!,

România veștile credincioasă po
liticei sale tradiționale, sunt fericit 
a o constata alături de Domniile 
Voaștre, pe drumul ce și l-a trasat 
de a consolida pacea și buna înțele
gere între națiuni strâns legată de 
aliații săi care sunt cea mai solidă 
chezășie și întreținând în acelaș 
timp bunele legături cu toate Sta
tele; -.1.

DOMNULE PREȘEDINTE, ' 
DOMNILOR DEPUTAT!, 

. .-Grija ce o veți da scumpei Mele 
oștiri, spre a o consolida prin per
fectarea legislației respective, Mă 
mișed adânc, fiind convins că ea 
este una din instituțiile cele mai so
lide fi sigure pe care Patria șe poa
te sprijini In ori și ce imprejurarej- 
frumoasele pilde ce Mi le-a dat In 
lupta pentru întregirea neamului va 
sta veșnic înaintea ochilor noștri ca 
să ne-o afirme. >

DOMNULE PREȘEDINTE, 
DOMNILOR DEPUTAT!, 

Rugând pe Atotputernicul să bi
necuvânteze munca Domniilor Voa. 
stre, vă mulțumesc pentru frumoa
sele cuvinte ce Mi le adresați și re- 
inoesc afirmația că sunt veșnic de ~ 
veghe pentru a apăra și susține In
teresele superioare și permanente, 
ale Patriei.

cronica ludiciars

Eri înaintea prânzului, comisiile 
Senatului și a Camerei însărcinate 
cu predarea răspunsului la Mesajul 
Tronului s'au prezentat la Palat.

La orele 12 au sosit in automobile 
membrii comisiei Senatului în frun
te cu d. Costăchescu. Automobilele 
erau încadrate de două escadroane 
dui regimentul.9. roșiori.; ■:

La descinderea senatorilor din 
automobile, muzica militară a into
nat Imnul.Regal. >

După ce d. Costăchescu a predat 
Suveranului răspunsul la Mesajul 
Tronului comisia s’a înapoiat la Se
nat.

La ora 1 fără un sfert s’au pre
zentat la Palat, membrii comisiei 
Camerei,......

Deputății au rămas la Palat până 
la ora 1 și jumătate. Cu acest prilej 
M. S. Regele a rostit următorul dis
curs;

DOMNULE PREȘEDINTE, 
DOMNILOR DEPUTAT1,

Cuvintele prin cari reprezen
tanții națlunei» în răspunsul la 
Mesajul Tronului, afirmă hotărâ
rea lor de a. munci uniți și fără 
preget, este ta aceste vremuri de 
criză prin cari trece țara, o che
zășie, că opera ce sunt chemați a 
îndeplini o vor săvârși tatr*nn  spi
rit de înaltă dezinteresare patrio
tică.
Atât pentru 
pentru acei 
v’au trimis
ceste cuvinte sunt o îmbărbătare 
șl o garanție.

Opera ce o aveți de îndeplinit 
este una grea și de mare răspun
dere. Sunt convins că veți da gu
vernului și Regelui vostru tot spri 
jinul pe cari Împrejurările de azi 
îl cer dela munca șl chibzuință 
Domniilor Voastre.

Suferințele Întregului popor 
vor găsi in inima șl judecata re
prezentanților națlunei acelaș e- 
cou ce l-au găsit in Inima Mea și 
în neîncetata Mea responsabilitate 
a permanenței Statului Român.

In vremuri ca cele de astăzi, in
teresele superioare economice pre 
domină ori și ce altă, problemă șl 
ta o dreaptă cumpănire intre ta- 
teserele Statului ca obștie și ale 
Individului, se vor putea găsi, 
poate, unele leacuri atât de arzător 

. dorite de toți.
Posibilitățile atât, de mari ale. 

pământului șl ale poporului Ro
mânesc sunt cea mai puternică ga > 

' - ranție a’posiMUtățitor de mâine. (
Îndemnul ta mtineă și garanția’ 

socletăței și a individului, cum că 
producția vă fi pe cât permit vre
murile remuneratoare, sunt Impre 
(urări cari trebuesc să dea cele 
mal frumoase speranțe pentru vii
tor.

Adunarea Deputaților are in fie
care an grija atât de însemnată a 
votărei bugetului. Astăzi, această 
grijă este grea, dar sunt convins 
că veți ști, ta orice clipă, să ajutați 
guvernul in această muncă șl veți 
ști să chlbzuiți în așa fel măsurile 
ce vi se vor încredința, încât pe 
acelea hotărâte astăzi vom putea 
să Începem să clădim in scurt 
timp edificiul glorios al unei Ro
mânii întărită și prosperă.

DOMNULE PREȘEDINTE, 
DOMNILOR DEPUTAT!, ’’

VI se vor înfățișa pe lângă mă 
șurile economice și o întreagă 
legislație care este chemată a în
tări temeliile Statului și a desă
vârși unitatea națională. -

Se cere, în aceste vremuri câr.d 
fiecare’ se restrânge, ca aparatul 
de stat să fie mult simplificat și 
adaptat la adevăratele nevoi ale 
cetățenilor; în. aceaestă direcție 
aveți o frumoasă și mare operă 
de îndeplinit șl sunt convins că. 
toți reprezentanții națiunii vor ști 
cu cea mai desăvârșită desinterc- 
sare șl cu an patriotism iară pr- 
get să contribue la împlinirea a- 
cestei nevoi urgente pentru eco

Bammy Fuiter a suferit un neaș
teptateșec din partea;’adversarului 
său, Jlmy Mac Laur ian, căruia l-a 
cedat prin k. o. în cea de a opta re
priză. •

#

Young Stribling, l-a învins la Jo
hannesburg, pe Mac Corkmdale, prj 
mind decizia la.puncto,-după cele 15. 
»eprize pentru cât fusese angajată 
disputa.

Străinătatea
Foot-ball

In Aprilie 1933, țn urma unei în- 
vitatiuni a d-liii Wall, secretarul ge 
neral al federației britanice,, echipa 
națională a Cehoslovaciei,: va fi o- 
pusă celei engleze, pe stadionul'dela 
Wimbley.

Tennis
După prima zi de jdeuri, Italia se 

află la egalitate cu Cehoslovacia; re
zultatele individuale fiind':

, Palmieri (Italia)—Soika (Cehoslo
vacia) 6-2; 6-3; 6-3. ’ ‘ '

Menzl (Cehoslovacia)—Rado (Ita
lia) 9-7; 6-4; 2-6; 6-1

Matchurile continua-;

Condamnarea comuniștilor turbulent!
Secția a 4-a a tribunalului, după 

ample dezbateri și după o lungă 
deliberare, s’a pronunțat eri în 
procesul numerosului grup de co
muniști, în frunte cu conducăto
rul’lor, d. avocat Pătrășcanu, în- 
vinuiți 
pândit 
racter 

. Prin ______ .... _______
achitat de orice penalitate pe a- 
vocatul Pătrășcanu și alți câțiva 
tovarăși ai săi și pentru rest a 
pronunțat următoarele condam
nări :

Ștefanof. Iordanof Flozof, 1 an; 
Birstein Alex., 10 luni; • Gustav 
Arnold; 2 ant; Sara Tan, 1 an și 
2 luni; Gabrile Kofen, 1 an și 6 
luni; Deciu Volcu, 1 an și 6 luni, 
Belu Goldman, 8 luni; Sima Kin- 
novskai, 8 luni; Ha va Grunberg, 
1 an; Ellis Frlna, 1 an; Marcu 
Smilovici, ld luni; Apteker Pete , 
1 an Bella Breiner, 1 ăn; Grum- 
berg Zalman, 1 an; Iosef Munkăț, 
8 luni.

de tentativa de -a fi răs- 
astă-vară manifeste cu ca 
anarhic.
sentința sa, tribunalul a

a condamnat ia

PROCESUL
BĂNCII NAȚIONALE

Tribunalul de comerț, după câte 
va zile de deliberare, s’a pronunțat 
efîîn procesul cerereh de saspen- 
dârea decizielădunăreigen^rale a 
acționarilor Băncei Naționale. Tri
bunalul a respins toate cele dncl 
apeluri adică al Băncei Naționale, 
al reclamantului, d. avocat Bercuș 
și al celor trei intervenienți.
BANCA BLANK A OBȚI

NUT TERMEN DE 
GRAȚIE

Acela? tribunal a primit eri ce
rerea băncei „MarmOrșch Blank“ 
prin care solicita, amânarea achl- 
tărei ratei concordatare, în curs’ 
și a dispus ca respectivele cote să 
voătă îj achitate până în ziua de 
22 Decembrie a anului viitor.

INGINER TRIMIS IN 
JUDECATA PENTRU 

ULTRAJ
D. procuror Simioneșcu- n da» 

eri rechizitoriu ■ de trimitere di
rectă în judecata ocolului res
pectiv, a d-lui ing- C. Stănescu 
din str. Macovel nr. lb, învinui» 
de ultraj prin acela că fiind în ca
binetul d-lui jude instructor în ca
litate de... reclamant, a adresat 
magistratului cuvinte cu caracter 
ofensator...........
PROCESUL ACCIDENTU

LUI DIN PIAȚA TEA
TRULUI NAȚIONAL

Secția a 4-a a tribunalului s a 
pronunțat’ eri în chestiunea tragi
cului accident din piața teatrului 
Național, când'ta ziua de 9 Iunie 
1930, un automobil cisternă a so-

cietăței „Compero” cu frânele de
fecte, a pornit cu spetele la vaja 
pe str. Câmplneanu șl urcând pe 
trotuar a strivit pe tânăra Virgi
nia Popescu. elevă la conserva
tor.

Tribunalul
■ cincisprezece zile închisoare — 
pentru omor prin imprudență — 
pe șoferul Dumitru Bădiță și so
lidar răspunzător cu societatea 
„Compero” prin d. Camil Elefant, 
ra 500.000 lei daune față de părin
ții, nenorocitei victime..

Tribunalul a scos din cauză pe 
Martin Revlcl care se pretindea 
proprietarul automobilului cauza
tor al crimei șt se oterea să plă
tească despăgubirile.
ORDONANȚA DEFINI

TIVA
D. jude.instructor Katon, a-.dai 

eri ordonanță definitivă pentru 
trimiterea în iudecată a brutaru
lui Petre Solovei, Lazăr Vrâu- 
ceanu și comisarul Ion.. Geor
gescu. Primii doi sunt învinuiți de... 
o serie de furturi săvârșite după 
îndemnul și în favoarea comisa
rului Ion Georgescu.

DIVERSE
La tribunalul dp oonierț, Secții 

T-â, s’a dezbătut eri pe larg. ce*..  . 
rerea băncei „Bercowttz“, car« 
solicită acordarea unul termen de 
grație pentru plata ratei concor
datare în aur. Tribunalul a amâ
nat pronunțarea pentru azi. i

— Pronunțarea în fraudele fis
cale săvârșite la soc. „Astra^ 
Română” a fost din nou amânată;

numărul special de 
Crăciun, care a apă
rut astăzi, prezintă pe

Regele Carol II 
In intimitate
In aoelaș număr, povestesc 

cum au debutat în politică 
d-nil dr. Valda-Voevod, Gh. 
Gh. Mironescu, L G. Duca, 
Vlrgîl Madgearu, dr. Lupu, A.

C. Cuza, George Brătianu, 
Dem. Dobrescu, Ed, Mirto, I 
Răducanu, A. Călinescu, M 
Ghelmegeanu-

24 pagini ilustrate 
în culori 7 lei
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O VULPE ARGINTIE 
se poate câștiga vizitând 

Expoziția permanentă a industriei românești 
organizată de ziarul „Argus*  

Palatul Ciclop
Deschisă teată ziua — Bd. TAKE IONESCU 

Bufet Ceai dansant — Muzică

PENTRU SĂRBĂTORI

Fondat în >904. Telefon 3t>9|62
Aredui prețurile lai 

W 120 Mii MU 

111 140 FNH m 
UI 60 (Ml 
str. camptaoMu Ho. 7, București

Expedițluni in toată țara

Ultimele ședințe ale Parlamentului
Senatul

Ședința se deschide la ora 4.45.
Prezidează d. prof, N. Costă« 

chescu.
Pe banca ministerială d-nll Iuliu 

Maniu, Virgil Madgearu, D. R. Ioa- 
nițescu. Pan Halipa, M. Popovid.

După citirea sumarului, d. prof. 
Costăchescu citește răspunsul Suve
ranului la adresa de răspuns la me
sajul tronului, pe care Senatul l-a In- 
mânat-o dimineața.

D- VIRGIL MADGEARU depou 
proectul de lege al suspendării exe
cutărilor silite.

D. g-ral VLAD adresează o com- 
nicare d-lui ministru al muncii, cu 
privire la proectul de lege pentru a- 
cordarea dreptrilor de pensie a foș
tilor ofițeri din armata austro- 
ungară.

D. D. R. IOANIȚESCU, răs
punde că acest proect ae va vota 
după vacanță.

D. MIHALSCHL face o comuni
care cu privire la cărțile funduare ale 
Bucovinei.

D. colonel GORSKy. adresează o 
comunicare ministrului de finanțe, cu 
privire la felul cum se face recensă
mântul fiscal In jud. Caliacra.

D. ministru MADGEARU explică 
felul cum s’a dispus facerea recen
sământului, prin noile disporițiunl 
trimise, arătând că astfel se vor evita 
nedreptățile.

Precizează apoi, că impozitul agri
col nu s’a mărit și cere ca oriunde se 
vor semnala nereguli, să fie anunțat 
pentru a putea lua măsuri.

D. Maniu despre propaganda româneasca 
peste notare

D. IULIU MANIU, președintele 
consiliului. D. senator Iorga a bine
voit a-mi adresa o interpelare, cu 
următoarea întrebare:

„Întreb pe d. președinte al Consi
liului de Miniștri care sunt mijloacele 
de contra-propegandă. pe care le-au 
luat până acum organele oficiale, și 
dacă ele ll satisfac*,  aceasta față de 
propaganda revizionistă, care se 
desfășoară acum in mai multe părți.

Guvernul nu crede că dezvoltarea u 
nd contra-propagande ar fi atribuți- 
unea organelor oficiale ale Statului. 
Guvernul crede că organele oficiale 
au în atribuțiunea lor numai de a 
da lămuririle necesare opiniei pubice, 
în chestiunile care se pun In discu- 
țiunile internațională, privitor Ia pro
blema care interesează poporul ro
mân și statul său.

In ceiace privește această acțiune 
de lămurire, pe care trebue să o facă 
Direcțiunea Presei, aceasta a lucrat 
cu pregătire cu devotament și cu 
sârguință. Dar să vedeți cu ce mij
loace modeste lucrează Direcțiunea 
Presei este deajuns ca să aruncați o 
privire asupra tabloului, care cuprin
de în sine mijloacele altor state, in 
serviciul acestei activități a lor.

Ceoslovacia are în bugetul său 151 
milioane anual pentru acest scop. Iu
goslavia are 174 milioane, Polonia 
are 140 milioane, ne mai amintind de 
alte state, care au sume cu mult mai 
mari în bugetul lor, fie pe față, fie 
în mod ascuns, pentru asemenea sco
puri. România abia are 51 milioane 
O activitate sprijinită materialicește 
așa modest nu poate să aibe tocmai 
rezultatele, care ar fi de dorit. Din 
aceste 51 milioane se plătesc toate 
spesele personale și se mai plătesc și 
atașați! de presă din străinătate, care 
trebue să fie prevăzuți cu devize 
scump cumpărate. Această sumă este 
intr’adevăr sub acela care ar fi ne
cesară.

PLANURI DE VIITOR
Pentru viitor ministerul și gu

vernul având In vedere Împreju
rarea pe care am arătat-o, că gu
vernul nu este chemat să facă con- 
tra-propagandă ci să facă o acțiune 
de lămurire, s’a hotărit tn deosebi 
să-și concentreze acțiunea sa in 
afară de activitatea curentă asu
pra a două lucruri.

Intâiu ca să publice rezultatul 
recensământului popular, ultimul 
care s’a tăcut la noi; ca să elabo
reze rezultatul acestui recensă
mânt in mod conștiincios si amă
nunțit, să arate situația etnică a 
tării noastre, așa cum stă șl să a- 
rate așezarea geografică a poporu 
lui românesc In țara noastră pre
cum și evoluția istorică a acestei 
așezări.

Din aceste date, pe care le va 
publica cu deplină obiectivitate și 
in mod cu totul științific, se va 
convinge oricine că in ceeace pri
vește statul nostru național, situa- 
ția și regimul de drept sub care 
este, este singurul drept, singurul 
firesc și corespunzător realității. 
(Aplauze prelungite). A! doilea, va 
publica toate actele conferinței de 
pace, toate actele tratatelor și a 
hotărîrilor dela Trianon cu tot ma
terialul de documentare. Reîmpro
spătând in memoria opiniei pu
blice mondiale aceste hotăriri și 
motivarea lor, cred că va fi cei 
mai bun mijloc pentru a arăta, că 
in adevăr hotărârile aduse atunci 
au corespuns unei realități și unei 
necesități istorice și că statutul te
ritorial al Europei orientale de 
astăzi prin care s’au stabilit aceste 
state naționale, nu a fost rezultatul 
unul capriciu, d a fost urmarea fi
rească a unei evoluțiunl istorice șl 
a unui drept pe care-I avem și ur. 
marea firească a unor necesități 
Internaționale,
Publicarea acestor do-

cumente care s’a făcut de 
specialiști, cu un mare a- 
parat științific și aprofun 
dat studiu, va arăta că des 
ființarea, sau atingerea în 
cea mai mică parte a ace
lui teritorial, nu ar în
semna altceva decât a

aduce această parte a Eu
ropei in situfiunea turbu
re, anticulturală și antici- 
vilisată, in care a fost în- 
naintea acestui statut.

In ceeace ne privește pe noi, vom- 
arăta tn legătură cu aceasta, adevă 
rul că statul nostru național român nu 
este numai rezultatul unor tratate 
sau contracte internaționale cari nu 
pot ți stinse, ci este urmarea firească 
Și naturală a dreptului nostru, călcat 
In picioare atâta vreme și urmarea 
autodeterminării noastre in baza prin 
cipiutul național făcută din liberă vo 
ință, pecetluită cu sângele, ar sacri
ficiul neamului romjnesc. (aplauze pu
ternice îndelung repetate).

Jertfa celor 800.000 eroi pentru 
unirea naționala este stanca pe care 
s’a edificat statul nostru șl pe care 
nici un fel de dușman nu o va putea 
dărâma.

D. prof. N. IORGA: Recunosc *8  
am greșit când am pus întrebarea- 
Nu așteptam răspuns și tonul cu cate 
vorbește d. președinte, Îmi arată câ 
ju pot sta d« vorbă cu d-sa.

•
Se votează apoi proectul de lege 

al suspendatei executărilor silite, ou 
modificările aduse de Cameră.

D- V. MADGEARU depune proeG 
tul de lege pentru autorizarea Casei 
de depuneri să acorde Creditului fun 
ciar un împrumut de 60 milioane lei

Impozitul pe lux și cifra de afaceri
Se ia în discuție proectul de lege 

pentru modificarea impozitului pe 
mx și cifra de afaceri-

D. L BOTEZ susține ei acest pro
ect ca toate legile fiscale, nu vădește 
decât tendiuța de a acapara cât mal 
mult contribrabiluL

D. MIHAIL MANOILESCU: Legea 
pune o problemă destul de importau 

tă pentru eta: ea noastră economică.
Clasele cari vor fi lovite de a- 

ceastă lege nu o cunosc și va cădea 
ca o adevărată bombă-

Din discursurile vechi ale d-hu 
Madgearu se pot scoate oricând fi
lipice contra vitezei cu care se vo
tau legile la rârșit de sesiune-

D. VIRGIL MADGEARU amintește 
d-lui Manoilescu că a făcut să se 
voteze cu urgență împrumutul 
Italia, împiedecând g discuție largă 
a proectului care a adus pagube gra

P. M. MANOIIFStU: In raportu
rile sale cu o anrmită țară- d.. Mad- 
geiu sa prartâ ev nuartrecui

D- VIRGIL MADGEARU: Regimul 
fascist l-am aderat sincer- Eu n i 
sunt însă fasvist de export ca d-t*.

D. VIRGIL POTARCA dă explica
ții asupra uncr avantagii acordau*  
de guv.-rnui Aveiescu, d-lui Ruspa- 
li, ginerele corului Vclpi, din eure 
Statul român a la«.» păgubit cu 100 
milioane.

D. MIHAIL MANOILESCU protee 
tează cu vehemență.

D- VIRGIL MADGEARU dă expli- 
cațiuni asupra tranzacției Ruspali, 
și afirmă că guvernul Averescu nu 
a apărat interesele Statului român-

D. MIHAIL MANOILESCU: Asta 
este insolenta.

D. VIRGIL MADGEARU: Nu-ți 
permit. D-ta ești prea enragus. Te 
invit sâ retragi cuvântul (sgomot).

D. M. MANOILESCU cere să se a- 
ducă chestia Ruspali In discuția Se
natului după vacanță- Dă apoi expll 
caținni asupra modului tn oare s’a

făcut votam împrumutului ou Ita
lia-

Revenind la discuția asupra legei, 
d- Manoilescu protestează contra su
perficialității cu care s’au tratat 
chestiunile fiscale. Afirmă că nu 
poate să-și exercite mandatul de se
nator al Camerilor de comerț dm 
cauză că legi privind comerțul» sunt 
trecute așa cum se trec.

D. senator I. MIRCEA dă citire 
unei declarații în care arată că in
dustria este greu lovită-

a VIRGIL MADGEARU. ministru 
finanțelor, combate afirmațiile d-lui 
fost discutat îndeapuns. Dealtfel. 
Manoilescu și spune că proectul a 
structura impozitului nu s*a  schim
bat cu nimic-

S’a corectat doar situația existen
tă, luăndu-se din mina agenților im 
punerile, șl impunând la întreprin
deri pe baza cantităților facturate- 
S’au introdus apoi măsuri de con
trol și asigurarea impunerilor- Legea 
a mai fost modificată- Doi ani de 
experiență — însă — au dovedit că 
este nevoie de o nouă așezare a im
pozitului. Acum se tinde la echitate. 
Unele industrii mici erau supuse la 
vexațiuni. Deaceea a mscos din le
ge mica industrie și am scutit pe 
meseriașii dela țară-

Se spune că tn România există o 
excesivitate fiscală. In comparație eu 
alte țări, noi avem cele mai miei im
pozite. Singurul apărat de impozite 
este micul contribuabil-

Arată apoi că produsele agricole 
vor fi scutite de orice taxe-

Proectul este luat apoi în conside 
rare în total și pe articole. Procedăn 
du-se la votul cu bile, legea întru
nește 194 voturi pentru și 4 contra

se ia în considerare proectul pen
tru modificarea legii creditului ipo
tecar agricol, 
tecar agricol. Votat , cu bile proectul 
întrunește unanimitatea.

Ședința se ridică la orele 8,30.

Camera
fe brânci, la cozonacii legislativi

De dimineață, în fracuri deterio
rate și sub jobene cu fulgii sbârliți 
un pluton de internați mai prezenta
bili tfau dus să prezinte Suveranului 
adresa de răspuns la Mesajul Tronu
lui; niciunul din acești norocoși mi- 
ruiți nu se prezintă astăzi după a- 
miază in incintă, spre a participa la 
corvezile zilei de desfacere totală. Pe 
culoare, un necontenit și amețitot 
„du-te, vino’1: foarte mult „du-ta“’, 
— și foarte puțin „vino*...

„Vino’’ răgesc sfâșietor soneriile, __
bocitoare aeriene incapabile să indu- 
plece sensibilitățile deputațttor, tn 
bună parte concentrați la bufet, in 
si mai bună parte grămădiți la cas- 
sier ie...

Și totuși, astăzi, iată, tn pragul va
canței, sunt , atâtea treburi la ordinea 
zilei și la dezordinea ședinței!., Exas- 
oerat de bovina letargie a împotmoli- 
ților dela bufet, și mitraliat de focu
rile crucișe ale petițiilor, d. Armând 
Călinescu iși martirizează tendoanele 
sărind de pe banca ministerială in in
cintă, și de la tribună la cassieriel.,

— Poftiți tn adunare, domnilor de- 
rmtațt!..

Cu toate, Insistențele chestoțBot, 
aomnii deputați nu consimt să facă 
In adunare decât aparițiuni fugitivei

ae reculeg câteva minute, ea tn țața 
unui catafalc de rubedenie adorată,

• ți apoi dispar discret pe sub per
delele ușilor... In acest climat de 
panică se votează un mic movtliș de 
>1 legi, — ultima din ele adusă pe 
scenă in pielea goală, — vrem să

C. Tănase in Capitală!

CitițiMicaPublicități

spunem fără ismene, adică fără ; a- 
vtzul Consiliului legislativ. Era o lege 
eu niște izlazuri: ieșise și ea mat co
mod și mai fără centură, de Sărbă
tori. la iarbă verde...

La redeschidere, Bactul târlei a 
mutțumit colegial celor „înțelegători’', 
sțătuindu-și herghelia să facă de 
Sărbători exerciții de „reculegere su
fletească”. Astfel tncăt, la ora. când 
citit! aceste rânduri, majoritatea de- 
putaților noștri Iși examinează con
științele. meditând asupra „milioane
lor șl milioanelor de oameni cari aș
teaptă mângâierea’* dela ei.

Așteptăm noi mângâierea dela de
putății.. Oricât de optimiști ar fi 
parlamentarii țării, — în urma în
demnului final al d-lui Cicio-Pop, —. 
nu credeam că merg cu optimismul 
atât de departef.. Nu am fi crezut că 
cred despre el înșiși ceeace crede d. 
Cicio-Pop!.. Care din D-stră Iși u- 
rează să fie mângâiat de Sărbători 
de un deputat, — de pildă de Rob», 
sau de chestorul Iile Lazăr?„

Ion Dimltrosov

Ședința
Ședința se deschide la ora 4 d. a. 

sub președențîa d-lui Șt. Cido Pop.
Pe banca ministerială d.nil: gen. 

Samsonovici, Dim. Guști, p. Andrei.
D. ȘT. CICIO POP aduce la cunoș 

tilnță că astâzi s’a prezentat la Pa
lat comisia cu adresa de răspuns la 
Mesaj.

D. DIMITRIE Gusn, ministrul 
instrucției, răspunzând unei comuni 
căii tăcute de d. V. Papacostea, a- 
rată in ce mod a fost întrebuințat 
fondul de 10 la sută, din taxele de 
bacalaureat.

Premiul național de literatură a 
fost dat din acest fond, din cau
ză, că din buget fusese ștearsă su
ma alocată acestui premiu.

In cazul Daniel, arată c& studiile 
în astronomie ale : acestuia au fă
cut epoca în știința universală.

D. V. PAPACOSTEA, se declară 
mulțumit de răspunsul primit

Intrăndu-se în ordinea de zi, d. 
președinte anunță amânarea, Inter
pelărilor după vacanța de sărbători.

D. ADONIS POPOV în chestie 
de regulament spune că nu a primit 
nici până acum răspunsul la două în
trebări.

D. DIM. GUȘTI răspunde că a 
dat răspunsurile cerute.

D. ADONIS POPOV cere să I ae 
fixeze data pentru desvoltarea inter, 
pelării privitoare la greva universita
ră dela Cluj.

LEGI VOTATE
Se votează cu bile următoarele 

proecte de Ieșit 1) pentru autoriza
rea Casei de Depuneri să acorde un 
împrumut Creditului funciar urban 
din București; 3) pentru anularea u. 
mii credit de $243.141 lei în buge. 
tul ministerului de finanțe; 3) pentru 
anularea sumei de 1.130232 lei din 
bugetul ministerului armatei; 4) pen 
tru legitimarea unor credite supli
mentare In valoare de 6.6503)00; 5) 
pentru legitimarea cerditelor supli
mentare în sumă de 137287.342 asu
pra bugetului CaMÎ^rateaoaie e.fjr.i 
6) pentru acordarea de rentă reanga. 
taților; 7) pentru zîeschideria unui 
credit de 2 milioane pe seama minis. 
teiului de finanțe; 8) pentru des
chiderea unw credit de 260.000 lei pe 
seama ministerului de Justiție; 9) 
pentru deschiderea unui credit extra 
ordinar de 50 milioane; 10) pentru 
anularea unui credit de S milioane 
și înscrierea lui la alt post,

Luăndu-se în discuție proectul de 
lege privitor la autorizarea ministe
rului de domenii să vândă la mal 
multe comune din jud. Argeș, solul 
păduros din diferite, păduri, d. TH. 
DELEANU (georglst) spune că a- 
cest proect nu poate fi votat pentru 
că nu are nici avizul Consiliului le. 
gislativ.

D. N. PENESCU (maj.) spune că 
aceasta chestie s’ar putea rezolva 
mai bine dacă s’ar trece dela caz Ia 
caz, potrivit nevoilor fiecărui județ

D. CIOC (georgist) protestează 
ca se aduce un proect de lege iară 
avizul Consiliului legislativ.

D. N. MISCHIE (rad. țăr.) spu
ne că e nev»e de islazuri comunale.

D. N. PENESCU (maj.) arată că 
islazurile comunale sunt o necesita
te socială și recunoaște că cu acea
stă chestiune s’a făcut demagogie.

Proectul de lege este luat jn con
siderare La-discuția pe articole iau 
cuvântul d-nii: M. Vagăunescu, I. 
Moscăuțeanu, I. Purcăreanu. Proec
tul este votat in total ca bile.

Se mai votează cu bile, următoa
rele proecte de. legi; 11) pentru des
chiderea unui credit de 100.000 pe 
seama ministerului apărini națio
nale; 12) j pentru deschiderea unui 
credit .extraordinar, de 864M0 lei pe 
seama ministerului apărării națio, 
nale.

Se aprobă raportul Comisiei de 
petițium,

Ședința se suspendă, 

CUVÂNTAREA 
D-LUI CICIO POP

La redeschidere, ia cuvântul d. ST. 
CICIO POP, care spune: Ordinea 
de zi aate epuizată. Vă mulțumesc 
tuturor acelora cari ați binevoit sa 
ti ți înțelegători și ne.ați făcut posi
bil ca Înainte de sărbători, țn pace 
și cu frăpetate, să ne terminăm lu
crările noastre.

Sigur, domnitor, că vremurile sunt 
toarte grele, însă fiecare a pus cea 
mal cinstită străduință ca, după : po
sibilitate, st ușureze și să ameliore
ze starea aceasta gravă, care nu ne 
atinge numai pe noi, fără, a.și putea 
aice, că lumea întreagă. Trebue să 
constat că atât majoritățile cât și 
opoziția și-a împlinit greaua misi
une, pe care le-au luat-o asupră.le. 

Zilele acestea, pe cari le petreeeți 
să fie pentru o reculegere sufletea 
scă. Fiecare să.și examineze conști- 
vița și să se gândească că sunt mili
oane și milioane de oameni cari aș
teaptă mângâere de la dvs..

Dar cei cari au naivitatea dl crea, 
dă că poporul acesta, care. • .văzut 
cele mai grele încercări ale luptelor

RArf&tatuI artist C. T&naae va ju- 
ca, incepind din prima zl de Crl- 
otan in nona rev&ti Joe gi eu” la 
morale teatru-ctaema „Mania”, 
impnuni cu Ustea Petreecn, Nfou- 
leora-Buz&u, Lulu Savu, Dan Deme, 
treecu, Cleo DragomlnMNHt Giovan
ni, Lorens, eta.

pentru existența popoarelor, care a 
putut suporta atâtea invazii barbare, 
atâtea persecuții și aătea lovituri și 
a răzbit atunci ciad nu era unit, s’a 
nu-și tnchipue că mai este putere 
lumească care si mai poată desbina 
frați de sânge și aă ae mai poată în
vinge. (aplauze prelungite). Să nu 
ae uite că atunci când este vorba aă 
ne apărăm acest sfânt patrimoniu, 
care cu atâtea jertfe și cu atâta tru. 
dă și necaz s’a câștigat, să nu ae 
uite că atunci suntem mai frați decât 
frații și mai tari decât oamenii.

Ședința s’a ridicat la or*  7 seara.

Cehoslovacia nu reduce 
cheltuelile militare

PRAG A, 22 (Tel. pori.). - Mf- 
nistrul cehoslovac de apărare na< 
țtonald, Broda, a declarat astăzi 
ziariștilor, că Cehoslovacia — 
dată Hirtă situația actuală — tn 
nici un caz nu poate consimți ta 
reducerea budgetului său militar,

ADESGO 51, Durabilitate garantat!
ADESGO 54, Eleganță șl durabilitate
ADESGO 57, Ciorap super-elegant

CAPITALA
Accident de muncă

Muncitorul Halvig Regheriboin, de 
37 ani. din calea Văcărești 135 pe 
când lucra la un circular de tăiat lem 
ne și-a prins mâna In lama ferestrâu 
Iul. Muncitorul s’a ales cu brațul re 
tezat și a fost internați lai spitalul 
Brâncovoneas.
încercare de sinucidere
Prostituata State Ionescu, de 20 

ani din strada Crișana 20, pe când 
se afla pe strada Buzești a încercat 
să se sinucidă bând 10 grame spirt 
denaturat. Cu ambulanța Salvărel a 
fost dusă 1a spitalul Filantropia.

Arestarea unul escroc
După numeroase cercetări d. corni 

sar șef Aurel Ionescu dela Siguran
ța Capitalei a reușit să aresteze pe 
faimosul excroc Ion Silea, de fel din

comuna Drâncenl (Ilfov)'.
Ion Silea a luat dela d. Jlram Tran- 

du din strada Verde 44, polițe în 
valoare de 320 mii ld și 8000 lei 
drept speze ca să deschidă acțiune 
contra debitorilor. După ce a scon
tat polițele pe o sumă de câteva mii 
lei excrocul a dispărut în comuna 
sa nataîâ.

La interogatoriul ce i s’a luat el a 
mai declarat că a mai excrocat cu 
1500 lei pe d. N. Ștefănescu, din 
strada Meilor și cu sume între 3 și 
4 mii lei pe numeroși studenți cărora 
te-a promis că-i va scuti cu taxele 
de înscriere te facultate.

Căutat la cazier s’a găsit că Silea 
are de ispășit o pedeapsă de un an 
pentru alte excrocheril făcuta ante
rior. E a fost înaintat parchetului 
spre a fi depus 1a Văcărești.

Cauzele morfii
lui Constantin Brâncoveanu

Conferința de aseară a d-lui Iorga
Aseară a vorbit la Fundația Dai 

Ies, sub auspiciile Ligii Culturaie, 
d. prof. Nicolae Iorga despre „Cau 
«ele și moartea lui Constantin 
Brâncoveanu.

După ce face un tablou al stă
rilor dela noi la sfârșitul secolului 
17, care se închee prin moartea 
subită a lui Șerban Cantacuzino, 
d. Iorga arată că Brâncoveanu a 
fost silit să primească domnia, a- 
ceasta neiiind solicitată de el. Om 
foarte bogat, el nu avea nimic de 
profitat depe urma domniei, acea
sta neputându-i aduce decât nu
mai greutăți.

Brâncoveanu era un neștiutor în 
privința felului cum trebue condus 
un Stat și nu avea spirit de orien
tare în pontica externă. Cel care 
a condus de fapt destinele tării a 
fost unchiul său, Const. Stolnicul, 
care se poate spune că s’a folosit 
de persoana lui Brâncoveanu pen
tru a-șt aduce mal târziu îa înde
plinire planurile de reînscăunare 
a Cantacuzinilor.

Primul confiict cu Sultanul l-a 
avut Brâncoveanu în 1703. când a 
fost chemat la Stambul. Acolo el 
a reușit să aranjeze lucrurile, mă 
rind tributul tării $1 putându-ss 
reîntoarce la București.

Dela 1703 la 1711 a fost o peri
oadă relativ liniștită. După 1711 
începe însă conflictul latent care 
avea să ducă Ia sfârșitul tragic al 
Domnitorului. Const Brâncoveanu 
fusese socotit de către Cantacu- 
zini numai ca o intercalare în 
domnia Munteniei, care fusese ți
nută multă vreme de aceștia,

Intre timp, crescuseră copiii Iul 
Const. Stolnicul și dintre aceștia, 
ștefan, avea veleități de a ajunge 
Domn al Munteniei, el socotind ml 
stunea lui Brâncoveanu ca ter
minată. Deaceea, când Kupuche- 
haia Mustafa a venit în 
1714, înainte de Paște pentru a-1 
aduce lui. Brâncoveanu mazilirea. 
Ștefan a primit demnitatea de Dom 
nitor, lucrând în acela? timp la a-

ceea ca Brâncoveanu, care se du
sese ia Constantinopol împreună 
cu cel 4 fii ai săi și cu ginerele 
său, să nu se mai întoarcă. Erh 
necesar aceasta, pentru ca astfel 
dispărând tot neamul brâncove- 
nesc, să nu se mal poată repeta 
intercalarea dela 1688.

Pe lângă interesul Iul Ștefan, 
mai aveau însă și Turcii interes 
să-1 nimicească pe Brâncoveanu; 
și l-au deciarat hain, pentru a-1 pu
tea confisca averea, de care aveau 
nevoie pentru ducerea campaniei 
militare din Moreea, pe care vro
iau s’o recapete după ce-o pierdu
seră prin pacea dela Carlovitz.

Și astfel se face că Brâncovea
nu, ajuns la Stambul, fu închis cu 
ai săi în închisoarea celor 7 Tur
nuri, de unde, cu toate că la un 
moment dat fusese eliberat și su
pus unui tratament mai bun, a 
fost dus direct la moarte.

Masacrul

Ziua totală a fost aceia de 26 Au 
gust, St. Maria. Domnul Munteniei 
a fost adus cu giherele și fiii săi lân 
gă Marele Serai, în fața chioșcului 
Sultanului. A fost executat întâi fiul 
cel mai mic al lui Brâncoveanu, în 
etate de 17 ani, după care au urmat 
ceilalți, execuțiile fiind încheiate cu 
cea a lui Constantin însuși. El a fost 
măcelărit, se poate spune, deoarece 
i s'au aplicat med multe lovituri, ca
pul rămânându-i atârnat de trup.

Trupurile celor executați au fost 
duse pe stradă, așezate In fața se
raiului, iar seara au fost aruncate 
în mare.

Această nelegiuire comisă cu unul 
din puținii Domni iubitori de neam 
ai Munteniei a făcut o profundă im
presie asupra populației Constanți- 
nopolului, care nu mai asistase de 
mult la asemenea spectacol, precum 
și asupra lui Ștefan Cantacuzino. 
care ne-o mărturisește înlr’o scrisoa 
re adresată patriarhului ortodox de 
la Ierusalim.

K.

Veniți la Sinaia
Călătoria Mus și intoK 

cutrenulcl. il (bilete in
dividuale, fiecare se, poa
te înnapoia când doreț^ . 

-te) | pensiune completa 
trei zile, in hotelurile oale 
mai mari și mai luxoasej 
distracțiile cele mal vari
atei dans; cabaretf pom 
de Crăciuni Intrări la Ca> 
sino, surprizei sportg con
cursul de asemănare „Re
alitatea Ilustrată — Me
tro GoldwinHj teatrul etabg 

Totul pentru suma glo
bală de 1450 lei.

Nici o cheltuială in a» 
fără de această sunt»!

Se va juca în premieră 
extraordinara revistă 
[ „YO-YO«

de cunoscutul revuâst 
N. Kirițescu

Interpretarea este tn 
mâinile celor mal ounoo- 
cuți artiști șl elemente 
din societate ou concursul 
tLlul

ION MÂNU , ,
Societar al Teatrului Națianal <
AtracțîunI artistice dala 

„Coliseum“ din Londra s| 
Baletul „12 Girls Banfgr.

Plecarea din București 
Duminică dimineața, la 
orele 6, 6.40, sau 8.10« 
după alegere. j

Gândiți-vă la cel 
lipsiți

In preajma Sărbătorilor, cară î»*  
semnează numai bucurie și voie bu
nă sunt atâtea făpturi cari au uitat 
de ele. ț

Cuvine-se ca cei cari găsesc în prt. 
sosul avutului lor plăcerea ajutoră
rii altora să întindă o mână spre :

Hiena Marin Dumitru din fundă, 
tura Rondu Bisericei nr. 4 bis (Tai), 
femeie săracă, bolnavă și cu 6 copii;

Elena Ionescu din str. Petrescu 
al 9.1ea nr. 18, care are de îngrijiți 
copii ;

Mindica Marinescu, str. Brașo. 
veni.Tei 41, soția unui fost grefier, 
ce și-a pierdut slujba din cauza unei 
boale, având și trei copilași.

Ele vor ști binecuvânta pe acelș 
cari nu-i vor uita in aceste zile de 
sărbători ale creștinismului.
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ßUCATARF.ASA Harnică fără tăr
cat angajează rid. Cuza 67 cameră 
separată-

«
CulQui

aindunanutițJt Watam
uMICAPUWGTATE

bLEERiNZl rie variei! Ne-a eteit îîH 
nou transpdrt de ciorapi de gumă 
pentru variei pe care-i vindem cu 
prețuri efttoe. UNGAR, 16 ȘELARI 

1UCT 
împrumuturi 
i leu cuvântul

.»■ ASaî U E R DAN LF I •E F T I N II „ ■■■.
Seruarea pomumi de draciun

La rej. 4 roșiori Regina Maria

UAUT post magaziner sau adminiis. 
tratețr moșie ceruaicate pune minis
terul de Război- Acte în regulă. Vic- 
toriej 25, Gonsuiat rua. 357
CAUT*lucru  fwnee cu ai ia gătit 
sau la curățenie, Calea Piscului 26 

258 
6AUT''s6rvici' iată" mliJca^ "sau la 
toate, str. Parcul Domennior No. 
X49, toa. 26»
bUVAXAMEA&5 bună, ‘serioasă, ac
te, recomandații caută tac fără spă 
lat. Doritorii personal, Generai Mâ
nu 3.
Caut loc jupâneașâl'38.u Ia'sngui.ă 
persoană Str. Țepeș Vodă 162, S.cla, 

741
CAUT servita Om de 48 ani lăcătuș 
mecanic, portar, catarilor, la toate 
in curte și la gradina de flori;; a- 
dresaț! uk-ătuș mecanic Str. Sebas- 
tian 108. 742
OAUT post la domn singur fată de 
încredere adventista, răspuns scr»s. 
personal Vastoca Spataru Bulevar
dul Elisabeta No. 60. Etajul 5 Scara 
a («a
LĂUT serviciu fecior casă moșie cri 
casă diplomată. .Adresa: Strada 
Siliitra No. 3. Sect. H Negru.

.aa.uajuz oucaii-.reasa, iára bărbat 
ia toate; casă ușoară, are ajutor, 
cameră separate, leata ouna- ber
cului 7. (lângă Biserica Olarii. 
emiiÉE serioasă pricepute la toate, 
iară bărbat, se caută la .o singura 
persoană in Strada generai Teii ii 
(Piața Amael). Prezentarea 3 5. 
Proprietar. 29972
»ătiTz 'etetea' 14—16 ani care cu
noaște Băcănia și Bodegi caută 
Băcănia »La Fetrache“ strada 
ștefan Stoica No. 47. prin calea 
Griviței. 123
ATFiNTiUNE'f'Fărâ' nlcfeo piață re- 
comand oncui oameni de serviciu, 
de orice categorie, cu acte, certifi
cate. Scriți: Paul, Delea Veche, 17. 
ducurești. 29963
FECIOR sufragiu servit case mari 
recomandați! 'ounv, caut lcc. Marti - 
nei 3. 29830
u oăMnX‘48"ani vorblnif jugoLgia va, 
icmâna «i germana dorește ocupaț.e 
ușoară eventual la bolnav sau ațtce- 
V3 mergând seara acasă. <6iar „F.

. comunata locuințe ef-
Jne primește înscrieri pentru locu. 
-nțe do construit țn anul 1933. In- 
formațiunl. Piața Roeetti 7. 29737
CARȚI drepL literatură ntodarnÎ 
cumpăr plătesc bine. Scrițit Ghemer 
Muzelor 17. 30059

■f(.. ■ -• '■

uuUUmL tolid, subsol, partere, etaj 
,300 mp. ciadire pius 12W curte, g-a 
dină; vând SJOdjOOO. textierul Aca
demiei Comerciale. Sub ..Ixneriia” 
ziar. 50020

30331 
VÂND ocazie hon&^’"pttoti!i den*  
tist și scaun. Adresați strada Sfm- 
nlor 15 A.
^a&A 4 camele pivniță bucătărie 
j.ectricitate apă 320 metri Qheor- 
/.he Grand 5 vinde eftin Crângași 
74 bis. 30008
vUMLJPAR ' c&rți juridice, literatură, 
artă, etc, plătesc bine, adfesațl 
Mânu, Proserpina 12. 30010

AGENȚIA *ȘARAGA ”. Str. Sft. Io- 
niOg. 7 (alăturea cu agenția „Vită”) 
oferă celé mai bune prețuri pe o- 
biecte de valoare. ^991
FLriRÏAN BANULESCV ne.-rvônd 
nici o avere sau venit, oricine il îm
prumută cu bani sau mferiuri pe 
Credit r«că. F^ubad.

DOAMNA (Lsiinsa, buna gc-spocfinlȚ 
caută post menajeră- Str. Cblșin.sU 
No. 31 etaj. <45
FREULEIN serioai'ă știind cusutul 
caută ioc. Str. Baicului 32 Obor.

29957 
CAl?T Îoc ’ca11 ^bucâtârSS fără 
bărbat, știu bine găti, acte jn re- 
gulâ, Madmn Ana, Bulevardul Ua- 
uu Manta 153. 126
GERMANA de buna condiție doreș.e 
post menajeră la persoană singura. 
Generai Bertjjelot 6. 29335
ijOAMNA ' etate mijlocie, facă 
menaju> la persoană singura r>- 
tuată. Universul 53 V. 2z2
bTUÎMiNTA drept U cunoscând 
dactilografia lucrările de blurou 
caut post secretară avocat, biurou 
sau casieră adresa ziar sub „mo
destă“. 3000X

FATA unguioalCa caut serviciu jupă 
neasă oii ia tonte. Catea Briviței 
NO. M 29859
BUCAIAREASA' perfectă ’ cu spălat, 

744' recomandați!, acte m regula se 
'caută, str. Roma 35. Parcul Bcna-
parte. 172
i REULtlN tânără caut post Șâ co- 
pii. a se adresa Câmpmeanu 47 
prin scris. PrL Minu. 29Saâ
SECRETARA particulară ™"dactno- 
grafă tânără prezentabili angajez 
imediat oferte cu fotogralie ziar 
^plăcut”. 2ăi>65
vÂUT IciSMe' cinstită cu ziua. Fjo- 
rian, Lipscani 21.
bUUATAJ^ASA,,",'^fectăl,''se caută 
Str. Plantelor 23 lângă statua 
Pate. 97
se cATAREASA ““bună fără băr
bat caută Inginer Brstescu str. 
A ecu Russo 10.

AVANTAG1O3 vlndeți cărți juridice 
obținând maximum. Scrieți: Lazar 
rach. Parcul Berindei 131. Sectorul 
DĂU antrepriză, lncăâriie""edli:taxc, 
parcelare mare. Oferte serioase Ște
fan Dobr 'scu str. Palas 4, Buourești. 
BlWI și vitrină nuc lustruit, e- 
elegante, noui vând avantagtos știr
bei Vodă 76 în curte parter stânga. 
VANti' doui cațeiuiT Spitz veritabil 
Str. Fftinari No. 17 bis din Cafea 
Mo ilor La d-na Marinescu. 39990 
DOAMNÎXca^ eătiți'îeguiat"L<iM~Z 
ta Femeu” smgurui organ de apă
rare ai intereselor femenine.

LbUTluNl Șl mtUJlTAf H 
I leu cuvântul

jiLDLNT Academie mediteazăg 
] jcurs Liceal și Comercial ioartef 
< > avantajos. Adresați 1a ziar sub?

N N &

oOxUN’lșOARA predă conștiincios 
germana, franceza, pdlona, toane 
convenabil Adresați ziar „Ateadia". 
TANAR Siudiat in străinătate pere 
iect engleaa și franceza. Viu și ta 
domiciliu. Foarte convenabil. Ziar 
sub ^Orioh"'.
TiMPUl ESTE BANI} Nu-l pierdeți 
zadarnici ASIGURAȚI-VA EXIS
TENȚA 1 Numai în patru săptămâni 
abso.ut orice persoană învață „£>te- 

•nodactiiografia“, corespondența co
mercială și lucrările de birou, ob
ținând certificate de absolvire „Școa 
a Centrală“. Biserica Enel 10.

STUDENT, predau meditație contra 
masă sau leafă. Dimitrlu strada Ca 
nul 49 (Basarab) . 3005â
1ÎCENTIĂT ȘI CHIMIST, eu pr£ 
teiițiunl fcarte modeste, caută me*  
cătații sau orice alt serviciu. Rog 
setați la riar sub. Laescu.. ............. .  i'~ .ii ■■ ...................... iii i

conform tradiției, eri după anria- 
zâ a avut loc la regimentul 4 ro
șiori .Jftegina Maria“ săroătorirea 
Donyilni de Crăciun. Au asistat d-'rtii 
Eanexali Bamaonovio, ministrul apă
sării naționale, ștelane&cu-Amza. 
«umandantul corpului 11 de armată 
si Paoazoglu, comandantul pieței; 
colonel Gabriel Marinescu. prefec. 
tul poiiției Capitalei; comandor 
Fundățeanu și colcnel Z'widenik, ad
jutanți regali; Vintilâ lonescu, in- 
tuector general la Siguranța gene
rală a statului și submspector ge
neral L Frânculescu, șeful Siguran
ței Capitalei.
Sosirea Suveranului și a 

Familiei Regale
La ora 6 și 50 au «osit la regiment 

&L S. Regele Carol, Regina Maria,

VOevodul Mihal șl ex*regtna  Elisa- 
bete a Greciei. La descinderea din 
iintomobjc Suveran>U și membrii fa 
nultei regale au fost jntâmp-nați de 
întreaga asistență si de d. coton J 
C-ăouceanu, comandantul cu ofițe
rii reg-menuiiui, jar muzica a into
nat imnul regal.

Suveranul, membrii familiei Râ
gâie si întreaga asistență său în
dreptat spre sala de manej unde se 
afla bradul frumos împodobit.

După ce d. colonel Crăimceanua 
rostit o cuvântare arătând însemna- 
tarea acestei frumoase și sfinte 
tradiții, Regina Maria, ex-regina E- 
lisabetă au împărțit daruri ofițeri
lor și trupei.

Serbarea a luat sfârșit Îs ora 7 și 
jumătate seara.

cuzlnri, d^fta colonel Al. PetrcMcL 
Marga Miilea etc. Corul jCoalei a 
can at câtecele Naștere! și au tăcut 
o serie de tablouri vivante simboli
zând nașterea Mântuitorului.

La școala de fete, numărul 25

uuauiiuBa nu. 1388.932

Eri după amiază, la ora 4, școala 
primară de sete nr. 25 (Bărbat eseu) 
ți-a serbat pomul său de Crăt’tm.

Această școală așezată în Cai tic
nii Rahovei, dincolo de Antrepoztie, 
a adunat la ea pe copiii unuia din 
cele mai sărace cartiere. Și acolo 
sunt tnulți, enorm de mulți copii de 
ceară, între cei peste 750 câți ur
mează cursurile.

D-șoara directoare Elena Marincu 
st_a dat toată osteneala să poată a- 
duna cât mai mult, pentru copilașii 
cărora viața de până acum le dă așa 
de puțin., dar, aceleași vremuri gre
le ca ori-unde, poate aceleași pungi 
zgârcite ca pretutindeni. Totuși s*a

dat încălțăminte la peste 50, șorțuri 
F 
»0 
te
«4>

desfășurat 
cuvântarea 
otrandă 3

lucruri de îmbrăcăminte ia peste 
din cei mai săraci __și sunt pea
200 absolut sărac i__ {mparțindu- 
daruri mai tuturora.

Serbarea îndătinată s’a
frumos începând prin 
duioasă și chemătoare ia 
d-șoarei directoare Maiincu, urmând 
apoi o scenetă ocazională jucată de 
•copilași, bucăți de cor și declamații 
bine puse la punct. Reușita serbării 
se datorește d-șoarelor Matineu. Or 
ratrsa lonescu șl Negruțiu. institu
toare la școală.

Opera de asistență va continua 
mai intensă după sărbători.

^LKAlăNÂ 'buhă E gospodină ’caut ÎM'-a separată caută Uranus 36. 
post menajeră domn singur, ev.
CWttlei 14. Doamnal lonescu. 300G3

iixA» ufe camer» mobuate electrică 
teracote. Strada Silvestru 39,

«»33
ÎNCHIRIEZ apartamente moderne 
trei camere, oaie, dependințe, elec- 

__________________  ________ 40 I trică, Ales Trinitgtei 29.
BAEȚI 13_ 17 ani la coloniale an- 1
ga.jeazâ magazinele „TRV‘ plat» ' 
Banumanta 5. 33
ButÂTABEASA^ la 'ttMMs' dfflgură

țOMEKir. 
cv *flOua

4634 
iiUCATAREASA perfect^ f&rA bar- 
bat. str. Gr. Alexanarescu 28, 9_-12. 
aUTOMOesil Buicfc,' HmuziaS stan
dard, tip 1928, vlnde avantejos Ml- 
bAescu. Str. Faris 2. 783

CAUT urgent cur» chimie antă I d? 
Long.nescu. Adresați Labirint M. 
cÂE'if "român'Wti, iraicea’ă» garm_ 
ne, cumpăr. Scriu: Lazăr Pact par 
cui Berlndei 131, Sectorul 5- 30050

30045 
( AUT 'cameiâ mohllată acta& bae, 

»piesdere Ölsralgto la iar sub 
,.UnK, . 30043
D-CHÎR.l’EZ Cameră -mobilată cu lu
na sau eu tdua Pictor Grigoreșcu 
«. Et I 8005«
CASIERA' coctietă? cas&’ilAtștttâ, par 
chet, teracota. exttein călduroasă, 
acc« bae, intrare aepaiată, țaobii 
r.ez convenabil, aproape Tribunal, 
piață. Iniormațlunl depozit sai<>, 
F-ahovei 5. 30035
cX>'i£ÂA f7uăn5s mobila^ cönvena 
oilă 13M Etaj 1. Str. Sfântu Gheor
ghe Nou 6 Antonetta. 30036

Jci 39 Decembrie 1832» ora 1® dhn, 
se cumpără cu licitație publică, la 
Bursa de Mărfuri BucuroșU, str. 
Bursei i, prin Sindicul Bursei can- 
tatatea de 50 tone extract de Que- 
bracfco ,,C*ow»"  SI ia sută, ambalat 
m saci aubb, livrabil Cif Constanța 
sau Gaiați, nevămult. cu plata la 
predare. Cumpărarea «e face in baza 
cererii d-lui sache Kletn din Bucu
rești înregistrată la No. 1398/932. 
(Dosar 109 din 1932).

MINISTERUL*  justiției 
COMiSAI NfcA DE NATURALIZARE

MKA PUbLICIlATe
gTENODACTILdGRAFA româ.-.â, 
posedând limba germană la perfec
ție ți corespondența caută post la 
tarou sau ca secretarj.. Adresați 
ziar sub „Secretară”,________ 29968
UzătMANĂ- tânăra, ‘ ' prezentabilă 
caută post menajeră la persoană 
singură. Oferte ziar ,,g GH‘.
DOAj^NA condiție bună, menajeră 
dorește la un domn sau latni.ie con
ducerea menajului, vorbește engleza 
germana, româna sau d-nă de com- 
pagnla. Adresa str. Biserica Enei 10 
la portar intre orele 10—12,
IAN AR ortăn de război, absolvent a 
1 clase normale de învățători, doresc 
a ocupa orice post pentru susținerea 
existenței. Adresați Anghel lean, 
U-dul Domniței 45, 29763

! ÎNAINTE de vindeți sau cumpâ-g 
rați orice fel de proprietăți câș-8 
tagați enorm aclresându-va nu-® 
mai; „Monitorului Pioprietari-S 

$ lor-, Carada 7 iKaragbaorgh--*  
5 viei). 3QO55g

APARAT de radio, marca americana 
„Zenith”, foarte selectiv, tip 1932. 
de vânzare, Varșovia 6 (Parcul Bo- 
naparte). 2-28054
BLANA bărbâteasai " teâ.~fățâ 
nouă vând jumătate Pr( l- Carabela 
Arcului 14 (Armeneasca) 3—5.

30051

CAML11A goa.â cr.KAu.ei. t>ae, p i- 
manent caldă ■ncvîrie^. Victoriei 2 
etaj HI F. ’ 30007

UiiT'ÎNLtbRLAT o" «uneră'mâbUată 
vexitu&l pensiunea Str. Răoreanu 

2. '■ 30005
CAMERE goale, bucătărie, acces 
bae, electrică calorifer. Romană 3. 
CENTRU cameră spațioasă, "caicri- 
fer. telefon, separată. Batlște 16 bis. 
etaj IL ‘ 29995
CAMERA mobilată confort separată 
2—3 ori sțptămânâ. Provincial. 
Popă Tatu 81 30006
1.600 cameră bine mobilată bac' 
centru. Neeulai Goiescu 14. D-na 
Panaifescu. 30012

Dos. No. 462 din 1982.
D. loan M, Vîdowci supus jugo- 

stev de profesiune marinar la C. E- 
D.» domiciliat în Salina., str. Inde
pendenței No. 77 născut m Bulina 
la 28 Mal 1900, de religie ortodoxă 
stabilit în țax& din anul nașterii, a 
făcut la această comlsiuae cerere 
de a i se acorda naționalitatea ro
mana, duclaiând dă renunță la ce
tățenia iugoslavă și la orice altâ su. 
pușento străină.

Conform art. 22 din L>gea privi
toare la de bândlre și pierderea națio 
nalltății române, se publică aceasta, 
spre știința acelora cari ar voi să 
facă vreo întâmpinare, potrivit dis- 
pozlțiuniior art. 23 din zisa lege.

Bazarul de Jucării al scoalelor de învăță' 
mSnt

No-am ocupat adesea —. când nl 
«*a  dat prilejul _ de frumusețea o 
pesei săvârșită la șosea de aliniate, 
ral instrucțiunii prin întemeierea ba
zarului peirn-anent pentru vânzare» 
produselor țcoalelor de învățământ 
practic. Acum, cu prilejul sărbători
lor găsim un nou prilej să ne ocu. 
păm și să revenim asupra acestei în
făptuiri.

Acolo Ia șosea toate șcpalele pnr- 
fesionale de fete și meserii de băeți. 
«a trimis, acum de sărbători, o bogă- 
pe nesfârșită de lucrări. E un pavi 
li&a întreg numai de jucării, de 
artă și o frumusețe desăvârșită. In 
epoca aceașta de criză bazarul ac..- 
sta e o dovadă că și bi această ma
terie învățământul practic poate su
plini cu câștig de cauză pentru noi, 
produsele străinătății, si cărei grei 
birnici suntem.

Pavilionul lucrărilor «arf, e îmbo. 
gătit acum m preajma sărăbtoritnr 
eu ultimele noutăți de artă, dintre 
care răsare ca o minune a lucru iu1 
migălos, acea capodoperă de scuip - 
tură In lemn, o lampa cu picior, da-

Constituirea secției române
a Ufiunii medicale balcanice

AVANTAJOS iocomparabll cuæ.pâ- 
rațj: Mobile ultuocie modele dor
mitoare, sufragerii, birouri, surea 
directă Kamiéi, Romulus 58.

CAUT ioc ca menajeră la o persoa
nă lingură merg șr la țară. D-na 
Cristescu. Griviței J73. 29b6o
Caut servrcîu. ’ oifană. școală prd- 
fesionaîă terminat, prefer internă 
croitorie. Str. Delea Vech# 24. 29866 
CAUT loc la toate știu bucătăria 
perfect, bărbatul are serviciu, a- 
vand recomandați«. Str. Grigore 
Alexandrescu 8. 27

PARCUL RAHOVEI de vânzare tai,
14 meii-i fațada 2g lungimea lângă 
Bulevard Adresa : Lenst- Constante 
np-i’»i. «tr. Elena C«z» 125. Luce.
VÂND Godin perfectă stare, aseme
nea țaroar tabla și pianină- 66 Po
lonă etaj, 30044

Gaci.to toamna ternira sau dcm- 
iușoax» serioasa. capabilă, pentru §- 
efcw»tia capuei noasue de 13 ani ua 
provincia. Adxeaa: Fasulia Barbu 
Jiristesuu Domolești oiiciul Bălăci,

fPL»ț>UvlA> mattvața, mân- 
caxuuue capuw «spar pr.n 
uitrebumțarea șoiuț.unu Pe 
mu Egger, La farmacii ?i 
drogherii- joog

■ ocupați»" găsiți”’ rapw 
odreți „Gazeta Mea“ „Opinia Ro- 
maneascș/chioșcațHor. 39048
ANGAjLi, oueataerasă, ’ tară băr- 
bat la toate; casa ușoară, aie aju
tor, eameră separată, leaiâ bună 
Cercului 7 (lângă Bis. O*ări).

757
iemee țyxa bărbat la 

toate priceapă bucătăria cu condi- 
euța la două persoane. Temișana 34 
prima ușă). 758

ANGAJEZ fată, femele toate. Iară 
bărbat. General Magberu 14 (Fi
lantropia). 759
AtliflZdiOKl • RE ) versați, 500 ”ga- 
ranție angajăm, câștig mare. Cion- 
da, Viitorului 31.______________761
ANGAJEZ băieți pentru coloniale
ștr. Prineinesa Ileana ț- D. Po-
pvrid 8«

1 TABLOURI |
2 splendid»-, pictori cunoscuți cu re- 2

• putație, vând cu ptețurl ®x-i 
Jf tiem <!• r«euu mai c<>nvtna-T 
Z b l ca o« unde, co ecbe mare, S
• sursa cea mut efi-nă, Vizrtaț> f

Îspr« cofwne^ar« f
Vîz.fei zunic numai mtie 2—LE 
Dum nica, sâibâtoti toate ziua • 
-ir. Turturele 5 (prin L.bTint). J

Tramvai lt> (stația labacu) Z

CĂRȚI, drept, literare, arta. etc. 
rumpăr. Scrieți; Micu Bateriilor 46. 
»iN’ âdTsvxetaor ”i iz. negiu vârtcs 
12. țuică 34. Viile Holban B-dul 
Maria 34 lângă Piață- 39988_ ...... ■.............. ........<...... . -____ .«
CUMPĂR diferite obiecte ca: ma
șini de cusut, rânitoare, covoare, pre
țuri, tablouri, bibelouri» văsârie. 
mobilă și tot felul de obiecte de me
naj. Printr’o c. p. viu la domiciliu. 
Wșcsler. etr. Vaierlu Braniște No. 
48 Buc- LL

to.ui.iiA frumos mobilată-, intrare 
absolut separată. închinez numai 
demni. Str Carol 9 (Poștă) Portar. 
________________________  29®g4 
CAMERE mobilate cu sâu fără pt-n- 
sione confort modem foarte eftin. 
ILescu Clădirea Românească etajul 
i apartamentul K. \nctorlei 2.

._______________________  29969
CAUT 2 camere, antreu, bucătărie^ 
parter usca^ preferabil aproape de 
Rondul Bulevardul Maria. Piața lu
nară. Oferte ziar sub Funcționari. 
__________________________ 29832 
xtiOBiLATA oae căldură eventual 
pensiune două, persoane. Popa Tatu 
56 etajul doui dreapta. 29360
iNvHiKiLZ cameră mobilată, bae, 
str. Carol 9 Cernescu Etaj XI.

30'140
CAMERA frumos mobilat*  „acces 
bae, eventual pensiune, intrare se
parată, Sfinților <6> etaj U. dreap
ta. 30041
CAUT cameră mlcâ, AdreeațJ ziar 
.Preț convenabil’-. 3003?- ■ ■
SĂRINDAR 6 cameră pentru birou. 
A s« adresa la tutungerie, 30032

CHiMAfl 
<u IO UI 

ÿ/iftM attâ wnfoitaiili 
unanutvùJtfOcwfâ 

ia MICĂ MLICITATF

?

uaUT cameră frumos mobilată in
trare separata foarte liniștită. Ziar 
2000. 39978
-............. .......................... ... ..............- _____ ■■_____ __________________

ÎNCHIRIEZ cameră frumos mo
bilată Eventual șl unul provincial. 
Teodbr Aman 18.
3-550 Cameră mobilată pensiune, 
bae căldura separată Hagiului 25 
«Hala Traianu _________ 39958
ixtoUiNTE mici, camere goale mo
bilate, închiriez- LAn?.riel 111 (Par
cul Carol). 39998.---- i. .....■_ 7 ..
CAMERA mobilată frumos parter, 
căldură, telefon, baie, pensiune, 
convenabil închiriez, strada Consta 
Nacu 3 bis (Statuia Rosetti). 39993 
uAărERE momlate cu sau fără pen
siune, confort modern, foarte eftin 
Clădirea Românească etajul 1 apar- 

nvntul K. Victoriei 3. 39992
-aCHamUEZ camera elegant debi
tată la stradă Intrare separată. Ba
terilor 5. 92983

nractic
tontă atelierelor șcbalei de 
din Craicva.

E un exemplar unic, pe 
vizita lor mai acum câtva 
profesorii americani vroiau ca ori. 
ce preț să-l cumpere; însă d. inspec
tor general Ster ian, amorezat de a- 
ceastă minune, vrea mai bine să o 
știe cumpărată de cineva din țară.

In epoca aceasta, când și ce! mai 
sărac își îngădue, pentru copilașii 
lui, luxul de a cumpăra o jucărie, 
pare că socct un păcat să nu facem 
doi pași până la șosea și să vedem, 
să ne minunăm, și mai ales să cum
părăm de la bazarul țcoalelor de me
serii.

meserii

care to
vreme,

D. I. Atanasiu

Pom de Crăciun
pentru copiii ceier.știlor

Eri a avut loc la liceul ceferist 
„Aurel Vlaicu" serbarea pomina! 
de Crăciun.

S’a desfășurat un program oca
zional, în prezenta d-lui Vogtberg 
director general al Casei MunCii 
C. F. a funcționarilor superiori 
ai căilor ferate și Casei Muncii 
precum și a părinților.

S’au distribuit cărți, îmbrăcă
minte și obiecte folositoare.

*
Azi, Vineri, se va serba pomul 

de Crăciu la orfelinatul de băeti 
din Predeal, unde sunt 260 copii 
de ceferiști.

Casa Muncii C. F. R. a dat pen
tru această serbare 20 mii lei, 
cumpărându-se îmbrăcăminte pen 
tru copil

La „Casa femeii“
Eri după amiază la ora 5 elevele 

școalei de Auxiliare Sociale a Casei 
Femeii au serbat tradiționalul pom 
de Crăciun cu care ocazie s’au îm
părțit daruri, îmbrăcăminte șl încăl- 
țminte săracilor asistați de școală.

D-na Marga Miilea, directoarea 
Casei Femeii, intr'o scurtă dar 
duiosătoare cuvântare a arâtat
seninătatea sărbătoarei și opera de 
ajutorare rațională întreprinsă de e- 
tevele scoaleL

După ce a mal vorbit au urmat îtn 
parțirea darurilor de către S. S- Pă
rintele Al Mihăilescu, d-na Canta-

ru
in-

țe«£nța de couedtmre a comitetu
lui român permanent al Uniunii bai 
cănite, a avut loc Duminică în loca
lul Asociației medicilor, sub preșJ- 
denția d-lui prof. Dr. Gheorghiu.

Au vorbit d_nii dr. M. POPESCU*  
Buzău, prof. GHEORGHIU, dr. To
na, dr. Marius Nasta, dr. Țovaru, dr. 
Romanescu, dr. Bâdescu, după care 
«'a ales următorul birou:

Președinte: prof. dr. N. Gheorghiu 
oreședintele Asoc. generale a medi- 
•'ilar, vice-președinji; prof. dr. Me- 
zinoescu. dr. Irimescu, dr. Topa; se
cretar general dr. Popescu Buzeu: 
«aster dr. N. Romanescn; secretari 
dr. Țovaru, dr. AL Bădescui mes>- 
>>rii: prof. ȘtefănescuJjalați. Vro1 
Rălăcesca. prot Damei, medic y-rat 
vroL dr. Butoianu, medic g-raî Ut- 
«seu C„ dr. I. Costmeaco, dr. G. 
Bana

Se proclamă președinți de onoare 
«a nsi: prof. dr. Caraacuzino, U. R. 
loanițescu. dr. Lupu.

Se cooptează în comitet următorii 
•<rmand a face parte din el atât cât 
îndeplinesc atribuțiunea respectivă.

1) Decanii Facultăților de uie-

«Rente, 3) Medicul șef al Armatei . 
3) Președintele Ci ucu Roșii, 4) Di
rectorul medical ai asig. sociale. s? 
Directorul Institutului Medu-o-Mdi. 
tar, 6) Medicul șef al Capitalei, 7) 
Președintei suc. «avante medicale, 
(chirurgie, ginecologie, terapeutica, 
biologie, oftato-neurolcgie, medicală 
a spitalelor, dermato-sifilirafie. pe
diatrie etc.), 8)Președintele asoc. do- 
cenților Facultății de medicină. 9) 
Președintele asoc. asistenților ufever 
sitari, 10) Prejed asoc. internilor, 
lî) Președ. soc. stud. in medicină.

Se decide a se începe de îndată 
schimbul de reviste medicale inter- 
balcanice, în care scop se va inter
veni pe lângă redacțiunile revistelor 
noastre ca să se conformeze regiile» 
lor stabilite de comietul consilieri
lor științifici, reuniți in Geneva la 
18 Iulie 1931.

In ședința următoare se vor lua în 
desbatere chestiunile de ordin me- 
dico-sanitar ce vor trebui susținute 
la viitoarea conferință balcanică ca
re va avea loc în Octombrie 1933.

Sediul Uniunii este la Asociația Me 
dicilor, str. lsvor nr. Ui.

fumul da Crăciun Ia nanu- 
lactura „Re vedera“

In sala frumos pavozată. a oaim- 
facturei de tutun „Belvedere” a avut 
loc eri obișnuita serbare a pomului 
de Crăciun. Afară de muncitorii ș 
funcționarii fabrice! au mal asistat un 
public numeros format din d-nii con
ducători ai C. A. M-ului și persoam 
din afară de instituție, între cart am 
notat pe d. general Jiteanu. d- Mi- 
hail Vulpescu din partea Primăriei 
Capitalei și părintele Clocoiu dela 
mănăstirea Ciorogârla cu doamna.

Uda C- A. M. au participat: d-dli 
Ing. Mititelu. Aurel Marinescu direc
torul salarizării, Apostolescu direc
torul contabilității. Ing. Hanganu di
rectorul construcțiilor,. PompLian di
rectorul laboratorului și Consta, ttl- 
nescu Olt. subdirector și deasemena 
d-nii ingineri Stelian Răpeanu și Pe- 
trină directorul și subdirectorul cna- 
nufac'.urii precum d-na șl d-nul sub 
inspector lordăcbescu» d. Istrâtescu 
Andrei Achim etc.

Partea artistică a fast executării 
de corul soc. culturale ..Muncă șt 
cântec" sub conducerea d-lui Ho«« 
Constahtînesai și corul depozitului 
de fermentare dirijat de d-șoara Ma
riana Covaci. Deasemenea copiii mu« 
citărilor dela leagănul manufacturi} 
au executat cân'-ece de Crăciun- An 
vorbit părintele Petru Șerpe. confe« 
sorul manufacturii organizatorul șei» 
baril mulțumind pentru sprijinul *•  
cordat de conducerea C. A. M. bl 
acelaș sens a vorbit d-na Paraschtv» 
Ivan președința sinidicatului muneftort 
lor dela Belvecfare. care a oferit Bort 
oaspeților.

Au mai cântat d- prof. Stancoff 
ți tânărul Andrei Istrâtescu la vioariL

Serbarea bine organizată a luat 
sfârșit la orele 7, prin împărțirea de 
daruri copilașilor dela leagănul ma
nufacturii, fii ai lucrătorilor.

INFORMATIUNI
„Monitorul Oficia!“ de eri publi-, 

că „Statutul personalului Regiei 
Publice a Conductelor de Pvtio' 
ale Statului’4 ș: „Regulamentul legii 
pentru intentarea corpului contabi
lilor și funcționarilor cooperatori 
din România'4.

Eri la ora 3 $1 jumătate după c 
miază M. S- Regele a vizitat expir , 
ția pictorului Kimon Loghy, ejcptL. 
la Ateneu.

Reorganizarea poliției 
nunicipa’e

Comandat! de Sárbátort
VINURILE EHE N 

ȘARfAifiA RHE N
Telefon 323-31 și 307-85

începând de eri 22 Decembrie 
Bursa și Banca Națională au luat 
vacantă până Miercuri 28 Decem
brie.

Azi la orele 9 dim., se va tine la 
ministerul instrucțiunii, sub președin
ție d-lui 1. C. Petrescu, secretar ge
neral. un consiliu al directorilor ge
nerali.

D. dr. Sabin ManuUd, directe 
general în ministerul sănătății, a 

primit delegația de secretar general 
al acestui departament pe tot tlm- 
nul concediului d-lul dr. C. Decule- 
seu.

Certele Szembeck, subsecretei 
de Stat la ministerul de externe a> 
Ltoicnlei, va petrece sărbătorile 
Crăciunului la București. D-sa va 
Dieca spre Varșovia, in cursul săD 
tărnânii viitoare. Ziua plecării nu 
este încă fixată.

CERNĂUȚI, — In urma u- 
tiei tnvitațiuiii făcută de un număr 
impozant de intelectuali dm Cer
năuți. d. Gr. lunian a vizitat orașul 
iu ziua de 20 Dec. a. c.

In acea zi, 4. lunian însoțit de 
către d-nii Mircea Ștefanescu avoc 
din București și mg. Bratincu, corni 
sar al guvernului, au fost primiți la 
gară de către fruntașii comitetului 
de inițiativă, printre care d-nii: pro 
fesor Costică Răduleacu, decanul ba 
roului, prof. Costeanu, prof. Draga 
nescu. conf, Marcu. eoni. Bălăceanu. 
prof. Topa, avocat Berlescu. Nearti- 
tu fost prefect, ing. Kressel, Conte- 
!e dela Scalla, avocat Meiati, etc.

_ Intr'o ședință intimă ce a avut loc 
s’a hotărât ca pentru ziua de 22 la 
nuarie 1933, cu ocazia întrunirii ce 
vg avea loc in capitala Bucovinei, 
să se stabilească definitiv otganiza- 
tia statutară precum și comitetul e> 
de conducere.

Cu trenul de seară oaspeții bu- 
cureșteni au părăsit orașul.

Dtn cauza dificultăților întâmpi
nate in aplicarea diferitelor legi, re
gulamente și ojdonările comunali, 
•cientoare la poliția edilitară, sani
tară, veterinară, socială, comerț am 
bulant, eto, din inițiativa d-lui pri
mar general Detn. I. Dobrescu s> 
«ui» conducerea efecti-ă a d-lui a- 
rutor de primar (1 Angelescu, a 
mat ființă o școală pentru 'usiruirea 
jgtnților poliției comunale, ale că- 
•ei cursuri au fost inaugurate în sea 
ea zilei de 21 Decembrie a. o, sub 
președinția d-lui ajutor de prinw 
G. Angelescu, asistat de d-nii: dr 
Siamatiade, șeful poliției sanitare, 
«ivucat N. Moruzan din Contenciosul 
Municipiului, proi. Alcx. Costaclm 
șe.ul serv, contabilității centrale -;j 
-tuoiilor financiare dn direcția ir 
dâncară, Duimtiu Zamfirescu. sun 
director administrativ și C. Teodo- 
rescu din partea Casei Grădinilor $i 
care formează corpul profesoral al 
acestei scoale, secretarul școlii fiind 
J. C. Caluschi, inspectorul poliției 
comunale.

Eri au început examenele de înain
tare ia gr. II ale învățătorilor.

S'a dat proba a<risâ: examenul o- 
ral se va ține in serii cari vor Ii sta
bilite de comisia de examinare.

^indicatul alimentar, a âescbls 
o listă de subscripție în rândurile 
comercianițlor și industriașilor ds 
alimente, cu scopul de a veni la 
•ut torul lucrătorilor în alimenta
ție șorneuri. Distribuirea se w 
face in cadrul unei solemnități ce 
-4 avea loc mâine la orele 10 
d'rr.. în saloanele Sindicatului, 
din str. Academiei Na S.

ilosalie RoilnnbergOarfei
Aitred Biliy Fictuninn 

Logodiți Deo, 1832 București
Felicitările se primesc 

în ziua de 25 Decembrie, 
ora 5 p. mM in str. Lcon- 
Vodă 12.

In locul oricărei alte în
științări.

D. Hanibal Teodora a s.istlrtu 
teza de doctorat in chimie la la- 
cuitatea de științe din București, 
obținând mcuțiuuca „toarte bine cu 
disuactic“

Persoanele care au primit 
de subscripție și carnete ae „ci« 
rămizi“ pentru căminul-preven«o*  
rtu al licentlaților . universitari, 
sunt rugate a le destitui de W*  
gen(â cu sumele colectate — 
d-rei profesoare Jenlca 
str. Ștefan Mihălleanu 
reștî.

Crutosea,
5, Buce-

al tutun»Funcționarii particulari 
vocîațiunilor profesionale constituit» 
in federație, au sărbătorit pe d. ffll- 
nls'.iu loanițescu, mulțumindu-l pen
tru solicitudinea cu care a interveni*  
In unirea asociațiilor funcțiatUKUor 

particulari din România.

BUDAPESTA. 22 (Radorf. - 
Parlamentul a luat vacanța oteâ 
h 20 Ianuarie 1933.
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„consiliul de coroană dela Sinaia, in 1914“
Conferința ținută de d. I. G. Duca la cercul „Libertatea"

Eri seară d. I. Duca a ținut o im
portantă conferință, ia cercau „Liber 
tatea“ vorbind despre Consiliul da 
coroana dela Sinaia, in 1914“.

Având in vederea însemnătatea 
acestui consiliu ;n viața neamului 
românesc __ a început d. Duca —
voi căuta să redau o imagină cât 
mai credincioasă a scenei istorice la 
care mi_a fost dat să fiu martor.

Consiliul s'a ținut la Castelul Pe- 
itș in sala de muzică, la ora 5 d. a. 
In mijlocul sălii se așezase o masă 
mare acoperită cu tradiționalul pos
tav verde. In mijlocul el stăteau su 
prapuse legate in piele verde și ma
rochin roșu tratatele, vestitei© și mis 
terioasele tratate. Regele Carol fși 
fâcu intrarea întovărășit de moște
nitorul său Principele Ferdinand. 
Ne fâcu semn să luam loc. Princi
pele Ferdinand se așeză în fața Re 
gelui. Regele totdeauna preocupat 
de cnestlunlle de protocol invită pu 
Theodor Rosetti cel mai vechi din
ele președinții lui de consum, la 
dreapta, pe Petre Carp, la stânga 
un. La dreapta Principelui. Bratia- 
nu. la stânga, Marghioman. Ceilalți 
ne-am așezat unde am nimerit.

Eram de față ca liberali toți minlș 
wu: Brâtianu, Porumbaru, Costlnes-

Ce cupr.ndea memoriul citit in consiliu
Bătrânul Suveran ne citi, tremu

rat. un memoriu aestul ae scurt care 
In rezumat cuprindea următoarele ; 
„Războiul general a isbucnit. Se dă 
marea luptă prin care pentru o în
treagă perioadă istorică se va sta
bili harta Europei șj soarta popoa
relor. Desigur că in acest război vor 
ii învingători și învinși. Dar e neîn- 
doelnic oă cei dinainte și irevocabil 
meniți să fie învinși vor fi neutrii. 
nsa. iiind, după matură cnibzuință 
convingerea lui adânca e câ datoria 
României e sa execute tratatele care 
ne leaga de tripla alianță".

In acest moment a întins mâna 
spre aceste tratate cu gestul preotu
lui care în fine desvăluește credin
ciosului tainele altarului. Am arun
cat repede împrejurul mesei o pri
vire, toți ochii erau ațintiți cu o cu
riozitate amestecată de ciudă spre 
documentele nepăsătoaXe. Regele con 
tinuă cetirea; ,, Această alianță, 
ne-a asigurat în ultimele decenii 
ioloas© netăgăduite, a o părăsi azi 
sx însemna a pierde beneficiile a 30 
de ani de munca și de roade. El a 
subliniat că România făcuse această 
politică sub toate partidele convin
să că numai printr’insa interesele 
ci vor fi apărate; că schimbându-ne 
Hnia de purtare ne-am pune in con
tradicție tu toate credințele și cu 
tot trecutul nostru. De altminteri c 
șl o chestiune de demnitate pentru 
noi să ne reSpccăm iscălitura. Că 
cei doi împărați au făcut apel la el 
și eft el se socotește dator să nu des- 
njîn'.ă încrederea pe care de atâția 
îmi ei au pus'o in lealitatea Iui și m 
angajamentele României“.

S’a oprit, s*a  uitat îndelung la 
noi. Nici un cuvânt, nici o mișcare. 
După câteva clipe de ezitare și cu 
o emoțiune sporită a dat cuvântul 
primului ministru. Brătianu a ex
primat insă dorința să vorbească cel 
din urmă. S’a convenit ca reprezeD 
tanții opoziției sa-și spue întâi cu
vântul.

Regele se adresă lui Theodor Ro
setu. Bătrânul cumnat al lui Vodă 
Cuza cu un ton sfătos și melancolic 
își dădu răspunsul care încheia ast
fel; „mai bine decât să ne avântăm 
intr*un  războiu contra simțimântu- 
iui public, mai 
neutri“.

Cuvintele lui au impresionat pu
ternic pe Rege. El nu s'a așteptat 
ca T. Rosetti, unul din intimii lui 
Carp și ai lui Maiorescu să-1 pără
sească la sfârșitul vieții lui. Vizibil, 
gestul celui mai vechi dintre preșe
dinții lui de consiliu l-a durut.

Ce au spus Carp și 
Maghiloman

Care fu chemat să-și expună pune 
tul său de vedere Mai lapidar de ori 
când de o elocință a cărei amintire 
voi păstra_o in totdeauna vie.

„Eu fără nici o clipă de ezitare_
a spus Carp — cer să mergem cu 
tripla alianță și să declarăm ime
diat război Rusiei. Ni s© vorbește de 
opinia publica. Nu mă preocupă. 
Datoria omului de stat e să condu
ci el opinia publică nu sâ se lase 
târât de această opinie publică. O- 
mul de stat clar văzător trebue să-și 
urmeze calea. Opinia publică îi va 
ti in urmă recunoscătoare că nu s'a 
luat după rătăcirile ei“.

Mărturisesc că am avut un mo- 
înent de emoțiune. Nu cumva aceas- 
ti strălucită pledoarie va fi avut da
cul să clatine hotărârile de dată re
centă ale unor din foștii iui tovarăși 
de idei și de lupte ?

Marghiloman se însărcină însă 
să bpuioere repede toate temem.*  
mele. El declară dintru început 
ca statele trebue să-și respecte 
Iscălitura șl prin urmare dacă tex
tul tratatului ne obligă să luăm 
armele să ne supunem prescripția- 
ullor lui. Dar după câte știm trata
tul nu ne obligă. Ași ruga pe Ma
jestatea Voastră să-mi dea textul. 
Regele citi el însuși pasaglul în 
discuție. Din formularea lui reeșea 
iimpere că nu eram obligați să in
tervenim decât în cazul în care a- 
liatil noștri ar fi fost el atacat!.

Marghiloman vorbea cu autoritate 
fără îndoială că declarațiunea lui 

a fost una din cele mai bune și mai 
frumos exprimate.

După dânsul a cerut să vorbească 
Ion Lahovari. Ultimul și cel mai 
puțin strălucit din trinitatea fraților 
Lahovari, a fost foarte categoric ca 
ți Marghiloman pentru neutralitate. 

Carp, care urmărise argumentarea
lui Ion Lahovari cu o crescândă e-
«ervare izbucni; „asta e imposibil.
Vă declar că ultimele știri arată con-

bine să rămânem

cu, Morțun, Radovici, Alexandru 
Constantlnescu, Dr. Anghelescu, Vlc_ 
wr Antonescu, Duca șl Ferechlde 
ca președinte al Camerei. Ca foști 
orim miniștri. Theodor Rosetu și P
P. Carp. Ca reprezentanți ai parti
dului conservator Al. Marghiloman, 
ion Lahovary și I. C. Grădișteanu 
tar ca reprezentanți al partidului 
conservator Tache lonescu, Dissescu 
și C. Cantacuzlno-Pascanu.

O tăcere mormântală. Aveam cu 
toții senzația că o mare greutate a- 
păsa peste noi și ne înăbușea. După 
un schimb de priviri mute Regele 
Carol a rupt tăcerea, Ura congestio
nat și vădit emoționat.

In românește ne-a spus că având 
«n vedere însemnătatea chestiunii 
asuma căreia urma si ne pronun
țăm in numele poporului român, și 
nentru a da cugetării lui toată pre_ 
ciziunea, ne cere #o3 să nu rostească 
ci să ne citească părerile lui; a a- 
dăogat că limba fran'-eză fiind lim
ba internațională și a subtilităților 
diplomatice a scris în franțuzește 
nota pe care dorejte să ne-o citeas
că și că in consecință socotește că ar 
4 nimerit ca discuția să se facă tot 
în limba frânată, 

trariu* ’. In cele din urmă Regele Ca
rol pune capăt'incidentului dând cu
vântul lui Ion Grădișteanu, care se 
declară de perfect acord cu Marghi
loman și cu Ion Lahovan.

Reprezentanții partidului conser
vator dându-și toți părerea, veni rân
dul conservatorilor dernocrați. Take 
lonescu luă cuvântul și în numele 
lui și al amicilor săi spuse: nu sun
tem angajați, ne putem deci rosti 
în deplină libertate așa precum in
teresele țării o cer. De pacea de Ia 
București nu mă ocup întrucât con
sider că tratatul dela București e 
virtual desființat. Nu mai stă în pu
terea noastră nici să-l apăram, nici 
să-1 nimicim, el se pierde în vârte
jul întregei chestiuni europene. De 
altminteri nu aceasta e chestiunea 
care se pune prin isbucnirea războ
iului mondial și precum foarte bin- 
a spus-o Carp, e vorba acum de lup
ta cea mare dintre slavism si ger
manism.

După o lungă și dureroasă medîta- 
re nu văd cu putință pentru Româ
nia decât o singură soluție ,,neutra
litatea armată’’
Punctul de vedere al lui 

Brătianu
„Noi cerem ca România să rămâ

nă neutră. Tratai precum s’a arătat

Dscula asupra neutralității noastre

de o 
amic 
mult 
dans 
Carp

ce • 
a-

di n 
ra-

i*e  când dialogul era mai 
înflăcărat ușa se deschide 
și upare un lacheu cu o te
legramă pe o tavă de ar
gint. O remite lui Urătia- 
nu, care o deschide grab
nic. Era știrea oficială a 
neutralității Italiei. O ade 
vărată lovitură de teatru.

Se simțea că după aceasta, Hege- 
ie nu va mai fi în măsură sâ-și «- 
pere punctul de vedere. Făcu un 
gest de resemnare. Noi toți ne bu
curam și ne uitam la Carp, care cu 
câteva minute înainte ne afrimas- 
cu atâta siguranță că Italia nu va 
ïamane neutră. Deși tăceam era cu 
neputință să nu se ghicească gândul 
și anume că aceeași valoare o au 
pentru noi toate argumentele lui’’. 
Bătrânul a rămas însă impasibil. 
Mi-am adus aminte privindu-1 
formulă intraductibilă a unui 
ol meu: ,,ceeace admir mai 
la Carp „C’est qu’il porte beau 
l’adversité”. In cele din urmă

repeta accentuându-le încă argu
mentele din prima lui cuvântare-

in urmă Ferechide și Costinescu 
au râcut declarații scurte. Ora era 
întârziată și de fapt discuția părea 
terminată. Afară soarele apunea în
cet. Un sfârșit de splendidă zi da 
vară. Contrastul dintre liniștea ne
întrecută din afară care se desvăluia 
priveliștii noastre prin fereastra larg 
deschisă și dintre sbuciumul dînnă- 
untru mă izbea neîncetat. înăuntru 
bătrânul Rege asistând la dărâma
rea operei sale de 30 de ani fără a a- 
vea . macar asigurarea sufletească 
că împrejurările vor da dreptate 
lor ce-1 obligau să purceadă la 
țeastă dărâmare.

Din atâtea grupări politice și 
atâția fruntași, un singur om 
mâsese de partea Regelui Carol si iro 
nia soartei» tocmai cel cu care o 
viață întreagă nu se putuse nicio
dată înțelege — Petre Carp. Situația 
Regelui era penibilă și de fapt părea 
așa de abătut fizicește și așa de dis
trus moralmente încât ne cuprinse 
pe toți un sentiment de adevărată 
compătfimire.

Deoarece câștigasem ceeace la ur
ma urmei ne interesa proclamarea 
neutralității aveam la sfârșitul ședin
ței impresia că bătrânul monarh pri
mise destule lovituri, că era timpul 
să-] cruțăm.

Carp însă a socotit că poate profita 
de această atmosferă pentru a încer
ca o ultimă și supremă sforțare în 
favoarea tezei sale.

Sire spune el răspicat șî cu voce 
tare. „Țin atunci să se constate că 
în ceasul cel mai grav pentru (ară 
si la sfârșitul unei lungi domnii în. 
chinate propășirei naționale Maje
statea Voastră este 
toate partidele și de 
ei.

Brătianu protesta
Marghiloman deasemenea adăo- 

gă: Dragă Carp dă-mi voie să pro 
testez si eu cu toată energia împo
triva cuvintelor tale. Nu numai că 
dând Majcstăței Sale sfaturile pe 
care i ie-am dat nu l-am părăsii 
dar avem conștiința că am acope*  

părăsită de 
toți sfetnicii

cu indignare.

nu ne obligă dar chiar dacă ne-ar 
obliga, România nu poate admite ca 
aliașfi ei să dispună de soarta ei fără 
ca măcar să-și fi dat osteneala de a 
ne vesti.

^Sentimentul public aproape în 
unanimitate e împotriva războiului. 
Apoi soarta Românilor de peste mun
ți, idealul național al românismului 
sunt chestiuni pe care un guvern ro- 
mân nu le poate nesocoti. Dacă In 
lucrările mici se poate trece peste 
umțimântul public in ceasurile mari 
ale vieței naționale, oamenii de stat 
trebue neapărat să ție seama de vo
ința poporului- Să rămânem deci ne
utri. E probabil că și Italia va avea 
»ceeași atitudine. Să așteptăm des
fășurarea evenimentelor. După toa
te prevederile războiul va ii proba
bil lung. Vom avea deci prilejul să ne 
mai spunem cuvântul”.

Brâtianu a vorbit greoi șl oare- 
*.um a lene cum i se întâmpla ade
sea Ia începutul unei discuțiuni.

Princpele Ferdinand nu spunea 
un cuvânt, înregistra cu atenție toa
te vorbele sfetnicilor unchiului sau. 
Va fi avut el presimțirea că soarta 
ti va chema pe el sâ culeagă roa
dele acestei înfrigurate ședințe? E o 
întrebare pe care adesea mi-am 
pus-o.

Nici nu sfârșise încă tune Bră- 
itanu și Carp din ce in ce mai ner
vos și mai sprinten ceru din nou 
cuvântul. Se angaja astfel între bă
trânul șef al conservatorismului ro
mân și ultimul prim ministru al Re
gelui Carol, un dialog care fără în
doială a fost punctul culminant al 
tntregei discuțiuni și în care audi
toriul a putut avea vie impresia a 
«touâ personalități puternice ciocnKi- 
du-se în cea mai nobilă luptă..

E imposibil de reprodus acest dia
log întretăiat de întreruperi, accen
tuat de gesturi, intensificat prin to- 
tiul vocei. Carp pleda teama reacîlo- 
aară: omul de stat e totul, poporul 
nu e nimic. 0 pleda cu o tertuiiate 
rte argumente, cu o bogăție de for
mule lapidare, cu o elocință mlnu • 
nată. Nu l-am auzit nici odată așa 
de eloquent

Brătianu pleda tema democratică, 
»mul de stat nu poate clădi opere 
trainice decât întru atâta, întrucât 
știe să fie expresia marilor nevoi 
și marilor aspirațiuni naționale. Bis- 
inark citat de Carp n’a învins fiindcă 
a lucrat după ideile lui personale în 
afară de simțimântul public, ci a 
învins cum a învins fiindcă mai mult 
decât oricare altul» a reprezentat 
într’un moment istoric năzuința na
țională, năzuința seculară a unită
ții germane-

rit Coroana. Așa cum e azi opinia 
publică dacă cumva am 
Rege să declare războiul,

lăsă pe 
, lumea

D. L G. DUCA

ar zice că războiul acesta nu e răi 
boiul tării ci e războiul Regelui. 
Ori aceasta noi care ținem la Co
roană șî care trebue s’o ferim da 
<ot ce i-ar putea atinge prestigiul 
său, zdruncina situația, aceasta noj 
nu o vrem. Formula era fericită-

Totuși Regele crezu potrivit mo
mentul ca să încerce și el asupra 
oamenilor săi politici c ultimă pre
siune Foarte emoționat aproape tre 
murând cu un glas stins și pe un 
ton sfios el asvârli următoarea fra
ză: „De altminteri domnilor eu mă 
consider legat față de Puterile cen
trale dacă d-voastră credeți ca feri
cirea României îi impune sâ urmeze 
de azi înainte o altă politică exter
nă ©u sunt gata să mă retrag și a- 
rătând cu mâna pe Principele Ferdi
nand — dealtmlnteri domnilor suc
cesorul meu e aici el n‘are decât 
eă... Principele Ferdinand l'a între
rupt scuturându_se pe scaun cu un 
gest de vehementă protestare. Re
gele Carol s'a oprit, cu ochii lui 
vioi șl veșnic mișcători a aruncat 
repede în jurul mesei o privire dreu 
Iară. Nici unul din noi n a mișcat. 
N'am spus mei un cuvânt, n’am schi 
țat nici un gest. Carol 1 a înțeles 
c& manevra nu reușise. A stat o cli
pă Pe gânduri și pe urmă ca șl când 
nu ar fi făcut niciodată o declara
ție de această gravitate a început 
să vorbească altceva.

Ion Lahovary mal luă încă odată 
cuvântul ca să repete cu incorigibi
la lui insistență motivele pentru 
care se cuvenea să rămânem neutri, 
in cursul stufoasei șl prolexti sale 

Citîfi

Mica Publicitate

Dinți albi si frumoși: ChlÖW/döitt pasta de dinți cu mentă, 
j care
^înviorează minunat gura.
inii mu 1 ...... . ..... ..

argumentări el spune la un mo
ment dat: Dar Majestatea Voastră 
nu vede oă neținandu-ne în curent 
cu intențiile Austriei, ea nu s'a purtat 
cu România ca o aliată șt ca con
tele Berchtold șl-a permis să trate
ze pe Majestatea-Voastră în vasal 
Austriei“. Era prea mult pentru 
mândria Hohenzollernului de pe ma 
lurile Dunărei. Regele se înroși pană 
în creștetul capului șl cu vocea pli
na de mânie concentrată răspunse 
sacadat iul Ion Lahovary:

,«Domnule Lahovary mă cunoști 
in deajuns ca să știi că n’ași suferi 
nici odată să fiu tratat în vasal'*.  
Lahovary a înțeles ca fusese prea as 
pru și îngăimă: ,,Bine, bine Sire 
dar nu e mal puțin adevărat că.« 
și reluă dela capăt cu cuvinte mal 
blajine toată demonstrațiunea sa. 
in fine in cursul vorbirel se mal ivi 
un incident. Lahovary a vrut să do
vedească Regelui cg, izbânda militară 
a Germaniei e indoelnică. Regele 
l'a întrerupt și sentențios și dispre
țuitor a spus: ..Domnule Laiiovary 
pentru cine cunoaște situația res
pectivă a armatelor germană și 
franceza, o asemenea chestiune nici 
nu se poate spune*-.  Atunci aceste 
vorbe ne-au apărut ca o nouă do
vadă a germanofilismului regal. Mai 
târziu cuvintele Regelui Carol mi-au 
revenit adesea in minte. Pe vremea 
aceea într'adevăr ambele armate nu 
se Duteau compara

Solemn Regele Carol declară apoi 
închisă discuțiunca și ceru ca pe 
rând fiecare s& răspundem dacă sun 
tem pentru sau contra neutralității. 
Întrebă tatâiu pe Theodor llosetti și 
sfârși cu mine Afară de Carp am 
fost toți pentru neutralitate. Carp 
s*-a  menținut părerea să declarăm 
imediat războiu Rusiei. Regele cei 
din urmă s-a raliat ia părerea lui 
Carp. Făcea impresiunea unul om 
care nu poate crede ceeace aude și 
care își pleacă, cu supunere capul, 
in fața loviturilor nedrepte ale unei 
inevitabile fatalități. Constat zice ti. 
că reprezentanții Țârei aproape în 
unanimitate au cerut neutralitatea, 
ca Rege constituțional mg supun 
voinței d-voaAtră. Mi-e frică însă & 
prestigiul Țărei, va ieși micșorat în 
ședința de azi și mă tem că ati luat 
o hotărâre de care România se va 
căi în viitor“.

Ne.am sculat în aceeaș profundă 
tăcere ca și la început dar pax’că u- 
șurați acum de povara ce atunci a- 
păsa sufletele noastre •

M’am culcat zdrobit de emoțiile a- 
cestei zile istorice dar cu conștiința 
împăcată. Eram sigur că ne oprisem 
la hotărârea cea mai potrivită cu a- 
devăratul interes al neamului, că țara 
nu ne va imputa niciodată atitudinea 
pe care o sfătuisem s’o ia față de 
conflagrațlunea generală. Viitorul a 
dovedit că nu ne înșelasem, șl că la 
Sinaia în Consiliul dela 3 August 
1914 am pus cu adevărat prin votul 
nostru piatra fundamentală a unității 
naționale a tuturor Românilor.

LUGOJ, 21.
Astăzi s’a făcut în localitate, cu o 

deosebită solemnitate, reînhumarea 
rămășițelor lui Ef. Murgu, aduse de 
la Budapesta, din inițiativa unui co
mitet în frunte cu d-nii dr. T. Ola- 
riu, prefectul județului Severin și 
dr. Lupea.

Sosirea osemintelor 
la Luțjoj

Automobilul care aducea osemin
tele lui Ef. Murgu, au sosit în lo
calitate la orele 4 p. m. intrând în 
oraș prin bariera Buziașului, unde e- 
rau așteptate de reprezentanții au
torităților, în frunte cu d. Titus O- 
lariu, prefectul județului, dr. Al. 
Jucu, primatul orașului, colonel Gre

In urmă a luat cuvântai d. pro
fesor Romul Ancușa, delegatul P. S. 
S. Episcopul Traian Bădescu din Ca 
ransebeș.

într’o aleasă cuvântare, d-sa spune 
că lugojenii sărbătoresc astăzi amin
tirea nu a învățatului care a scris 
„originele românilor", nici a primu
lui profesor român de filosofie, ci 
a luptătorului neînfrânt a cărui via
ță rămâne, o pildă vie de dragoste 
de neam, a răzvrătitului luminat 
care a revendicat pentru români, 
încă din 1848, Banatul șt care a ri
dicat cel dintâiu steagul descătușâ- 
rei bisericei românești de sub heghe- 
tnonia bisericei sârbești.

Viața lui Eftimie Murga, plină de 
zbucium, a fost o luptă contra feuda 
lismului apăsător; o lupăt dârză pen- 
ttu dezrobirea bisericii nosatre de sub 
eparhia bisericii sârbești. Pribeag prin 
trei provincii: Modova, Muntenia și 
Banat, Eftimie Murgu a fost propa
gatorul liberalismului apusean, vrăj
maș neînduplecat al absolutismului și 
sincer democrat, purtător de cuvânt 
înflăcărat al libertății, egalității și 
fraternității. Pentru ideile acestea a 
suferit chinuri și prigoana dușmanu
lui. o viață întreagă. In vara anului 
1845, Eftimie Murgu pornește la lup
tă ca să scuture jugul domnilor feu
dali, jugul bisericii sârbești și jugul

i

ȘOȘONI WIMPASSING

Picioare calde șl uscate!

Cum e vremea

Fericirea unei mame sunt copil sănătoșii 
Apărați copii voștrll de răceala, care slăbește 
trupul lor fraged. Deviza trebuie să fie;

Cel mal bun apărător contra umezelii 
șl frigului sunt

CROIALA ELEGANTA,
MĂSURĂ POTRIVITA

PRETURI EFTINE

Pe flecare talpă alăturata 
marcă de fabrică I

Buletinul Institutului 
Meteorologic

La București-Filaret ora 8 a. m.:
Presiunea atmosferică 773 m. m. 

Vântul de la W. cu 1 m. p. e. Tempe 
ratura—3 gr. Cerul acoperit. Umidi
tatea 96 la sută. Temperatura maxi
mă de eri 3 gr- Temperatura minimă 
— 3 gr.

Timpul probabil dela 22—23 Dac. 
1932, ora 20:

Presiunea în ușoară creștere cu 1 
la 2 milimetri. Timp neschimbat Ce 
rul variabil. Vânt slab din direcțiuni 
nehotărâte- Temperatura în ușoară 
scădere.

Seara și dimineața» tendință de 
ceață-

general ordinar
12 miliarde 391 
355j58l lei. In

mi 
iar
20
22

Dela I Ianuarie 
Noembrie 1932, încasările 
statului făcute prin Ban« 
ca Națională pe seama bu 
getului 
sunt de 
milioane 
casările dela I la 13 De
cembrie c> au fost de 1 
li ard 018.643.226 lei, 
încasările pe ziua de 
Decembrie au fost de 
milioane 269.480. Totalul 
încasărilor statului făcute 
prin flanca Națională pe 
seama bugetului general 
ordinar dela I Ianuarie la 
20 Decembrie 1932 au fost

culesei, dr. Lupea, colonel Tocinea- 
nu, colonel Brazdă, etc.

Se mai găseau de față corul aso
ciației „I. Vidu’’ de sub conducerea 
d-lui Filaret Barbu, soc. muzicală 
,.Lira’’, corul institutorilor lugojeni, 
corul catedralei din Caransebeș, co
rul și fanfara din Costei, corurile 
din Sihla, Gruni, Tergoviste, Jena, 
Boldur, Sarazani, Jezeris, și Bozo- 
vici, Reuniunea meseriașilor din 
Lugoj, etc.

După oficierea unui mic serviciu 
religios, ale cărui răspunsuri au fost 
date de corul VidUj d. dr. Al. Jucu, 
primarul orașului, a salutat în nume 
acestuia rămășițele marelui patriot, 
schițând în treacăt lupta dusă de a- 
cesta pentru dezrobirea Banatului 
românesc.

prigonirilor de desnaționalizare. Este 
însă trădat de ai săi, și la 29 Septem 
brie 1845 e arestat, pus în lanțuri șl 
transportat din temnița din Lugoj la 
închisoarea „Neugebaede* 1, din Buda 
pesta sub învinuirea că agită împo
triva nobililor, și că a îndrăznit să 
afirme că „acest ținut (Banatul) nu 
este țara ungurilor, că țara lor în
cepe dincolo de Mureș și că, la pri
măvară, îi va arunca pe unguri peste 
Mureș“.

D. Sever Bocu spun, că solemnita
tea reînhumărei rămășițelor lui Eft. 
Murgu, aduse dela Budapesta peste 
pledurile maghiare, într’o vreme când

•u

Familia și rudele au durerea a 
anunța încetarea din viață a scum
pului lor

Constantin I. Archoniis
în vârstă de 42 ani

Serviciul divin va avea loc la cimi
tirul Șerban Vodă ’Bellul, Vineri 
23 crt. ora 2 jum. p. m.

rIUCARII \
Podoabe p. pom splendide I

PRETURI EFTINE I 
LINDENBERG I 

ySmftrdan 12

la 30 de 13 miliarde 498 milioa 
ne 868.287 lei.

Dela I Ianuarie la 30 
Noembrie 1931 încasările 
statului făcute prin Banca 
Națională pe seama buge
tului general extraordi
nar au fost de 885 milic? 
ne 692.727 lei.

încasările de I la 20 De
cembrie au fost de 80 mi
lioane 006.496 lei. Totalul 
încasărilor Statului făcu
te prin Banca Națională 
pe șeama bugetului gene
ral extraordinar dela I 
Ianuarie la 20 Decembrie 
1932 au fost de 965 milioa 
ne 699.225 lei.

se agită ideia revizuire! tratatelor de 
la Trianon, face ca figura sa să a- 
pară într’o lumină excepțională, care 
pentru noi nu poate însemna decât 
un semn bun al Providenței.

La cimitirul ortodox
După terminarea cuvântărilor, se 

formează un nou cortegiu, care por
nește spre cimitirul ortodox, unde 
are loc înhumarea.

Cu acest prilej, au ținut cuvântări, 
d-nii: dr. Buracu și pr. dr. Mihăescu, 
d. V. Ungar a citit o poezie ocazio
nală iar corul Vidu a executat „In 
veci, pomenirea lui“«

Tribunalele militare
Procesul locotenentului 

Dumitrescu
In fața secției II a consiliului de 

războiu au continuat Miercuri și 
Joi desbateriie procesului locote
nentului Dumitrescu Emil din ad
ministrație, acuzat de necredință 
în serviciu.

Miercuri au fost audiați martorii 
apărării și acuzării. Relevăm de
clarațiile d-lui căpitan Marin Con- 
stantinescu dela Arsenalul Arma
tei, propus ca martor de acuzare, 
care arată cum s’au desfășurat îap 
tele, locotenentului Toboicea Gh. 
și ale colonelului PlenDeanu, care 
a depus favorabil pentru inculpat,

Joi dimineața și-a desvoltat re
chizitoriul d. comisar regal lt.-col. 
Pruteanu, analizând faptele și lă
sând sentința la aprecierea consi
liului.

A luat cuvântul apoi apărarea, 
care a arătat netemeinicia denun
țurilor pe baza cărora este acuzat 
iocct. Dumitrescu, spunănd că se 
judecă cu o totală lipsă de dovezi 
sau prezumții.

Lipsind o parte din martori, con 
siiiul s’a retras în deliberare, pen
tru a decide dacă procesul se 
poate judeca sau urmează a se a- 
m&na. După deliberare, consiliul 
dând un aviz nefavorabil, proce
sul a fost amânat De notat că se 
amână pentru a doua oară.

£

Greta GARBO 
John BARRYMORE 
Joan CRAWFORD
Wallace BEERY 
Lionel BARRYMORE 
Lewis Stone—Jean Hersholt
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după romanul 
lui Vicky Bauu,

Spectacol 
care a ru
lat luni de 
zile pe e« 
cranele tu« 

turormariloc 
metropola 
din lume 
care grație 
desăv&rșitei 
sale inter« 
pretâri a în« 
trunit sufra-' 
giile publicu-f 
lui și presei 
mondiale va 
f> prezentat

in programul 

te Crăciun l*  

Capitol

Farmaciile ne serviciu
In noaptea de 23 Dec. I

Farmacia dr. Al. Iteanu cal. Vicia» 
riel 82, tel. 321/09; Dr. V. Bențe cal, 
Griviței 80, tel. 330/98; Napoleoni 
Popovici (farm. Sf. Nicolae) cal. Ra- 
hove] 237, tel. 362/01; V. Barozzî 
cal. Călărașilor 184, tel. 334/18; Con
stantin T. Dimitriu cal. Rahovel & 
tel. 325/01; Margareta Dinescu (far. 
mac ia Ortansa) B-dul Col. M. Ghiol 
41. tel. 305/62; L Mihălțeanu (Dr. 
Da villa! cal. Moșilor 364. tel. 238/21j 
I. Valeria str. 11 Iunie 65. telefon 
306/59; Marius Steinberg, str. C. A. 
Rosetti 27 (colț Dionisie). tel. 207/65;

D. M. Borș str. Vasile Lascăr 42
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Tratative directe 
între debitorii $i creditorii 

agricoli

Tratativele asupra datoriilor de război
către America vor fi amânate

Conferința rcmâno-bn’gară 
și-a Încheiat lucrările

ayr8 o soluție ln atara legii conversiunii 
i» ultimul timp s’au in- s’a ^constatat 

ceput din inițiativa credi- 
tarilor și a debitorilor a- 
gricoli unele tratative 
pentru găsirea unei soluții 
pentru rezolvarea diferen 
delor, care există și pen
tru a fi prezentată guver
nului pentru soluționarea 
problemei datoriilor a- 
gricole.

Din partea creditorilor 
agricoli au luat parte la a- 
ceste tratative reprezen
tanții Asociației băncilor 
d-nii-' Săvescu, Gr. Dumi
trescu, Coandă și Xeanițu. 

Debitorii agricoli au 
fost re prezentați prin 
d-nii: Garoflid, Solacolu, 
«5. FUotti, X. Furculescu, 
Em. Antonescu, Em. Uagi 
Anton, reprezentând „V- 
niunea sindicatelor agri- 
cale“.

In decursul tratativelor

părți dorința vio ca aceas
tă chestiune să fie soluție 
nată prîntr’un acord intre 
debitori și creditori, iar 
soluțiile la care vor ajun
ge sâ fie prezentate gu
vernului«

Delegații băncilor in tra 
tați vele ce au dus s’au a» 
ratat dispuși a reduce do
bânzile, menținându-se In 
tangibilitatea capitalului.

Debitorii propun și o 
reducere a creanțelor, prl 
vînd capitalul.

Ambele delegațlunl se vor în
truni In cursul zilei de astăzi, con
tinuând tratativele.

m cercurile Interesate se spera 
că până la expirarea termenului 
acordat prin legea converstunll da- 
torillor agricole, se va găsi o solu
ție transacțională care ar urma 
să He adoptată de guvern și trans
formată în lege.

LONDRA. 22 (Tel. part.1 
— Din Washington s’au 
primit știrile oficioase in 
sensul câ d. Roosuelt, ți
nând seamă de dezacor
dul cu Hoover asupra pro 
blemei datoriilor de răz
boi, a decis (in locul unei

) înțelegeri cu Hoover), de 
u a amâna toate tratativele 

cu statele debitoare până 
în ziua de 4 Martie, când 
el va lua in primire pos
tul de președinte al State
lor Unite.

Intre d-nll Hoover șl Roosevelt

In jurul schimbărilor 
dela C. F. R. și P. T. T.
Succesorul d-lui gen. lonescu n’a tost tacă desemnat

WASHINGTON, 22. (Rador). - 
Intre d-nil Hoover și Roosevelt a 
avut loc o corespondente, prin in
termediul a patru telegrame.

La această corespondență, d-l 
Hoover a alăturat o declarație prin 
care arată că d-l Roosevelt soco
tește ca este Imposibil să- accepta 
sugestia de a coopera cu d-i Hoo
ver in chestiunile de politică ex
ternă menționate in recentul mesaj 
ai d-lui tloover, adresat congresu
lui Statelor-Unite.

D-l Hoover adaogă că va res
pecta aceste dorințe ale d-lui Roo- 
sevelu D-sa declară că actuala ad
ministrație nu va lua. nici o măsură 
»1 nid un angajament care să lege 
administrația viitoare a d-lul Roo
sevelt, ci se va mulțumi numai sâ 
examineze problemele la ordinea 
zilei, ln vederea unei soluționări 
definitive ulterioare.

cepția că programul să fie alcătuit 
acum, ci propune ca elaborarea 
iui să fie lăsată in suspensie până 
la 4 Martie, când d-sa intră In luna 
(tune.

La comunicarea făcute «e d-l 
Roosevelt, d-l Hoover a răspuns 
a doua zi, exprimându-și Intenția 
<!e a nu angaja întru nimic viitorul 
guvern Roosevelt

D-l Hoover a subliniat apoi că 
d-sa socotește ca foarte necesar 
ca d-l Roosevelt să fie pus com
plect Ia curent atunci când va lua

guvernul fa 4 Martie 1933. Pentru 
aceasta d-sa tine ca d-l Roosevelt 
să numească pe d-l Owen Young, 
pe colonelul House șl pe orice de
mocrat! care ar voi d-sa, pentru ca 
sâ coopereze cu delegații guvernu
lui actual pentru a căuta care at 
trebui să tie mijloacele întrebuin
țate pentru găsirea soluțiunilor.
Orice întârziere, adaogă d-l Hoo

ver ln răspunsul său, ar putea pro
duce pagube care nu ar putea să 
fie reparate; or, acest lucru trebue 
evitat.

uonterința economică 
mondială se amână

LONDRA, 22 (Tel. part.) 
—- Ședința comisiunii pre
gătitoare pentru convoca
rea conferinței economi
ce mondiale, fixată la 9 la 
nuarie, s’a amânat fără 
termen.

SOFIA, 22 (Rador). » 
Conferința româno-bulga- 
ră pentru stabilirea tra
seului frontierei ți-a în
cheiat azi lucrările printr» 
un acord deplin.

Cu această ocazie, ministrul Ro
mâniei la Sofia $| d na Stoica au dat 
un dejun, la care au participat d-nii: 
Mușanoff, președintele consiliului de

miniștri; Radeff, secretarul general 
al ministerului de externe, Pavfoff, 
primul delegat bulgar la conferință, 
— toți iinpreună cu d-nele, — d. 
ministru Vlâdeanu cu d-na, cum 
și ceilalți membri al delegației ro
mâne.

Delegații români părăsesc Sofia 
astăseară.

Guvernul belgian 
în fala Camerei

Sovietele desmint...

PARIS, 22 (Rador). - 
Din Perpignan se anun
ță că inundațiile din acea 
regiune au acoperit, până 
în prezent 50.900 hectare 
ce pământ. Această cifră 
reprezintă o optime din 
toată suprafața departa
mentului.

Pagubele sunt mai im
portante decât in 1930, cu 
toate lucrările de îndigui
re, ce s’au efectuat după 
inundațiile din acel an.

de Saint Pierreu care toc
mai plecase din port cu 
destinația Madagascars’a 
ciocnit cu cargobotul spa
niol „Xavemar'*,  care ve
nea dela Xetv-York.

Vasul spaniol a eșuat în 
apropiere de capul Janet, 
iar vasul francez s'a îna
poiat in port.

Cercurile politice continuă să 
comenteze recentele schimbări de 
la C. F. R. și P. T. T.

Schimbarea delà Poștă a tost 
Inzlstent cerută de d. Virgil Mad- 
gearu, ministrul de finanțe. După 
cum se știe, la Poștă erau doi di
rectori generali d. general Banu- 
Florescu, numit și d. ing. Pîtulescu, 
reintegrat printr’o decizie judi
ciară.

O. Banu-Florescu încasa două 
lefuri: pé aceia de general pen
sionar; era un cumul ce contra- 
venla legii cumulului- D. ing. Pitu- 
fescn incasa numai leafa de direc
tor general, tără a funcționa insă, 
jftpmisia d-lui general Banu-Ffore- 
|c:U și numirea d-lui ing. Pîtulescu 

Clarificat o situație șl, totodată 
constitue o reintrare în normat.

Criza delà direcțiunea generală 
• cà'Uor ferate , este încă deschisa.

legația d-lui ing. Cezar Mereută 
va începe abia după plecarea d-lui 
general Mihail lonescu.

S'a vorbit, insistent, In. ultimele 
zile de numirea d-lul I. Cămărășe-

D. general Mihail lonescu își con
tinuă activitatea până după sârbă- 
toți

D-sa are încă de rezolvat unele 
Importante chestiuni, așa că de-

.. ....................2 ... gg

D. GENERAL MARIN IONESCU 

seu, în calitate de director gene-
ral al C. F. R.

Se pare că această soluție a că
zut- Guvernul este încă în căuta
rea unui alt director generaL

Regimul pâinii in toată țara
Sa vj fabrica năine integrală și pâine 

am grâu, secara $1 orz
Aseara a avut loc, la ministerul 

âe'industrie și comerț ședința comi- 
Jiinâ sp-cufei, în noua sa formație.
are cuprinde și pe reprezentanții 

brutarilor. Compunea a avut de ju
decat zece apeluri făcute impo.r-va 
ordonanțelor date de zece primării 
referitoare la fabricarea panii. Co_ 
misiunea a adnt>s aceste apeluri, do 
năxefțj ordonanțele date de acele 
primării nu corespundeau stipulațiu 
nîlor din jurnalul cons.lutlui de mi
niștri și a dispus ca la lisarea pre
țurilor pâinii să se ție ^eama de ni
velul mdicat și care U'ebue să se 
urce până Ia opt sau nouă lei de 
fcgț.

Comisiunea însă, a avut 
de judecat și un apel al 
brutarilor dm București 
cari au cerut mărirea pre
țului pâinii; apelul a fost 
respins.

In urma discuțiunilor ce 
«u urmat, comisiunea a 
hOtărit să ceară primăriei 
București să reformeze 
ordonanța dată și să men

țină prețul pâinii integra
le la 9 lei kgr.

In afară ue această pâi
ne se va putea f abrica una 
de calitatea II compusă 
din grâu, secară și o cotă 
de 12 la sută orz. Dispozi- 
țiunea aceasta luată pen
tru orașul București se va 
aplica în toată țara.

La urină s'a luat iu discuție cere
rea unor brutari cari prefindcou să 
li se dea.voe să fabrice pâine neagra 
din cantitatea.de făină neagră afla
tă în depozite la intrarea in vigoare 
a dispozițiunilor din jurraiul consi
liului de miniștri. Cu<n a atare ce
rere putea duce la perpetuarea unul 
provizorat, căci stocurile de făină 
uu erau să so termine, comisiunea a 
tespins această cerere.

A rămas dar bine statuat că nu 
se va putea fabrica in toată tara de 
cat pâine integrală, care, ju Buou_ 
resti se va vinde cu nouă lei kgr. ș> 
pâine de calitatea doua, compusă 
din gTâu, secară si o cotă de 12 la 
sutg orie.

WASHINGTON, 22 (Ra- 
dor). — D. ltooaevelț, prin 
telegrama trbnisă in ziua 
ae 1D Decembrie d-lui Uo- 

s over, a refuzat invitația g- 
cestulade a numi dele
gații săi care nă discute 
problema datoriilor de raz 
boiu. D-sa justifică acest 
refuz prin faptul că nu 
poate să accepte răspun
derile fără autoritate. :

D-l Roosevelt și-a exprimat tot
deodată avizul că limitarea tnar- 
mărilor' ar avea o influentă salu
tară și foarte pozitivă asupra dis- 
cutiunîlor relative la datoriile de 
războiu si a situației economice 
D-sa se opune ca să se facă o le
gătură oficială Intre aceste pro
bleme, m o eveâțuală conferință 
asupra datoriilor.

Dacă, -declară- d4 Robsevelt, un 
debitor oarecare ar vrea să în
ceapă negocieri Ct> noi, acesta ar 
fi dator să ne dea ocazia acestor 
negocieri, cât mai curând posibil

Șeful putere! executive are 
toată autoritatea Ca fie prin note 
diplomatice, fie prin intermediul 
unor delegați., speciali, să proce
deze la examinarea preliminară 
a problemei, fără însă să se la 
vreo măsură detmltivă. Aceasta 
măsură definitivă ar urma sâ tic 
luată de congres.

D-l Roosevelt crede că un pro- 
gram economic,nu. trebuie,să he 
zădărnicit, de negocierile relative 
la dezarmare și la . datorii, deși 
d-sa recunoaște că între aceste 
chestiuni există un oarecare. ra
port- In consecință,, d-l Roosevelt 
declară că nu poate aproba con-

BRUXELLES, 22 (Rador). - 
O. de Broqueville, preșeatnte'e 
consiliului, a dat citire în ședtnțu 
de azi a Camerei, declarației mi
nisteriale a noului guvern bel
gian. Declarația ministerială se 
preocupă ln special de chestiunile 
financiare la ordinea zle. Se ort. 
contrează măi multe măsuri pen
tru reducerea cheltuelilor,

tn altă brdlne. de Idei, declara
ția rrdrțistqriali se ocupă de ches
tiunea securității, arătând că Bel 
gla înțelege să colaboreze la con 
solldarea securității Internațio
nale, în sensul intangibilitățu 
frontierelor belgiene.

Declarația a fost citită tot azi 
și la Senat.

Membrii ambelor Corpuri le
giuitoare au primit cu aplauze de
clarația ministerială.

• " I IMS——!■
Lupta contra cemonismuloi 

ta Germania
BERLIN, 22. (Tel- part). — Din 

toate orașele germane vin știri ca 
pretutindeni poliția a Început o 
luptă eilcace cu comuniști germa
ni In toată țara s’au produs nume
roase arestări. Intre aceștia se află 
șl deputatul Reichstagului, comu
nistul Redel.

i -

Congresul sociai-deeiocra 
ților gtrmanî

BERLIN, 22. (Tel. part.).
Congresul partidului social-demo
crat german va avea loc la Frank 
furt pe Main, la 12 Martie 1933, 
adică cu două zile mai înainte Ge 
a 50-a aniversare a morte! iui 
Karl Marx.

ȘTIRI POLITICE
lla consiliu de miniștri se va 

ține astăzi după amiază.
Membrii guvernului vor stabili 

unele măsuri ce urinează a fi luate 
in timpul vacanței Se vor fixa 
apoi concediile miniștrilor.

Tot ln ședința de astăzi a consi
liului se va stabili ce anumite legi 
vor îl prezentate Corpurilor legiui
toare imediat după sărbători.

ű. Tituiescu e satistacui
e íbiUiuiule ofitiúute la Belgrad

BELGRAD, 22 (aRdor). — Zia
rul „Politika“ publică azi o decla
rație a d-lui ministru Tituiescu, cu 
privire la conversațiile pe cari 
lie-a avut eri cu d. Jevtici. D. mi
nistru tituiescu declară că este 
Complect satisîăcut de rezultatele 

« Abținute și că socoate necesară so 
luționaiea odată pentru totdeauna, 
a tuturor chestiunilor pendinte în
de Jugoslavia și România, dintre 
care unele fac obiectul unor tra
tative cari durează de mai mulți 
ani.

In acest scop d-nii Jeftici și Ti-
tuiesct' au căzut de acord nu nu
mai să numească o comisitme spe
cială însărcinată să studieze ace
ste chestiuni, ci au stabilit și prin
cipiile cari vor servi de bază lu
crărilor acestei comlsiunl.

D. ministru Tituiescu îșl închee 
declarațiile, arătând că pleacă sa
tisfăcut nu nmai de lucrările Micei 
înțelegeri, ci și de raporturile e- 
xistente între Jugoslavia șl Româ
nia, care nu pot fi mai bune.

Plecarea d-lui Tituiescu
BELGRAD, 22 (Rador). — D-l 

ministru Tituiescu a plecat azi di
mineață din Belgrad, la ora 8 și 
40, mergând la Salut Moritz.

D. ministru Tituiescu a fost în
soțit la gară de către d-nii Jev
tici, ministrul de Externe al Ju-
goslaviei. Flieder, ministrul Ceho
slovaciei la Belgrad, ministrul
Franței și de întregul personal sa
perior al Ministerului de Externe.

Parlamentul a mat 
vacanță

Corpurile Legiuitoare au luat 
ieri vacanță. Cu tradiționalul de 
totdeauna cu ședințe adică in. care 
numai se votează și discursurile 
de mulțumire pentru munca depu. 

rostite la Senat de d N Cos 
tăcbescu și la Cameră de d. Șt. 
Clcio Por. Parlamentul își va reia 
cepe activitatea la 17 Ianuarie.

D-nii Mihalache
și Kàüucanu in lírecia
In urma unei invitat» a d-lui M. 

Papanastasiu — care le-a propus 
să-și petrecă vacanța de Crăciun 
în Grecia — d-nii 1. Mihalache și 
I. Răducanu, pleacă . astăseară la 
Atena.

Cu acest prilej, d. I. Răduca
nu va ține o conferință la Univer
sitatea' din Atena.

E probabil ca deia Atean, d. I. 
Mihalache să plece la Cairo.

D. Mihalache se va întoarce îu 
tară pela 2 Ianuarie.

d-nii 1. Mihalache și

PARIS, 22 (Rador). - 0 tele
gramă din Moscova, transmisă 
de agenția sovietică ..Tass“ de
clară că știrile publicate de u- 
nele ziare și prin care se anunță 
că mai mulți comisari, ai poporu
lui și alte personalități, printre 
cari d-nii Kameneff, Zinovieff, 
etc., ar fi fost arestați și depor

tați, sunt inexacte și deci des- 
mințite.

PARIS, 22. (Rador). — Timpul 
ploios care persistă de câteva zile, 
a produs inundații mari in toată 
provincia Languedoc, fără insă a 
iace victime.

0- nouă cocnlre 
de vapoare 

MARSILIA, 22 (Rador). 
Pachebotul ,,Bernardin

Nu se prelungesc măsu
rile excepție..a,e ia India

LONDRA, 22 (Rador). —Șir Sa- 
muel Doare, secretarul țndiilor ă 
declarat azi in Camrea Comunelor, 
că, in urma hotăririi adunării națio
nale indiene și a consiliilor provin
ciale, cari sunt gata să-și asume 
puterea și să ia măsurile necesare 
pentru a face față ori cărei noui în
cercări de revoltă, ordonanțele ex
cepționale ale guvernului britanic nu 
au nevoie să fie reinoite pentru a- 
nul viitor.

GuuernulBoncouraoDiinui
încrederea Parlamentului

Ce cuprinde declarația ministerială

Vacanța autorităților
Astăzi la ora 1 d. a. toate minis

terele Și instituțiile publice vor lua 
vacanță până MLrcuri 2$ Decem
brie, /; .

Regina Maria 
se duce ia Belgrad

S. Regina; Maria pleacă Du-M._____
minică 25 Decembrie la Belgrad.

PARIS, 22 (Rador). — Iată tex
tul declarației ministeriale care 
S’a citit la Cameră de către d-uul 
Paul Boncour, iar la Senat de d 
Gardey !

Domnilor, guvernul care se pre
zintă în fața d-vs., nu-și ascunde 
nici una din dilictiltățile pe care 
le va avea de întâmpinat. Noi nu 
am dorit puterea și nici nu am re
fuzat-o. Criza ministerială sa 
deschis în împrejurări deosebit de 
delicate. Prestigiul șefului care 
fusese răsturnat, cum și politica 
pe care el o reprezenta nu fuse
seră întru nimic atinse. Totuși, un 
scrupul, poate excesiv, dar cu to
tul onorabil, îl făcea să cugete că 
este imposibil să se supună do
rinței tuturor acelora cari U re
chemau, indiferent de rolul pe 
care ei îl avusese în desbaterile, 
in cari fiecare procedase așa c:im 
ii dicta conștiința sa.

La apelul președintelui Republl- 
cei, șeful guvernului și colabora
torii săi au socotit că pe Amsu- 
pra divergenței grave, dar trecă
toare, majoritatea republicană re
zultată din scrutinul dela 8 Mal, 
avea datoria de a iace față difi
cultăților momentului Si să itls- 
iacă interesele țării, a căror apă
rare este singura rațiune de a ft 
a partidelor șl singura explicație 
a luptelor dintre ele.
REORGANIZAREA FI
NANȚELOR PUBLICE 
Trebue mai întâi să insârkiio- 

șim finanțele, să suprimăm defi
citul și să restabilim echilibrul 
bugetar, distrus de disproporția 
dintre cheltuelile publice și rari 
damentul întreprinderilor parali
zate de criza , pe care trebue 
rezolvăm. Așa dar, vom 
comprimări energice și vom 
grija ca Tezaurul să nu se
golească, așa de ușor ca deobi- 
ceiu. Aceste comprimări le vom 
indica la timpul potrivit și le vom 
efectua în colaborare cu comisiu- 
nile parlamentare și cu înșiși cei 
interesați: funcționarii și foști! 
luptători. Căci în afară de sacrifi
ci echitabile, comune și indispen
sabile, la cari vor trebui să con
simtă toți cetățenii, numai reor
ganizarea serviciilor publice va 
putea aduce economii consistente 
și durabile.
ARANJAREA DATORII

LOR DE RĂZBOI
Guvernul înțelege deasemenea 

să-și consacre toate sforțările ce
leilalte sarcini esențiale: aranjarea 
chestiunii datoriilor de războiu. 
Politica actuală a Statelor Unite 
impune o extremă prudență.

In timpul crizei, d. Her
riot a menținut, în mod fe 
ricit contactul cu guver
nul din Washington. Sun
tem recunoscători pentru 
sforțarea serioasă făcută 
de acel guvern, în scopul 
de a aplana dificultățile. 
Noi vom conduce negocie
rile cu hotărîrea fermă de 
a pregăti o soluție de an-

samblu, care să pună c» 
pat dezordinelor aduse în 
domeniul restaurării eco
nomice generale, de sarci 
na datoriilor inter-guver- 
namentale.

In acea? timp, de aoord cu Sta- 
tele-Unlts, cu care Franța este 
strâns legate prin legături înte
meiate pe aspirațiuni comune, și 
fără gard ascuns iață de terți; 
ue vom sili să ducem la bun 
sfârșit și alte negocieri internaț’o- 
nale. Acestea, la rândul lor, ne stau

D. PAUL BONCOUR 
pe inimă, căci de ele depinde 
mare parte soluția crizei adânci 
și a dificultăților noastre bugetare. 
Căci criza nu este numai econo
mică, ci și psihologică, și ea este 
iăcută din neliniște internațională, 
din neînțelegeri și rivaliteți iutre 
popoare-

in

Guvernul precedent s'a sHU că 
succes să scoată conferința de- 
sarmării din incertitudinea și din 
impasul în care amenința să st 
înece. Noi vom continua acești 
politică, vom apăra planul con
structiv Irancez depus la Geneva 
și vom veghea ca, din recunoaș
terea loială a egalității de drep
turi în cadrul unei egalități de 
datorii și al unei organizațiupt 
pozitive de securitate internațio
nală sau cel puțin europeana, să 
nu se tragă concluzii, cari ar, 
tinde la reinarmare. Aceasta 
ii incompatibil cu scopul însuși ți 
conferinței și al tratatelor de pace.

Declarația enumără apoi proec- 
tele de reforme, mai cu seamă In 
domeniul agricol pe care va 
aduce guvernul. Ea spune că,se 
vor lua măsuri urgente, pentru o 
mai bună organizare și o prote- 
jare mai eficace a producției a- 
gr.cole. Adaugă că guvernul va 
combate șomajul pirn mijloace 
cari să permită o mai bună re
partiție a muncii, pe care guver
nul crede că trebue să o caute pe 
planul internațional.

Declarația mai spune că guve^r- 
nul va colabora activ la confe
rința pregătitoare dela Geneva 
și că va cere punerea in practică 
a contractelor colective, va ame
liora instrucția publică, va pr£>- 
teja pe foștii luptători și pe vic
timele războiului, va cere să se 
voteze proectul de amnistie deja 
depus, cum și proectul pentru 
economii.

să o 
face 
av->a 
mai

Prelungirea moratorioiui 
auigariei pentru reparați)

Deorece conferința reparațounl- 
lor orientale du s’a putut întruni, 
Anglia, Franța și Italia au decis să 
prelungească până la 15 Iunie 1933 
moratoriul acordat Bulgariei, pen
tru plata reparațlunilor.

In ședința de eri a delegației 
pe:, -.eute a partidului liberal s'a 
ratificat a egerea d-iui D. Răutu. 
ca prețedinie al organizației lib» 
rate din Botoșani Delegațiuaea 
petnaienfă a partidului a insâr 
cmat pe c*-nii  Tancred Cotistmti- 
neseu și--O; Dimitriu, să- propună- 
d-lui Savinescu, care a demisionat 
aela șcf.a acestei organizați-mi șt 
care a fost înlocuit prin d. Rău- 
tu sâ , >>. unească președinția de o- 
ncate.

PARIS, 22 (Rador), — După 
cetirea declarației ministeriale^ 
oare a avut o primire foarte fa
vorabilă atât la Cameră cât și 
la Senat, Camera, de acord cu 
guvernul, a trecut la intercelă- 
rile asupra politicei generale.

. Deputatul republican moderat 
b'abry a întrebat guvernul dacă 
fiind sprijinit de socialiști va a- 
dopta tezele socialiste în mate
ria dezarmării, teze care nu Un 
de loc seamă de securitate.

D. Louis Marin, luând cuvân
tul și-a exprimat mirarea față 
de compunerea guvernului Bon
cour. Toți membrii guvernului, a 
spus d-sa, ca deputați au votat 
pentru plata scadenței dela 12 
Decembrie, provenită din dato
riile de războlu, în timp ce Ca
mera, s’a exprimat vădit împo
triva plății .

Trecând la programul finan
ciar al guvernului, d. Louis Ma
rin a cerut guvernului să nu 
facă economii asupra capitolu- 
'ui cheltuelilor destinate arma
tei.

D. Louis Marin șl-a exprimat 
apoi teama ca guvernul să nu se 
Inspire prea mult din doctrinei-

socialiste în ceeace privește po
ntica sa financiară.

D. Paul Boncour, președintei*?  
consiliului, răspunznd interpelă
rilor a explicat câ a rormat gu
vernul ținând seamă de orten- 
tarea politică a Camerei.

Camera a votat Încrederea
PARIS, 22 (Rador). - 

După discursul d-lui Bon» 
nour, președintele consi» 
liului, Camera a votat în» 
credere în guvern cu 363 
de voturi contra 215«

Vi
PARIS, 22 (Rador). — MaO 

tatea întrunită de guvernul B» 
cour este formată din social^ 
radical-socialiștt și grupările ÎWy 
lamentare învecinate acestor w 
mari partide. Abținerile insă an 
depășit prevederile în rândurh 
formațiunilor centrului și stâaffl 
radicale. <

Opoziția de dreapta tinde Wit 
'ture centru. Guvernul Boncour,st 
găsește astfel plasat mai cățtf 
stânga decât precedentul guvern 
al d-lui Herriot.
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